



ஸ்ரீ:

ஸ்ரீமதே ஸ்ரீ லக்ஷ்மீந்ருசரிமஹு பரப்ரஹ்மணே நம:

ஸ்ரீமதே ராமானுஜாய நம:

ஸ்ரீமதே நிகமாந்த மஹாதேசிகாய நம:

ஸ்ரீமதே ஆதிவண் சடகோப யதீந்த்ர மஹாதேசிகாய நம:

ஸ்ரீமதே ஸ்ரீவண்சடகோப ஸ்ரீ வேதாந்ததேசிக யதீந்த்ர மஹாதேசிகாய நம:

ஸ்ரீமதே ஸ்ரீபிலமடல் 40-வது பட்டத்தலைவர்க்கீத  
ஸ்ரீவண்சடகோப ஸ்ரீரங்கநாதசடகோப யதீந்த்ரமஹாதேசிகை  
ஸ்ரீவாசுதேவத்தில் அருளிய

ஸ்ரீ பாஷ்யார்த்த மணிப்ரவாள தீபிகையில்,

தமிழ்க்குத்தாக்கமான

சொக்களுர் வீதவன் Dr. எஸ். வி. நரலிம்ஹாச்சார்யர், M. A., Ph. D. இயற்றிய

ஸ்ரீ பாஷ்யார்த்த தீபிகை

இரண்டாவது அத்தியாயம்

1989

This Book was published with the financial assistance of Tirumala Tirupati  
Devasthanam's TIRUPATHI AID TO AUTHORS SCHEME.

PLACED ON TWO SHEETS  
Date.....

SR. VENKATESWARA  
CENTRAL LIBRARY &  
RESEARCH CENTRE  
Acc. No. 55504  
Date.....  
TIRUPATI.

**இரண்டாம் அத்தியாயம்**

ஸ்ரீமத்சடாரி நிகமாந்த குருத்க யோகிராஜஸ்ய பூர்ணக்ரூபயா  
 விநிவேத்யமானே I  
 ஸ்ரீ பாஷ்யபாவமுருரே ப்ரதமாவஸானே 2அத்யாயே த்வீதீய இஹாச்யத  
 ஈசத்ருப்த்யை II

**ஸ்ம்ருத்யதீகரணம் (2. 1. 1)**

இதுவரை ஸர்வ வேதாந்தங்களும் அகில ஹேயப்ரத்னீக கல்யாண கதானஸ்வரூப ஸ்ரீய: பதியான பரமபுருஷன் ஸ்ரீமத் நாராயணன் என்று அனெது - ப்ரத்வத்தை வெளிப்படுத்தி காரணத்வம் நிரூபிக்கப்பட்டது. அது எந்த ப்ரமாணத்தாலும் பாதிக்கத்தக்கதன்று (அபாத்யத்வம்) என்ற அம்சம் இந்த இரண்டாம் அத்யாயத்தாலே நிரூபிக்கப்படுகிறது.

இதில் முதல் இரண்டு பாதங்களில் காரணபூதமான பரப்ரஹ்மம் பற்றி பூர்வபுஷ்பிகளால் கூறப்படும் பாதங்களும் பரிஹரிக்கப்படுகின்றன. பின்னுள்ள இரண்டுபாதங்களில் (வியத்பாதம், ப்ராணபாதம்) கார்யத்வத்தை ஹேதுமாகக் கொண்டு வரும் விரோதத்தை வேதாந்த வாக்யங்களுக்கு பரஸ்பரம் முரண் பாட்டை நீக்குவதன் வாயிலாகப் பரிஹரிக்கிறார் என்று ஸ்ங்கதி.

முதலத்யாயத்தின் முடிவில் இரண்டுவகை ஸாங்க்யர்களும் கண்டிக்கப் பட்டனர். ஆகையால் முதலில் இங்கு ஸாங்க்யன் வேதாந்த விரோதத்தைச் சொல்கிறான். அடுத்தபடி யோக வாதீ என்று இங்கு அதிகரண ஸங்கதி.

**135 (ஸு) ஸ்ம்ருத்யநவகாச தோஷப்ரஸங்க இதி சேந்ந அன்யஸ்ம்ருத்யந வகாச தோஷ ப்ரஸங்காத் (1)**

முன் கூறப்பட்ட - பரமபுருஷனே காரணம் என்ற விஷயம் கபிலர் முதலியோரின் ஸ்ம்ருதிகளோடு விரோதத்தால் மாற்றிவிட - விலக்கிவிடத் தக்கதா இல்லையா என்று சங்கை. விலக்கத்தக்கதே யென்பது சாங்க்யர்களின் பூர்வபுஷ்பம். ஏனெனில், ச்ருதி விருத்தமான அர்த்தம் கொண்ட ஸ்ம்ருதி ஆதரிக்கத்தகாதது என்று பூர்வ மீமாம்ஸையில் ஸ்திரீர்ப்படுத்தப்பட்டிருந்தாலும், வேதாந்தார்த்தம் என்தில் அறிய முடியாததாதலின், ஆப்தரான கபிலராலே அருளப்பட்ட கேவலம் தத்வப்பிரதிபாதனம் செய்யும் சாங்க்யஸ்ம்ருதி கொண்டே வேதாந்தார்த்தங்களை நிர்ணயம் செய்யவேண்டும். அவ்வாறு இல்லாவிட்டால், கபில ஸ்ம்ருதிக்கு முற்றிலும் வையர்த்தம் (பயனற்றதன்மை) ஏற்படும் என்றார்கள்.

ஸ்ம்ருதி அடிவகாச தோஷப்ரஸங்க: இச்சேந் ௩-கபிலஸ்ம்ருதிக்கு இடமே யில்லையென்ற தோஷம் வந்துவிடுமேயென்றால் அதல்ல. ஏனெனில், கபிலர் கூறிய ப்ரதானம் ஜகத் காரணம் என்பது தகாது. ஏனெனில், ஆப்த தமர்களான பல மகர்ஷிகள் அருளிய வேறு-வேதாந்தார்த்தத்திற்கு முரணில்லாத பற்பல ஸ்ம்ருதிகளுக்கு இடமில்லாமையென்ற அதே தோஷம் வந்துவிடும். ஆதலின், அதன்று என்கிறோம். அவற்றிற்கு எப்படி இடமில்லாமை ஏற்படும்? மனுஸ்ம்ருதி, முதலியவை தர்மாதிகளை விளக்குவதால் அவகாசமுள்ளவையாகலாமே என்றால் அந்த தர்மங்களும் பரம புருஷாராதனார்த்தங்களே என்று 'இஷ்டாபூர்த்தம் பஹுதாஜாதம்' ஜாய-மானம் விச்வம் நிபர்த்தி, புவ்னஸ்யநாபி: ததேவாக்கிரிதி யஜ்ஞைஸ்த்வ மிஜ்யஸே நித்யம் ஸர்வதேவமயாச்யுத இது முதலிய ச்ருதிஸ்ம்ருதிகளால் சித்திப்பதாலும், 'ஆஸீதிதம் தமோபூதம்' எனத்தொடங்கி.

“ஆபோ நாரா இதி ப்ரோக்தா: ஆபோவை நரஸூநவ: |  
தா யதஸ்யாயனம் பூர்வம் தேந் நாராயண: ஸ்ம்ருத: ||

“விஷ்ணுஸ் ஸ்காசா துத்தம்” என்றிதுபோன்ற மது - பராசர ஸ்ம்ருதிகளால் பரமபுருஷனே ஜகத்காரணனென்று விதிப்பதாலும் பரம புருஷனுக்குக் காரணத்வம் சொல்லாவிட்டால் மன்வாதிஸ்ம்ருதிகளுக்கு இடமே இல்லையென்ற தோஷம் வருமென்பதாம்.

இந்தரியங்களுக்கு புலப்படாதவற்றை ஸாஷாத்தகரிக்க வல்லவர் கபிலர் ஆதலின், அவருக்குத் தோன்றாத ப்ரஹ்ம காரணத்வம் கூடாதென்று மேலே தோன்றும் சங்கைக்கு உத்தரம் கூறுகிறார்.

### 136 [ஸூ] இதரேஷாம் சாதுபலப்தே: [2]

வேதார்த்தங்களை ஸாஷாத்தகரிக்க வல்லவர்களாய் “யத்வை கிஞ்சந மனுரவதத்தத்பேஷஜம்” என்று ச்ருதியில் ப்ரசித்தமான மனுபோன்றோருக்கு ப்ரதானம் காரணம் என்பது தோன்றாமையாலே வேதாந்தார்த்த விருத்தமான கபிலரின் ஸ்ம்ருதி அல்லது தோற்றம் ப்ராந்தியை மூலமாகக் கொண்டது என்பது கருத்து.

### யோகப்ரத்யுத்தயதிகரணம் [2]

### 137 [ஸூ] ஏதேந யோக: ப்ரத்யுத்த: [3]

வேதாந்தங்களுக்கு ஹிரண்யகர்ப்பனால் அருளப்பட்ட யோகஸ்ம்ருதி ப்ரமாணமா அல்லவா என்பது சம்சயம். ப்ரமாணமே - ஏனெனில், முழுவேதங் க்ளையும் ப்ரவர்த்திப்பித்த ஹிரண்யகர்ப்பன் (ப்ரஹ்மதேவன்) அருளியதாலும்

யோகஸம்ருதி பகவானை ஏற்றுக்கொள்வதாலும் என்பது பூர்வபக்ஷம். ஆகவே யோகஸம்ருதிப்படி ப்ரதானமே காரணமாகும். (உபாதாதம்) ஈச்வரன் நிமித்த காரணமே என்ற பூர்வபக்ஷத்தை நிரஸனம் செய்கிறார். அந்த ஸூத்ரத்தாலே. (ஸூ) ஏதேந யோக: ப்ரத்யக்ஷக: கபிலஸம்ருதிக்குக் கூறிய முறையால் யோக ஸம்ருதிக்கும் வேதாந்த வாக்யங்களுடன் விரோதம் வருவதால் அதுவும் ப்ரமாணமில்லையென்று கூறப்படுகிறது. சதுர்முகனுலும் ஜீவனே யாதலின் அவருக்கு ஏற்பட்ட தோற்றமும் ப்ராந்தியை மூலமாகக் கொண்டதே யென்பதாம்.

### 3 நவிலக்ஷணத்வாதிகரணம் [3]

#### 138 [ஸூ] - நவிலக்ஷணத்வாதஸ்யதாத்வஞ்ச சப்தாத் [4]

இவ்வாறு கபிலஸம்ருதியையும் யோக ஸம்ருதியையும் முரணுவையாதலின் அவற்றுள் வேதாந்தார்த்தம் பாதிக்கப்படாதென்றுகாட்டி பிறர் கூறும் தர்க்கங்களால் ஏற்படும் பாதத்தை இங்கு பரிஹிக்கிறார் என்பது - ஸங்கதி.

வேதாந்தங்களுக்கு ப்ரஹ்மம் காரணம் என்பதில் நோக்கமா? அன்றி ப்ரதானம் காரணமா என்று சந்தேஹம் தோன்றுகிறது. அங்கு ப்ரதான காரணத்வவே யுக்தமானது. ஏனெனில், ஜகத் - ஜடமாய் இருப்பதால் ப்ரஹ்மத்தைவிட ஸுஜாதீயமான ப்ரதானமே காரணமாகத்தக்கது என்ற பூர்வபக்ஷத்தை நிரஸிக்கிறார். “நவிலக்ஷணத்வாத்” - அபிமானியப தேசாச் சான்ய: என்ற இரு சூத்திரங்களாலும் நிரஸனம் செய்கிறார். இந்த இரண்டு சூத்திரங்களும் பூர்வபக்ஷ ஸூத்ரங்கள்.

இத்சேத்த: என்று கூறுவது பொருந்தாது ஏனெனில் அஸ்யக இத்த ஜகத்திற்கு விலக்ஷணத்வாத்: ஜடத்வாதிகளால் ப்ரஹ்மத்தைவிட வேறுபாடு இருப்பதால் என்றபடி. ஸலக்ஷணங்களுக்கே மிருத்கடாதிகளைப்போலே கூடுமென்பதால். அத: ஆகையால் ஜகத்திற்கு சம்மாஸ ப்ரதானமே காரணம். ததாத்வஞ்ச சப்தாத் - ப்ரஹ்மத்துக்கு ஜகத் விலக்ஷணத்வமும் “விஜ்ஞானம் சாவிஜ்ஞானஞ்ச” முதலிய சப்தங்களால் அறியப்படுகிறது.

ஆபோவா அகாமயந்த் ~ தம்ப்ருதிவ்யப்ரஸீத் முதலிய வாக்யங்களில் ப்ருதிவீ முதலிய அசேதனங்களுக்கும் ஜ்ஞானகாரியமான காமனை முதலியவை கூறப்படுவதால் ஜ்ஞானஞ்ச்ரயம் என்று முறையில் ப்ரஹ்மத்துடன் ஸாம்யம் உள்ளபடியால் உத்பத்தி தவறில்லையென்றால் அதற்கும் பூர்வபக்ஷவிடை கூறுகிறார்.

## 139 (ஸ-உ) அபியானி வ்யபதேரஸ்து விசேஷானுகதிப்யாம் (5)

‘து’ என்ற சப்தம் சங்கையை நிவர்த்திக்கிறது. ப்ருதிவீ அப்ரவீத் முதலிய இடங்களில் ப்ருதியாதிகளின் அபிமானி தேவதைகளையே குறிப்பதாகும். ப்ருதிவீ முதலிய அசேதனங்களைக் குறிப்பதல்ல. ஏனெனில், விசேஷானுகதிப்யாம் - ஹந்தாஹமிமா: திஸ்ரோதேவதா: என்று ப்ருதிவ்யாதிகளை தேவதையென்று விசேஷயந்தால் குறிப்பதாலும், அக்திர்வாக் பூத்வா முகம் ப்ராவிசத்’ முதலியவற்றால் அக்தி முதலியவற்றுக்கு வாகாதிகளிலே அனுகதி (பின்பற்றிச் செல்லல்) கூறுவதாலும், அசேதநத்வேன ஜகத்துக்கு ஸஜாதீயமான ப்ரதானமே காரணம் என்பது பூர்வபகடி. இதற்கு எடுத்தாந்தி கூறும் விடை:—

## 140 (ஸ-உ) த்ருச்யதேது (6)

து சப்தம் முன்சொன்ன பகடித்தை நிரஸனம் செய்கிறது. ப்ரஹ்மத்தை விட விலக்ஷணமான ஜகத்துக்கு ப்ரஹ்ம கார்யத்வம் என்பது கூறும். ஏனெனில், உலகில் தேனடையிலிருந்து விலக்ஷணமான க்ருமி போன்றவை தோன்றக் காணப்படுகிறதல்லவா? அப்படியே கார்யமும் காரணமும் விலக்ஷணமாயிருப்பது தவறல்லவே! ஆகவே, ப்ரஹ்மம் ஜகத்திற்குக் காரணமாயிருக்கலாம்.

## 141 (ஸ-உ) அஸதித் சேந்ந ப்ரத்தீஷேத மாத்ரத்வாத் (7)

கார்யம் காரணத்தைக்காட்டிலும் விலக்ஷணமாயிருக்கலாமென்று ஏற்றுக்கொண்டால் காரணத்தில் கார்யம் இல்லாததால் அஸத்கார்யவாதம் சரியென்றதாகும். அஸத்தான பொருளே தோன்றுகிறது எனக்கொள்ள தேரும். அப்படியாயின் ஸர்வம் கல்விதம் ப்ரஹ்ம என்று ஜகத்தையும் ப்ரஹ்மத்தையும் ஸமானூதிகரணமாகச் சொன்னது பொருந்தாது. இத்சேந்ந இப்படிக்கூறுவது பொருந்தாது. ப்ரத்தீஷேதமாத்ரத்வாத் - கார்யகாரணங்கள் ஒரேவிதமாயிருக்க வேண்டும் என்ற நியமம் மட்டுமே தடுக்கப்பட்டதன்றி- அவை ஒரே த்ரவ்யம் என்பதைத் தடுக்கவில்லையே. காரணவஸ்தை யிலிருக்கும் ஒரு த்ரவ்யமே கார்யமான அவஸ்தையை அடைந்துகொண்டு ஸஜாதீயமாகவும், விஜாதீயமாகவும் இரு அவஸ்தைகளையுமடைகிறது என்பது கருத்து.

## 142 (ஸ-உ) அபீதேன தந்நத் ப்ரஸங்காத் அஸமஞ்ஜஸம்

இது பூர்வபகடி ஸல்த்ரம். அபீதேன = ஜகத்துக்கு ப்ரஹ்மத்தினிடம் அப்யய (ப்ரஸய) காலத்திலும்—உத்பத்தியிலும் தத்வத் ப்ரஸங்காத்—முன்

போலவே பிண்டந்வம், கடந்வம் முதலிய அவஸ்தைகளை யுடைய மண் போலப் ப்ரஹ்மத்திற்கும் ஸர்வஜ்ஞாத்வம், அஜ்ஞாத்வம் முதலிய நிலைகள் வந்துவிடுமா தலின் முரணான அர்த்தத்தைச் சொல்லும் வேதாந்தங்களுக்கு அஸம்மஞ்ஜஸம்மென்ற நிலை வந்துவிடும். ஸர்வஜ்ஞாத்வாதிகளையுடைய ப்ரஹ்மமே அஜ்ஞாத்வ விசிஷ்ட ஜகத்தாகிறது என்று வேதாந்தங்கள் கூறுகின்றனவென்றால், ப்ரஹ்மம் காரணம் என்று சொல்வது தகராறு என்பது பூர்வபக்யம். இந்த சங்கையைப் பரிஹரிக்கிறார்.

### 143 (ஸூ) நது த்ருஷ்டாந்தபாவாத் [ 9 ]

ந - ப்ரஹ்மத்திடம் அஜ்ஞாத்வாதிகள் ப்ரஸங்கிக்கமாட்டா. அதனாலேயே வேதாந்தங்களுக்கு அஸம்மஞ்ஜஸத்தவமுமில்லை. 'து' சப்தம் அஜ்ஞாத்வப் ப்ரஸங்கம் அஸம்பாவிதம் என்று காட்டுகிறது. ஒரு வஸ்துவிற்கு இரு அவஸ்தைகள் ஏற்பட்டால் குண தோஷங்களின் வ்யவஸ்தையில் த்ருஷ்டாந்தம் இருப்பதால் ப்ரஹ்மத்திடமும் காரியத்வம் காரணத்வம் என்ற, இரண்டு அவஸ்தைகள் இருப்பதாக சரீரகதமான கர்மவச்யத்வாதிகளும் அதில் ஒட்டுவதில்லை. ஆதலின், தவறேதையில்லை, மனிதன் எப்படி பிறத்தலின் பாலனாயும் யுவாவாகவும், முதியவனாகவும் ஆகிறானோ அதுபோல, அசேதனமாக மனிதசரீரத்தில் பிறப்பும் பாலத்வாதிகளும் ஏற்படலும், ஆத்மாவில் அவை ஏற்படுவதில்லையல்லவா? ஆத்மாவிடம் ஏற்படும் கருதுக்காதிகளும் சரீரத்திற்கில்லையல்லவா? இதேபோல, அவஸ்தாபேதமடையும் ப்ரஹ்மத்தினிடம் சேதன சேதன தோஷங்கள் கலப்பதில்லை. ஆதலின், வேதாந்தங்கள் ஸம்மஞ்ஜஸமே,

### 144 (ஸூ) ஸ்வபக்ஷ தோஷாச்ச [ 10 ]

ப்ரஹ்ம காரணவாதம் தோஷமற்றது என்பது மட்டுமன்று. ப்ரதானகாரணவாதம் மிக்க தோஷங்களை யுடையது என்பதால் அதை விட்டு ஒழிக்கவேண்டும். அவர் மதத்தில் நிரவிகாரமான புருஷனுக்கு ப்ரக்ருதியின் சேர்க்கையால் ப்ரக்ருதியின் தர்மத்தைத் தன்னிடமுள்ளதாய் ப்ரமித்து அதனடியாக ஜகத்தின் ஸ்குஷ்டி கூறப்படுகிறது. ப்ரக்ருதியின் இருப்பை மட்டும் ஸந்திதானம் என்றால் முத்தனுக்கும் அத்யாஸம்வரும். விகாரங்கள் ஸந்திதானமென்றால், எல்லாவிகாரங்களும் அத்யாஸத்தாலே ஏற்படுவதால் அத்யாஸத்திற்கு விகாரம் வேறு என்று கூறுவது முரணாகும். இவ்வாறு மிகவும் அஸம்மஞ்ஜஸமான ப்ரதான காரணவாதம் இகழத்தக்கதாம்.

### 145 (ஸூ) தர்க்காப்ரதிஷ்டாநாதபி (11)

காபில எடுத்தாந்தம் தர்க்கத்தை மூலமாகக் கொண்டதாலின், பெளத்தாதிகள் கூறிய தர்க்கங்களாலே அது பாதிக்கப்பட்டபடியால் தர்க்கத்திற்கேவர் முடிவெயிராமையால் அது யுக்தமான சித்தாந்தமன்று.

146 (ஸஉ) அன்யதானுமேயமீதிசேதேவமப்யநிர்மோக்ஷ ப்ரஸங்க: (

அன்யதானுமேயம்- இதற்கு முன் உள்ள தர்க்கங்களாலே ப  
வொண்ணுதபடி. ப்ரதான காரணத்தை அனுமானிக்கீறும். 1  
என்று கூறினால் ஏவமஸி அதிரமோக்ஷ ப்ரஸங்க:- இப்படியும் - உன்  
தர்க்கத்தில் திறமையுள்ளவன் ஒருவன் ஏற்படக்கூடுமாதலின், 2  
தர்க்கத்தாலே பாதிப்பு ஏற்படுமாதலின், தோஷத்திற்கு விமோசனமே

சிஷ்டாபரிக்ரஹாதீகரணம் (4)

147 ஸஉ. ஏதேந் சிஷ்டாபரிக்ரஹா அபிவ்யாக்யாதா: (13)

ஏதேந் - கபிலஸ்ம்ருதியை நிராகரணம் செய்த ஹேதுவான  
நிலையற்றது என்ற ஹேதுவால், சிஷ்டாபரிக்ரஹா: சிஷ்டர்கள்  
கணுநாதிகளின் ஸ்ம்ருதிகளும் - வ்யாக்யாதா: (நிரஸனம் செய்யப்  
என்று) வ்யாக்யாதங்கள் என்பது கருத்து.

போக்த்யபத்தி அதிகரணம் [ 5 ]

148 (ஸஉ) போக்த்ராபத்தேரநிபாகஸ்சேத் ஸ்யால் லோகவத் [

ப்ரஹ்மத்துடன் ஜகத்திலுள்ள விகாரங்கள் ஒட்டாது என்பதற்  
முள்ள ஜீவனை த்ருஷ்டாந்தமாக - "நது த்ருஷ்டாந்தபாவாத்"  
ஸஉத்திரத்திலே காண்பித்தது. அப்படியானால், ஜீவனுக்குள்ளது  
சர்வசரீரத்வமுள்ளமையால் ப்ரஹ்மத்திற்கு சுகதுக்க போக்த்ருத்வம்  
என்னும் சங்கையால் இவ்வதிகரணம் ப்ரவ்ருத்தமாகிறது. ஸர்வாத்ம  
ப்ரஹ்மத்துக்குத் தன் சரீரமான ஜீவனைக்காட்டிலும் நிரதிசய ஆன  
கஸ்வரூபமான பேதம் கூறியது பொருநதுவதா இல்லையா என்று  
பொருந்தாது என்று பூர்வபக்டம்.

ப்ரஹ்மத்துக்கு ஜகத்து சரீரமானால் ஜீவனுக்குப்போல ஸ  
போக்த்ருத்வம் வந்து சேரும் என்பதால் பேதமில்லை (அபேதமே) உ  
காட்டிலும் அபஹத பாப்மத்வாதிரூபமான விபாகம் கூடாது. இ  
ஸ்யாத் - என்றால் விபாகம் வரத்தான்வரும். ப்ரஹ்மம் கர்மவச்யம் இ  
யால் ஜீவனைக்காட்டிலும் விபாகம் கூடும். ஸுகதுக்க போக்த்ருத்  
ஸசரீரத்வம் காரணமன்று. கர்மவச்யந்வமே காரணம். அகர்மவ  
முத்தனுக்கு போக்த்ருத்வம் காணப்படாமையால் அதேபோன்று ஸக்  
ஸுகதுக்க போக்த்ருத்வம் ப்ரஸங்கியாது. லோகவத் - லோகத்தில் ரா  
ஷ்யார்களான ப்ருத்யாஸுரக்கும் சாஸகணுன ராஜாவுக்கும் ஸசரீரத்வம்



யிருந்தாலும், சாஸனத்தை மீறினால் துக்கம் ப்ருதயர்கட்கு இருக்க, ராஜாவுக்குத்தன் சாஸனத்தை மீறியதாக துக்கம் ஏற்படுவதில்லை. அது போர்வவே, ஸர்வலோக நியந்தாவான ஈச்வரனுக்கு சுகதுக்கங்களில்லை என்பது திருவுள்ளம்.

### ஆரம்பணுதிகரணம்

நவிலக்ஷணத்வாதிகரணத்திலே கார்ய காரணங்கள் ஸலக்ஷணமாகவேயிருக்க வேண்டுமென்று நியமம் சொல்லும் ஸாங்க்யனை நிரஸனம் செய்து இந்த அதிகரணத்தில் கார்யகாரணங்களுக்கு விஸக்ஷணத்தை சாதிப்பது போல் ஸ்வரூப பேதமும் சித்திக் கட்டும் என்று எழுந்த வைசேஷிகனின் கேள்விக்கு கார்யமும் காரணமும் அனன்யங்கள் (அபின்னங்கள்) என்று விளக்குவதன் மூலம் கண்டனம் செய்கிறார் என்று ஸங்கதி.

### 149 [ஸ-௭] ததநந்யத்வயாரம்பணசப்தாதிப்ய: 11

ப்ரஹ்மத்தின் கார்யமான ஜகத், ப்ரஹ்மத்தைவிட வேறுனதா ஒன்று பட்டதா என்று சம்சயம் - வேறுனதேயென்று பூர்வபக்ஷம். ஏனெனில், மண் முதலியவற்றிற்கும் குடம் முதலியவற்றிற்கும் அநியப்பிடும் தன்மை, கூறப்படும் தன்மை முதலியவற்றால் பிற இடங்களில் கார்ய காரணங்களுக்குப் பேதம் காண்கையாலும் மண், குடம் முதலியவற்றைப்போல் ப்ரஹ்மத்திற்கும் ஜகத்திற்கும் பேதம் ஒப்பவேண்டும். ஆகையால் அபேத ச்ருதிகள் லக்ஷணயா வேறுதாத்பர்யம் கெர்ண்டவை என்னும் பக்ஷத்தை நிரஸனம் செய்கிறார்.

### (ஸ-௭) ததநந்யத்வம் ஆரம்பண சப்தாதிப்ய:

ததநந்யத்வம் - அந்த ப்ரஹ்மத்தைவிட வேறுபாடின்மை, (ஜகத்திற்குச் சித்திக் கிறது என்று பொருள்) ஆரம்பணசப்த: ஆதி: யேஷாம் தாநி. ஆரம்பண சப்தாதிப்ய: - வாசாரம்பணம் விகாரோ நாமதேயம் ம்ருத்திகேத்யேவ ஸத்யம் - ஸதேவ ஸோம்பேதமக்ர ஆரீத் முதலிய - ஜகத்திற்கும் ப்ரஹ்மத்திற்கும் அபேதத்தைக் கூறும் வாச்யங்காளே ஜகத்திற்கு ப்ரஹ்மத்தைவிட வேறுபாடின்மை சித்தித்தது. அதாவது:— விகாரமும் - குடம் முதலிய அவஸ்தைகளும், நாமதேயம்:- குடம் முதலிய பெயர்களும், வாசாரம்பணம்-குடத்தால் தண்ணீர் கொண்டுவா என்றுசொல்லி உச்சரித்து ஒன்றை ஏற்பது; மற்றொன்றை விடுவது முதலிய ப்ரவ்ருத்தி நடைபெற ஏற்பட்டவை. ஆரம்பணம்-கொள்ளுதல் மண் என்ற பொருளாலே விகாரமும், நாமதேயமும் கொள்ளப்படுகின்றன. குடம் என்ற நிலையும் பெயரும் ஏற்கப்படுகின்றது. ம்ருத்திகேத்யேவ ஸத்யம் - கார்யப்பொருளாய்

மாறியறியிலும், தேற்று நாம்பார்த்தமண்ணே இப்போது குட வானாயாகவும் மாறிவிட்டது என்று காரணமான பண் நினைவுபடு படுவதாலும் மண்ணின் அவஸ்தைகள் பல இருப்பினும் த்ரவ்யம் ஒ பென்பது ப்ரத்யக்ஷ ஸித்தமாம். மண்ணைத்தவிர வேறுபொருள் தே ஸில்லையென்பதாம். ஒரே மண் என்னும் த்ரவ்யம் பிண்டம் (கட்டி-உருண் குடம் முதலிய அவஸ்தை மாறுபாடுகளால், மண்கட்டி, குடம், வாய் ஓடு முதலிய பெயர்களைப் பெறுகிறதேபோல் புத்திபேதம், சப்தத்தின் தே முதலியவை அவஸ்தா பேதத்தினைச் சார்ந்திருப்பதால், அவை வஸ்து பேதத்தைச் சாதிக்கமாட்டாதவை. ஆகவே மண் என்ற ஒரே பெ கார்யமாயும் காரணமாயும் இருப்பதுபோல் சித்சித்வசிஷ்டமான ப்ரவ் ஸக்ஷமாவஸ்தையிலே காரணமாயும் ஸ்ரூகாவஸ்தையிலே கார்யம இருப்பதால் ஐகத்துடன் அது அணன்னியம் (பேதமற்றது) என்று பெறுகிறது. இங்கு வாசாரம்பவை சப்தாதிப்ப: என்று கூறாமல் ஆரம் சப்தாதிப்ப: என்று ஸூத்ரம் செய்யப்பட்டமையால், 'வாசாரம்பவை என்பதை ஒரே பதமாகக் கூறிய ஸ்ரீ சங்கரர் மதம் தவறு என்று குறி. உணர்த்தப்படுகிறது.

ஸ்ரீ பாஷ்யத்தில் இவ்வதிகரணத்தில் முதலில் கார்ய காரணங்கடே பேதம் கூறும் கணுதமதம் காட்டப்படுகிறது. அதற்கு "அக்ரஹு:" என்று தொடங்கி சங்கரர் நம் சித்தாந்தப்பாடி கூறும் சமாநானம் கூறப்பட்ட அந்த சங்கரரை ஸ்ரீவனுக்கு அஜ்ஞானம் சொல்பவன் ஏதிர்த்தான் - "கேசிக்" எனத் தொடங்கியது அவ்வெதிர்ப்பு. பின்பு மாயா அளி இரண்டிற்கும் பேதம் சொல்பவனை ஏதிர்த்தான். பிறகு இவ்வதிகரணம், பக்ஷி - காணுதன் சங்கர மதத்தைக் கண்டிக்கவே இறுதியாகக் காணு நம் பாஷ்யகாரர் நிரஸனம் செய்கிறார் என்பது ஸாரம்.

### 150 [ஸ-ஈ] பாவே சேயஸப்பீதே: (16)

குடம் முதலிய கார்யாவஸ்தையிலும் அந்த மண் காணப்படுவது அந்த மண்ணே இந்தக் குடமாகியிருக்கிறதென்று காரணம் காரியத் தோன்றுவதால் கார்யம் வேறுனதன்றது. பாலன், புவர, கிழவன் எ அவஸ்தைகள் மாறினாலும் தேவதத்தன் ஒருவனையன்றி வேறுவனல்ல அதுபோல் ஐகத்தும், ப்ரஹ்மமும் ஒன்றேயன்றி வேறல்ல.

### 151 (ஸ-உ) ஸத்வாச்சாரவ்ய: (17)

அபரவ்ய - கார்யத்திற்கு, ஸத்வாச்ச - காரணத்தில் இருப்பு தோ வதாலும் காரணத்தையிடம் கார்யம் வேறன்று. இந்தக் குடம் வாடி முதலியன யாவும் தேற்று மண்ணாகவே இருந்தன என்று காரணத்த

கார்பம் தோன்றுகிறது. இப்போது குடும்ப முதலிய உருவத்தில் தோன்றும் மண் முன்பின்னட வடிவமாயிருந்தது என்பது உறுதியான கருத்து.

**152 ஸ-உ அஸ்த்வயதேசாந்தேதி சேந்த தர்மந்தரேண வாக்ய சேவாத யுத்தேச் சப்தாந்தராச்ச (18)**

ஸதேவஸோம்யேதமக்ர ஆஸீத் என்று காரணவஸ்தையில் கார்பம் அஸ்த் (இல்லை) என்று பேசுவதால் - காரணத்தில் கார்பம் இல்லை என்றால் - அது சரியன்று. சப்தாந்தரேண - அஸ்த் என்ற வழக்கிற்குக் காரணமான ஸுக்ஷ்மாவஸ்தையென்ற வேறு தர்மத்தாலே அஸ்தேவ இதம் என்ற வழக்கு ஏற்படுகிறது. அதற்கு வேறு எதுவென்றால், வாக்யசேஷாத், யுத்தே: சப்தாந்தராச்ச - ததஸதேவ ஸந்தமேனோருதஸ்யாமிதி - அஸ்த் தென்ற சொல்லப்பட்ட வஸ்து தானே ஸதஸ்யாம் என்று ஸங்கல்பம் பண்ணியது என்று வாக்யசேஷத்தில் சொல்லுகையால், அஸ்த் என்று வழங்குவது ஸுக்ஷ்மாவஸ்தை என்று வேறு தர்மத்தின் ஸம்பந்தத்தால் ஏற்பட்டது. ஒன்றுமில்லாதது (துச்சம்) என்ற பொருளில் இல்லை. யுத்தேச்ச - குடும்ப இருக்கிறது. குடும்ப இல்லை என்றும் இருவகை வழக்கு களுக்கும் ஒன்றுக்கொன்று முரணான குடத்தன்மை, கபாலத்தன்மை என்ற தர்மங்களே வேறுக்கென்று சொல்வதே பொருத்தமானது. ஆகையால் - அந்த குடத்தன்மை, கபாலத்தன்மை என்னும் இவை தவிரத் தோன்றாத தான துச்சத்தவத்தை, அஸ்த்வயதேசத்திற்கு வேறுவாக்யக் கற்பித்தல் அடியோடு தவருவது. சப்தாந்தராச்ச "இதம்வா அக்ரே நைவ கிஞ்சநாஸீத்" முதலிய காரண வாக்யங்களுக்குச் சமமான - ஸதேவ ஸோம்யே தமக்ர ஆஸீத் என்பது முதலான காரண வாக்யத்தில் ஸச்சப்தத்தாலே காரணத்தைச் சொல்வதால் - அந்த அஸ்த் சப்தத்திற்கும் ஸுக்ஷ்மாவஸ்தாவிசிடமான ப்ரஹ்மமே அர்த்தம் என்று தோன்றுகிறது. "ஸத்" என்றால் ப்ரமாணஸித்தம் என்பது பொருள்.

**153 ஸ-உ படவச்ச (19)**

நூல்கள் விசேஷ ஸம்பந்தத்தைப்பெற்று வஸ்தரம் என்று பெயர். தோற்றம், கார்பாந்தரங்கள் முதலியவற்றை அடைகின்றனவே - அதேபோல ப்ரஹ்மமும் நாமரூப விபாகங்களைப் பெற்றமையால் கார்பமென்னும் தன்மையையடைகிறது.

**(154) (ஸ-உ) யதாச ப்ராணாதி: [20]**

ஐரே வாயு எவ்வாறு உடலில் வெவ்வேறு வியாபாரத்தைப் பெற்று ப்ராணன், அபாணம் முதலிய பெயர்களைப் பெறுகிறதோ, அதுபோலவே ப்ரஹ்மமும், நாமரூப விபாகத்தால் கார்பாவத்தை அடைகிறது என்பதும்,

**கிருத்தீஸன ப்ரஸக்த்யதிகரணம்.**

**160 (ஸஉ) கிருத்தீஸனப்ரஸக்தி: நிரவயவ்ஸப்தகோபேவா [26]**

கரலமென்னும் வெலியுதவியைமட்டும் கொண்டு ப்ரஹ்மம் ஜகத்-காரணமாகட்டும். அப்படியிருந்தாலும் ஒரு ஆவயவமுடில்லாத ப்ரஹ்மஸ்வ-ரூபம் எப்படி. பலவாரூக மாறுவேன் என்று ஸங்கல்பிப்பது? எப்படிப் பல கார்யப்பொருளாக மாறுவது? என்று சங்கையால் சங்கதி.

ப்ரஹ்மத்துக்கு ஜகத் காரணத்வம் கூடுமா கூடாதா என்ற சம்சயம் கூடாது. ஏனெனில், நிரவயவமான ப்ரஹ்மம் ஜகத்திற்கு உபாதானமென்று ஏற்றுக்கொண்டால், ப்ரஹ்மம் முழுவதுமே ஜகத்தாகப் பரிணமிப்பதால் நித்யவிபூதியில் வ்யாபித்துள்ளது என்ற தன்மை ப்ரஹ்மத்துக்கு ஒவ்வாது போம். இந்த தோஷம் தீங்க ப்ரஹ்மம் ஸாவயவம் என்று ஏற்கப்பட்டால் ஏகமேவாத்விதீயம் என்று நிரவயவத்வம் சொல்லும் ச்ருதியுடன் முரண்பாடு ஏற்படும் என்பது பூர்வபகைம்.

**கிருத்தீஸன ப்ரஸக்தி:** = ப்ரஹ்மம் காரணமாகில், அது முழுவதுமாகக் காரியமாய் மாறுவதாக ஏற்கவேண்டிவரும். அதற்காக ஸாவயவம் என்று ஏற்றால், நிரவயவத்வம் சொல்லும் “ஏகமேவாத்விதீயம்” என்ற ச்ருதி வாக்யத்துடன் விரோதம் - நிரவயவத்வசப்த கோபம் வரும். என்ற இப் பூர்வபகைத்தை நிரஸனம் செய்கிறார்.

**161 (ஸஉ) கிருத்தீஸது சப்தமுலத்வாத் [ 27 ]**

‘து’ சப்தம் பகைத்தை விலக்குவது ச்ருதே: - ப்ரஹ்மத்தின் இருப்பிற்கு ச்ருதியே ப்ரமாணமாகையால், இப்படி நேராது. சப்தமுலத்வாத் - ச்ருதி என்னும் சப்தத்தையே ஆதாரமாக (நம்பிக்கை காரணமாக) ஏற்றிருப்பதால் ப்ரமாணந் தரங்களுக்கு விஷயமாகாத ப்ரஹ்மத்திற்கு ச்ருதி கூறியபடியே நிரவயவத்வம் காரணத்வம், ஸர்வசக்தத்வம் முதலிய தர்மங்களை ஏற்றுக்கொள்வதால் எல்லாமே பொருந்தும். இதனால் விரோதமில்லை. பரிமித சக்திகமரண கூழீராதிக்களை உதாரணங்காட்டி. வினவுதல் கூடாதென்று திருவுள்ளம்.

**162 (ஸஉ) ஆத்மநிசைவம் விசித்ராச்சஹி [28]**

**ஆத்மநிசைவம்:** ஜீவாத்மாவிடம் ஸகலேதரவைலகைணயத்தாலே தோஷமேதும் வாராமை போல தேஹாதி வைலகைணயத்தால் தேராஷமேதும் வாராது என்று பரிஹாரம் கூறவேண்டும். விசித்ராச்சஹி - அசேதனமான அக்னிஜலம் முதலியவையும் விசித்ரங்களாகவே காணப்படுகின்றன.

அக்னியிலுள்ள வெப்பம் நீரில் இல்லை. நீரிலிருக்கும் குளிர்ச்சி நெருப்பிலில்லை அப்படியே, சித்சித் விலகடினமான ப்ரஹ்மத்திடம் சாஸ்த்ரத்தால் மட்டும் அறியத்தரும் ஸர்வசக்திமத்வம் கூடுமென்பது கருத்து.

**163 (ஸஉ) ஸ்வபகூ தோஷாச்ச [29]**

அனுமான கம்பமாய் அசேதனமானப்ரதானத்தில் கீழ்ச்சொன்ன தோஷம் யாவும், மற்றும் பலவும் ப்ரஸக்தமாகும்.

**164 (ஸஉ) ஸர்வோபேதா ச தத்தர்சனாத் [30]**

ப்ரதேவதையாவது மற்ற யாவற்றையும்விட விலகடினத்தன்மையால் மட்டும் சர்வ சக்தியுக்கதையன்று; பின் என்னெனில், தர்ச்சனாச்ச - ச்ருதியாலும் கூறப்பட்டதால் சர்வசக்தியுள்ளதாம், தர்சயதீதி - தர்சனம் - ச்ருதி - வேதம். “ப்ராஸ்ப சக்தி: விவிதைவ ச்ருயதே ஸ்வாபாவியீ ஜ்ஞானபலக்ரியாச” இது முதலிய ச்ருதிபலத்தாலும் உபாதானத்வம், நிமித்தத்வம் இரண்டும் கூடிய சர்வ சக்தியோகம் சித்திக்கிறது. ஆகவே ப்ரஹ்மத்திற்குக் காரணத்வம் தடையற்றது.

**165 (ஸஉ) விசுரணாத்வாதேதி சேத்தநும்தம் [31]**

சொன்ன அர்த்தத்தை உறுதிப்படுத்த மேலும் சங்கையையெழுப்பி சமாதானம் கூறுகிறார். விகுரணாத்வாத் - சரீரமின்மையால், தேதிசேத் - ப்ரஹ்மத்துக்குக்காரணத்வம் கூடாது என்றால், “நதஸ்யகார்யம் கரணஞ்ச வித்யதே” என்று சரீரேந்திரியாதிகள் அவனுக்கில்லை யென்றபடியால் - தனும்தம் - பரிஹாரம் முன்னரே கூறப்பட்டது. ச்ருதேஸ்து சப்த மூலத்வாத், விசித்ராச்சலி என்ற சூத்திரங்களால் சர்வசக்தியுள்ளவென்று கூறப்பட்டபடி ஸர்வவித்காரணத்வமும் கூடும் என்பதாம்.

ப்ரியோஜன வத்வாதிகரணம்

**166 (ஸஉ) ந ப்ரியோஜனவத்வாத் [32]**

அவாப்த ஸமஸ்தகாமனாள் ப்ரமபுருஷனுக்கு ஜகத் ஸ்ருஷ்ட்யாதிகளில் ப்ரியோஜனமில்லாமையால், காரணத்வம் கூடாதென்கிற சங்கையைய இங்கு பரிதூரிக் கிறார் என்று ஸங்கதி.

ப்ரஹ்மத்துக்கு ஜகத்காரணத்வம் கூடுமா? கூடாதா என்று சம்சயம், அது கூடாது. ப்ரியோஜனவத்வாத் - ப்ரஹ்மம் அவாப்த ஸமஸ்தகாமன் ஆனபடியால் ச்ருஷ்ட்யால் அதற்கு ஒரு ப்ரியோஜனமும் இல்லாமையால்

அது பொருந்தாது. உலகில் குயவர்போன்றவர் ஒரு ப்ரயோஜனத்தை எதிர் பார்த்தே குடம் முதலியவற்றைப்படைக்கப்பார்க்கிறோம். ஆகவே கர்ப்ப - வாஸாதி துக்கருபமான ஜகத்தின் ச்ருஷ்டியைக் கருணையால் செய்கிறு னென்பது அபுக்தமாதலின், ப்ரஹ்மத்திற்குக்காரணத்வம் பொருந்தாதென்று பூர்வபக்ஷம் இந்த சூத்ரத்தில் கூறப்படுகிறது. அதற்கு விடை.

### 167 (ஸ 9) லோகவத்து லீலாகைவல்யம் (33)

துசுப்தம் சங்கையை விலக்குகிறது. லீலாகைவல்யம் - கேவலம் லீலையே. ப்ரயோஜனம். கேவலம் என்பது வேறு பயன்களில்லையென்கிறது. ஆகவே கேவல லீலை ஸ்ருஷ்டியை ஆரம்பிக்கவே பயன்படுகிறது. அவன் அவாப்த ஸம்ஸ்தகாமனாலும், லீலாஸமாத்திரத்திற்காக, ஜகத்ஸ்ருஷ்டியாதிகளைச் செய்வது பொருந்தும். லோகவத் - லோகத்தில் மஹாராஜாநிற்குக் கேவலம் பந்து விளையாட்டு, சூதாட்டம் முதலியவற்றில் ஈடுபாடு காணப்படுகிறது. அப்படியே ப்ரஹ்மத்துக்கும் காரணத்வம் கூடும்.

### 168 [ஸ 9] வைஷ்டியநைக் துண்யே ந ஸாபேக்ஷத்வாத் தாஹிநிர்சயதி (34)

இங்கு ஓர் ஆக்ஷேபம் தோன்றுகிறது. ஸர்வஸமனம் பரமகாருணிகனான பரமபுருஷனுக்கு தேவமனுஷ்யாதிகளான விஷமமான ஸ்ருஷ்டிகளைச் செய்வதால் - வைஷ்டியமும், ( பக்ஷபாதமும் ) துக்கம் மிக்க ஜகத்தைப் படைப்பதால் நைர்க்ருண்யம் ( இரக்கமின்மை ) என்ற தோஷமும் வருமே என்பதேயது. அதற்கு இந்த சூத்திரம் விடை தருகிறது.

வைஷ்டிய நைர்க்ருண்யே ந - இவ்விரு தோஷங்களும் வாரா. ஏனெனில், ஸாபேக்ஷத்வாத் ஜீவர்களின் முந்தைய கர்மங்களை அனுஸரித்து தேவர், மனுஷ்யர் போன்று வேறுபட்ட ச்ருஷ்டியைச் செய்வதனால் ஸ்வத: ஸர்வஸமனான ஈச்வரனுக்கு தேவாதி வ்ஷயஸ்ருஷ்டியிலும், துக்கமிக்க ஸ்ருஷ்டியிலும் அவ்வோ ஜீவர்களின் பூர்வ ஜன்ம கர்மமே ஹேது வென்று கருத்து.

ததாஹிநி ச்ர சயதி:- ஸாதுகாரீ ஸாதுர் பவதி, அஸாதுகாரீ பாபோ பவதிமுதலிய சாஸ்த்ரங்கள் பூர்வ கர்மாவிற்கு ஏற்பவே ஸாது, பாபீ என்ற வைஷ்டியம் ஏற்படுவதைக் காட்டுகிறது.

### 169 (ஸ 9) நகர்மாவியகாததி சேத்நாநாதித்வாத் உபயத்யதே சாப்யுபலப்யதேச (21)

நகர்ம - ஸ்ருஷ்டிக்கு முன்னால் கர்மா இல்லை. ஏனெனில், அப்போது ஜீவர்களில்லாமையாலே. ஸதேவ ஸோம்ய இதம் அக்ரே ஆஸீத் ஏசமேவ

அத்விதீயம் என்னும் ச்ருதி ப்ரஹ்மத்துக்கும், ஜீவனுக்கும் விபாகமில்லை. ப்ரஹ்மம் ஒன்றே அப்போது இருக்கிறது என்று சொல்வதால் ஜீவர்களின் கர்மாவை யனுஸரித்தே ஸாதுத்வமும், பாமித்வமும் போன்ற வைஷம்யம் ஏற்படுகிறது என்பது அனுபவம். இதிகேந்த - என்று கூறுவது சரியன்று. எனினில், **அநாதீத்வாத்** - ஜீவர்களின், கர்மப்ரவாஹமும் அநாதியாயிருப்பதாலே உபத்யதேச - ஜீவர்கள் அநாதிகளாய் ப்ரளய காலத்தில் இருந்தாலும் ஏகமேவ என்று ச்ருதி பொருத்தலாம். ப்ரஹ்மம் ஏகம் என்பது நாம ரூபவிபாகத்திற்குத் தகாத ஸலக்ஷணாவஸ்தைநிலுள்ள சேதன சேதன சரீரகத்வம். இத்தால் அந்த ஸலக்ஷணாவஸ்தை ப்ரஹ்மபர்யந்தம் குறிப்பிடுவதால் ப்ரஹ்மம், ஏகம் என்பது பொருத்தமே. உபலப்பதேச - ச்ருதி ஸ்ம்ருதிகளிலே ஜீவர்களுக்கும், அவர்தம் கர்மாக்களுக்கும் அனாதித்தன்மை தோன்றுகிறது. ஜ்ஞாஜ்ஞௌ த்வென அஜ்ஞாவிசநீசௌ, நித்யோநித்யானம் சேதன: சேதனனம் முதலிய ச்ருதி “ப்ரக்ருதீம் புருஷஞ்சைவ வித்தி அனாதீ உபாவபி” முதலியவை ஸ்ம்ருதிகள்.

170 (ஸ-உ) ஸர்வதர்மோபயத்தேச்ச 39 (36)

ஸாங்க்ய வைசேஷிகாதிகளின் பக்ஷங்களில் - காரணமாக ஏற்கப்பட்ட ப்ரதான, பரமானுக்களில் அலம்பாஸிதமாயும் காரணத்வத்திற்கு இன்றியமையாதவையுமான ஸர்வஜ்ஞத்வம், ஸர்வசக்தித்வம் முதலிய தர்மங்களுக்குப் பரம்புருஷஸிடத்தில் பொருத்தமிருப்பதால் அவளே ஸலக்ஷண சிதசித் சரீரகனுமிருந்து ஸகல ஜகத்துக்கும் ஸர்வவிதமான காரணமாவானென்பது சித்தமாயிற்று.

நம் ஆசார்யர் அருளிய முறையில் வைஷம்யம் நைர்க்ருண்யங்களை நீக்கும் முறையொன்று வருமாறு :-

“ நிச்சேஷாத்மாபவர்க்கே - குத்ரசிந்தித்யமஸ்து ”, அ. சாராவளி.

இதன் பொருளாவது :- நித்யசம்ஸாரி ஒருசாரார். வருங்காலத்தில் ஸம்ஸாரமற்றவர் ஒரு சாரார். “ ஶிபாம்யஜஸ்ரமசுபான் ” என்ற படி ஒரு காலமும் ஸம்ஸார நீக்கம் அற்றவன் நித்யசம்ஸாரி. இத்தகைய நித்ய ஸம்ஸாரியை ஏற்றுக் கொள்ளாவிட்டால், ஶீலாவிபூதி நித்யையென்று பூந் ஸலக்ஷிபுடன் முரண்பாடு ஏற்படும். ஆகவே நித்யஸம்ஸாரியை ஏற்கவேண்டுமென்று சிலர் கூறுகின்றனர்.

மற்றுஞ்சிலர் எல்லா ஜீவர்களுமே முக்திக்கு யோக்யர்களென்று கூறும் சுகர்யோன்றவர்கட்கு ஸஹகாரிகாரணம் வித்தித்தால் முக்தியில் சந்தேகமில்லையென்றும், ஶிபாம்யஜஸ்ரமசுபான், மாமப்ராப்யைவகௌந்தேதய,

அவிச்சின்னஸ்ததி, மூடாஜன்மநிஜம்மநி - என்கிற ப்ரமாணங்கள் வினம்ப மிகுதியைக் கூறுவன என்றும், “ததா ஸம்ஸாரி பாந்தஸ்ய யாதிமோஹச்ரம: கமம். மு த லி ய ப்ரமாணங்கள் எல்லா ஸம்ஸாரிகளுக்கும் உபாயத்தின் சம்பந்தத்தால் ஸம்ஸார மோஹ நிவ்ருத்தியைச் சொல்லவ- தாலும் நித்யஸம்ஸாரியேயில்லையென்கிறார்கள். இந்த இரண்டு படிபடித்திலும் வைஷ்ணவ நைர்க்ருண்யத்தைப் பரிஹரித்தருளுகிறார்.

நித்யஸம்ஸாரியை ஏற்காவிட்டால், ஜீவர்கள் அனந்தர்களா யிருப்பினும், எல்லாரும் முக்திபோக்யர்க்களாதலின், காலக்ரமத்தில் முக்தர் களாகும் படிபடித்தில் - ஸீலாவிபூதியில்லாமல் போவதால் - பகவானுக்கு ஸீலை ஓய்வு பெற்றுவிடும். அதை விலக்க நித்யஸம்ஸாரியை ஏற்றால் அவனிடம் பகவானுக்குத் தமையிலலாமையாலே நைர்க்ருண்யம் என்னும் தோஷம் வரும் என்ற பூர்வபடிபடித்திற்குச் சமாதானம் - முன் படிபடித்தில் ஸீலையற்றுப்போம் என்பது தோஷமன்று. ஏனெனில், சுயேச்சையான செயலே ஸீலையாதலின், ஸ்ருஷ்டியில் ஈடுபடுவதுபோல் - அதிலிருந்து விலகிற்றாலும் ஸீலையேயாதலின், நேரின் உபதர்வத்தினால்லாது தன் இச்சையால் மட்டும் வந்தபடியால் ஸீலையின் ஓய்வு குறையாகாது. நித்ய ஸம்ஸாரிபடிபடித்தில் அந்தஜீவர்களின் முன் கர்மங்களுக்கு ஏற்ப - பகவானின் தயை விரோதியாயிருப்பதால் நைர்க்ருண்யாதி தோஷங்களில்லை என்று பொருள்.

ஸ்ரீ பாஷ்யம் ஆரம்பணாதிகரணத்தில் - பூர்வபடிபடித்தில் வந்த ஸீலா விபூதியின் ஏற்க முடியாத நிலையாகிற தோஷத்திற்கும் இவ்வர்த்தம் இங்கு வேறு ஒரு முறையில் பரிஹாரமாக எழுதப்படுகிறது.

இந்த ஸ்ருதி பாதத்தில் 10 அதிகாரங்களில் 10 பொருட்கள் கூறப்படுகின்றன.

1. ஸ்ருதியதிகரணத்தில் - ஸாங்க்ய ஸ்ருதி விரோதம் வருமெ யென்பது பூர்வபடியின் யுக்தி.
2. யோகாதிகரணத்தில் ப்ரஜாபதியின் மதத்தில் விரோதம் வரும் என்பது யுக்தி.
3. நலிலக்ஷணத்வாதிகரணத்தில் காரண பூதப்ரஹ்மத்திற்கும் கார்ய மான ஜகத்கூடன் வேறுபாடு.
4. சிஷ்டாபரிஹரத்தில் பரமாமனுக்காரணத்வத்திற்குப் பாதகம்.
5. போக்த்ராயத்யதிகரணத்தில் தேஹஸம்பந்தத்தால் சுக தூக்கானுபவம் தவிர்க்கமுடியாததென்பது யுக்தி.



6. ஆரம்பனூதிகரணத்தில் - கார்யமும் உபாதாநகாரணமும் பின்னமாயிருக்கவேண்டுமென்ற யுக்தி.
7. இதரவ்யபதேசாதிகரணத்தில் - தனக்கு ஹிதத்தைச் செய்வாமை, அஹிதத்தைச் செய்வதால் காரணத்வம் தகாதென யுக்தி.
8. உபஸம்ஹாராதர்சனூதிகரணத்தில் ஸஹகாரிகள் (உதவிப்பொருள்) இல்லாமையால் காரணத்வம் தகாதென்னும் யுக்தி.
9. க்ருத்ஸன ப்ரஸக்த்யதிகரணத்தில் ப்ரஹ்மம் பூர்ணமாய்க் காரணமா? ஏகதேசம் காரணமா? என்ற விகல்பம், இவ்வாறு பத்து பூர்வபக்ஷ யுக்திகளையும் முன்காட்டிய யுக்திகளால் ஸூத்ரகாரர் நிராகரிக்கிறார். என்று திருவுள்ளம்.
10. நப்ரயோஜன வத்வாதிகரணத்தில் பயனின்மையால் ஸ்ருஷ்ட்யாதிகள் பொருத்தாதென்று ஆகேஷம்.

இரண்டாம் அக்ஷிபாயம் முதல்பாதம் முற்றிற்று.

### இரண்டாம் பாதம்

#### ரசனூபபத்யதிகரணம்

தன் பக்ஷத்தில் ஸாங்க்யாதிகள் கூறிய அனுபத்திகளை (பிழைகளை)க் காட்டி இந்தத்தர்க்க பாதத்தில் எதிரி மதங்களைக் கண்டிக்கிறார் என்பது பாத ஸங்கதி.

முன் அதிகரணத்தில் அவாப்த ஸம்ஸ்த காமனுக்குப்பலாபேகை யிராமையாலே நிமித்தகாரணத்வம் பொருத்தாதென்ற சங்கை தீர்க்கப்பட்டது இவ்வதிகரணத்தில் பிறரதுயுக்தி தவறென்று காட்டப்படுகிறதென்பது அதிகரண ஸங்கதி.

ஸாங்க்யர்கள் கூறும் ப்ரதானமே காரணமென்ற வாதம் நல்ல யுக்தியை ஆதாரமாகக் கொண்டதா இல்லையா என்று சம்சயம். நல்ல யுக்தியை ஆதாரமாகக் கொண்டதே. ஸத்வரஜஸ்தமோமயமான ஜகத்துக்கு அம்மூன்று குணங்களில் சமநிலையபுடைய ப்ரதானமே காரணம் என்பது தான் பொருத்தமுள்ளது, என்ற பூர்வபக்ஷத்தைக் கண்டிக்கிறார்.

#### 171 [௩௦௩] ரசனூபபதேச்ச நானுமானம் ப்ரவ்ருத்தேச்ச (1)

அனுமானம் - ப்ரதானமானது. ந: - ஜகத்காரணமல்ல, ரசனூபபதேச்ச - ப்ராஜ்ஞான பரம்பருஷணுலே அகிஷ்டிதமில்லாத அசேதனமான ப்ரதானத்

திற்கு விசித்ரமான ஜகத்தின் ஸ்ருஷ்டி கூடாததால்; ப்ரவ்ருத்தே: ச- ரதம் முதலியவற்றிற்குக் காரணமான த்ரவ்யங்கள் - அசேதனங்கள் ரதத்தைப்-படைக்கத் தெரிந்து கொண்ட சேதனனால் தலைமை தாங்கப்பட்டுத் (அதிஷ்டிதமாய்) தான் அதன்படைப்பு தொடங்கப்படுவதால், ஒரு பொருளின் குணங்களான வெண்மை முதலியவை போலவே - த்ரவ்யங்களான ஸத்வரஜஸ்தமஸ் என்பவற்றிற்கும் உபாதான காரணத்வம் கூடாதென்று ச என்ற சொல்லால் குறிக்கப்படுகிறது.

### 172 (ஸூ) ப்யோம்புவச்சேத் தத்ராபி (2)

பய: - பாலும் அம்புவத் - தண்ணீரும் - ப்ராஜ்ஞான ஜீவனது அதிஷ்டானமின்றியே தயிராகவும், இளநீர், மா, முதலிய பற்பல சுவை உடையனவாகவும் மாறுவதேபோல தனிப்ரதானமும் ஜகத்தாக மாறுவது பொருத்தமே - யென்றால் தத்ராபி - அந்தப் பாலிலும் தண்ணீரிலும் கூட ஜீவனின் அதிஷ்டானம் (தலைமை) உள்ளது என்பதை யோர்ப்ஸுதிஷ்டன் முதலிய ச்ருதிகளிலே சித்தமாகக் காண்பதால் அதுவும் நம் பக்ஷத்தில் சேர்ந்ததேயென்பதாம்.

### 173 (ஸூ) வ்யதிரகாநவஸ்திதேச்சாநபேக்ஷிவாத் (3)

வ்யதிரகாநவஸ்திதே: எப்போதும் ஸ்ருஷ்டியே ஏற்படுமாதவின் ப்ரதிவாக்கமென்னும் ப்ரளயாவஸ்தைக்கு இல்லாமை (அப்ரவம்) வரத்தோன்றுவதால் என்றபடி, அதனால் ப்ராஜ்ஞானல் தலைமை தாங்கப்படாத ப்ரதானம் காரணமில்லை. மேலும் அநபேக்ஷிவாத் ப்ரதானத்திற்கு சேதனபேகை இல்லாமையால், எப்போதும் ஜகத்தின் ச்ருஷ்டி நடந்துகொண்டேயிருக்க நேரிடும். ப்ராஜ்ஞ (ஜீவன்)னுக்கு அதீனமான பரிணாமத்தை ஏற்றுக் கொண்டால், ப்ராஜ்ஞனின் ஸங்கல்பத்திற்கு அனுகூலமாக ச்ருஷ்டி ப்ரளயாதிகள் கூடுமென்பது தாத்பர்யம்.

### 174 (ஸூ) அந்யத்ராபாவாச்ச நத்நூநிவத் (4)

த்ருணூஷ்வத் - பசுக்கள் முதலியவை உட்கொண்ட புல்போன்றவை பாலாக மாறுவதுபோல் கேவலம் ப்ரதானமும் காரணமாகட்டுமேயெனில் தகாது. அந்யத்ராபாவாச்ச - காளை போன்றவை தின்ற புல்போன்றவை பாலாக மாறக்காணாமையால், அப்படிமாற - ப்ராஜ்ஞான பகவாலின் அதிஷ்டானம் அவச்யம் ஆதலின், அதில்லாத ப்ரதானம் காரணமாகாது.

### 175 (ஸூ) புருஷாச்சவநிதீ சேத்தத்ராபி (5)

ப்ரதானம் ப்ராஜ்ஞான பகவானால் அதிஷ்டானம் பெருவிடினும் ஜீவன் தன்ஸந்நிதானத்தால் அதை ஜகத்தின் ஸ்ருஷ்டியில் ப்ரவர்த்திப்பிக்

கிருன். (தூண்டுகிருன்) எவ்வாறெனில், புருஷாச்மவத் - புருஷர்போலும், கல் போலும் - அதாவது நடக்க சக்தியற்றுப் பார்வையுள்ள புருஷன், நடக்க சக்தியுள்ள - கண் பார்வைபற்ற புருஷனின் உதவியால் நடந்து விரும்பு மிடத்திற்குச் செல்வது போலவும், காந்தக்கல் தன் நெருக்கத்தால், இரும்பை அசைத்துச் தன் வசம் சுர்ப்பது போலவும், ப்ரதானமும் ஜீவனின் சேர்க்கையால் உலகைப் படைக்கலாம், சூதாஸீ - அப்படியும் ஜகதஸ்ருஷ்டியாதிகள் கூடா. குருடன் நடக்கவும், நொண்டி வழிகாட்டவும் சக்தியுள்ள சேதனர்கள். இரும்புக்கும் - காந்தத்திற்கும் எப்போதாவது நெருக்கம் ஏற்படுகிறது. இவ்விடமோ புருஷனுடைய ஸந்திதானம் (அருகிநெருத்தல்) தவிர வேறு விசேஷமேதுமில்லை. அந்த ஸந்திதானத்தை மட்டும் காரண மென்றால் எப்போதும் ஸ்ருஷ்டி ஏற்படவேண்டும் அல்லது ஒருபோதும் ஸ்ருஷ்டியேயில்லைமென்று ஏற்கவேண்டிவரும்.

176 (ஸ-உ) - அங்கித்வானுபத்தீச [6]

குணங்களின் ஏற்றத்தாழ்வுகளால் அங்காங்கி பாவத்தைக் கல்பித்து ஜகத்தின் ஸ்ருஷ்டி உன்னால் ஏற்கப்படுகிறது. ப்ரளய தசையிலோ, சமநிலை யிலுள்ள ஸத்தவம் முதலிய குணங்களுள் ஒன்றுக்கொன்று ஏற்றத் தாழ்வையடிப்படையாகக்கொண்ட அங்காங்கிபாவம் கூறுவது பொருந்தாதாதலின், ஜகத்தின் ஸ்ருஷ்டி பொருந்தாது. அந்த நிலையிலும், வேறுபாட்டை ஏற்றுக் கொண்டால், வேறுபாடு (விசேஷம்) இன்மையால் எப்போதும் ஸ்ருஷ்டியே ஏற்படும். ஆகையால், ப்ராஜ்ஞனால் அதிஷ்டியதமில்லாத ப்ரதானம் காரண மன்று.

177 ஸ-உ அந்யதானுமிதொசஜ்ஞ சக்தி வியோகாத் [7]

கூதியதைவிட்டு வேறு வழிகளில் ப்ரதானத்தை அனுமித்தாலும் ப்ரதானத்திற்கு ஜ்ஞாந்ருத்வம் இல்லாமையால் ரசனனுபபத்தி முதலிய தோஷங்கள் அப்படியேயுள்ளன.

178 ஸ-உ அப்யுபகமேப்யர்த்தபாவஸத் [8]

கேவல் ப்ரதானத்தைக் காரணமாக ஏற்றுக்கொண்டாலும், புயளில்லா மையால் அதை அனுமானிக்கவேண்டாம். புருஷனின் போகாபவர்க்கங்களுக்காக ப்ரதானம் ப்ரவர்த்திக்கிறதென்று உங்கள் கருத்து. அது பொருந்தாதா னசதன்யமே ஸ்வரூபமாக ஒரு வியாபாரமும்பற்ற புருஷனுக்கு அசேதந தர்மத்தின் அந்யாஸத்தால் ப்ரக்ருதி தர்சனரூபமாக போகமும், ப்ரக்ருதி விவேகரூபமாக அபவர்க்கமும் ஸம்பவிக்கா.

179 (ஸ-உ) வீப்ரதீவேதாச்சுலமஞ்ஜனம் [9]

ஒன்றோடொன்று முரண் பட்ட வாதங்களாலும் இந்த ஸாங்க்யமதம் நேர்மையற்றது. ப்ரக்ருதி - புருஷனின் போகாபவர்க்கங்களுக்காக ப்ரவ்ருத்திக் கிறதென்பது சாங்க்யர் கூற்று. அசேதனமான ப்ரக்ருதிநானே புருஷனிட முள்ள சைதன்யத்தைத் தன்ஸிடமும், தன்பாலுள்ள கர்த்தருத்வத்தை புருஷ னிடமும் அனுஸந்தானம் செய்து பந்தத்தையடைகிறது. மோஷ. ஸாதனத் தையும் அனுஷ்டிக்கிறது என்று கூறுகின்றனர். அசேதனமான ப்ரதானத் துக்கு சேதன தர்மமான அத்தியாஸம் எப்படிப் பொருந்தும்? இப்படி முரண் பட்ட பேச்சுக்களால் ப்ரதான காரணவாதம் அடியோடு அஸமஞ்ஜஸமாகும்.

இங்கு சாஸ்த்ர யோனித்வாதிகரணத்திற்கும் இவ்வதிகரணத்திற்கும் முரண்பாட்டை நீக்கும் வழி சிறிது விளக்கப்படுகிறது. சாஸ்த்ர யோன்யதி கரணத்தில் அனுமானத்தால் ஈச்வரனைச் சாதிக்கமுடியாதென்று கூறப்- பட்டது. ரசனாபபத்யதிகரணத்தில் அசேதனங்களுக்குச் சேதனாதிஷ்டானம் முக்கியமென்றுள்ள வ்யாப்தியால் (நியமத்தால்) அந்தசேதனன் ஈச்வரனை என்று அனுமானத்தால் சாதிக்கப்பட்டது. ஆகவே, இரு அதிகரணங்களுக்கும் முரண்பாடு உள்ளது என்ற சங்கைக்கு விடையாவது: - சாஸ்த்ரயோன்யதி- கரணத்தில் ஈச்வரன் அனுமானத்தால் சாதிக்கமுடியாதவென்று கூறப்- பட்டது. இங்கு ஈச்வரன் அனுமானத்தாலே பாதிக்கவும் முடியாதவென்று கூறப்படுகிறது. ஆகவே இரண்டிற்கும் முரணானதுமில்லை. அதாவது எந்த வஸ்து எந்த ப்ரமாணத்தாலே சாதிக்கத்தக்கதோ-அந்த வஸ்துவே அந்த ப்ரமாணத்தாலேயே பாதிக்கவும் தக்கதாகும். ப்ரத்யக்ஷத்தால் காரணத்தக்க குடம் அதே ப்ரத்யக்ஷத்தால் தான்பாதிக்கவும் படக்கூடும். ப்ரத்யக்ஷத்திற்கு விஷயமாகாத ப்ரமாணு முதலியவை ப்ரத்யக்ஷத்தால் பாதிக்கப்படமாட்டா. அதேபோல் அனுமானத்திற்கு விஷயமாகாத ஈச்வரன் அந்த அனுமானத்தால் சாதிக்கவோ பாதிக்கவோ இயலாதவன் என்பது ஸுத்ரகாரரின் திருவுள்ளம் என்று ஸ்ரீ தேசிகன் " நன்வத்ராசேதநாலம் " என்று தொடங்கும் ச்லோகத்- தால் அருளிச் செய்கிறார்.

மஹத்தீர்க்காதிகரணம் [2]

180 [ஸ-உ] மஹத்தீர்க்வத்வா ஹ்ரஸ்வபரிமண்டலாயாம் [10]

அனுமானத்தால் சித்திப்பது ப்ரதானம்போல் ப்ரமாணுவும் ஆதலின், நிரீச்வரஸாங்க்யன் ஏற்ற ப்ரதான காரணத்வத்தைக் கண்டித்தபின் காணாதர் ஏற்ற ப்ரமாணுகாரணவாதத்தை நிரஸனம் செய்கிறார் என்பது ஸங்கதி. லேச்வர ஸாங்க்யன் நிராகரிக்க வேண்டாதவன். யோகமதமும் மிக்க



### மஹத்தீர்க்காதிசரணம்

விரோதமில்லாமையால் கண்டிக்கவேண்டியதில்லை. பரமாணுகாரணவாதியான பொளத்தனும் பிரதான காரணவாதியான பாசுபதனும் வேதத்தை நம்பாதவர்கள் ; ஆதலின், ஸாங்க்யர், வைசேஷிகர்களுக்கும் பின்னர், கண்டிக்கத்தக்கவர்.

காணுதர் கூறும் பரமாணுகாரணவாதம் சரியானதா இல்லையா என்று சம்சயம். பூர்வாசு - அந்தவாதம் சரியானதே யென்பதற்குக் காரணம் நூல் முதலிய அவயவங்களின் சேர்க்கையாலே துணி முதலிய அவயவிகள் உண்டாகக் காண்பதால் அவயவங்களின் சிறுமை பெருமைகளுக்கேற்ப கடுகிறதும் மலைக்கும் வேறுபாடு காணப்படுவதாலே அந்த அவயவங்களின் சிறுமைக்கு எல்லையான பரமாணுவே காரணமென்பதாம். இதனைக் கண்டிக்கிறார்.

### (ஸ ௫) மஹத்தீர்க்கவத்வஃ ஹ்ரஸ்வபீமண்டலாப்யாமி

இதில் 'வா' என்பது 'ச' என்ற பொருளில் உள்ளது. 'அஸ-மஞ்ஜஸம்' என்று வருவித்துக்கொள்ளவேண்டும். ஹ்ரஸ்வ பரிமண்டலாப்யாம் - மஹத்தீர்க்கவத் த்வயணுகம்போல், பரமாணுக்களால் த்வயணுகம், த்வயணுகங்களால் த்ரயணுகம், இவற்றின் உற்பத்தி எவ்வாறு பொருந்தாததோ, அவ்வாறே, அவர்கள் கூறியுள்ள எல்லா விஷயங்களும், அநவஸ்தை முதலிய தோஷங்களால் பொருந்தாதவையே என்று கருத்து. எப்படியென்றால் நூல் முதலிய அவயவங்கள் நான்குபக்கம் - நான்கு திசைகளிலும் மேலும் கீழுமென்று ஆறுபக்கங்களுடன் சேர்ந்தே (ஒன்றோடொன்று) அளவில் பெரிய கார்ப்பப்பொருளை - துணி முதலிய அவயவினைப்படைக்கின்றன. அதேபோல் பரமாணுக்களும் ஆறுபக்கங்கள் சேர்ந்தே (ஒன்றோடொன்று) த்வயணுகம் முதலியகாரியங்களை நிறைவேற்றும் (உண்டாக்கும்) என்று சொல்லவேண்டும். அந்த பக்கங்கள் - அவயவங்களைமுடையவற்றிற்கே கூடுமாதலின், பரமாணுக்களும் ஸாவயவங்களாகவே இருக்கவேண்டுமென்று ஏற்க நேரிடும். இப்படியேற்றால், முடிவேயில்லாமல் அநவஸ்தைவரும். எந்தச் சிறு அவயவத்திற்கும் ஓர் அவயவம் உண்டென்று ஏற்கவேண்டியவரும் என்பதால் உன் இஷ்டம், நிறைவேறுது.

### 181 (ஊ ௫) உபயதாபி நகீமாத: ததபவ: (11)

மற்றும் எது அஸமஞ்ஜஸம் என்ற வினாவிற்கு விடைதருகிறார் இந்த சூத்ரத்தில். த்வயணுகத்தைப்படைக்கப் பரமாணு செய்யும் முதல் செயல் ஓர் அத்ருஷ்டத்தால் (புண்யத்தால்) செபவிக்கப்படுகிறது என்று ஒப்புக் கொள்கின்றனர். அந்த அத்ருஷ்டம் அணுவில் உள்ளதா? அன்றி ஓர்வனிடம்

உள்வதா - இரண்டிடங்களிலும் அது பொருந்தாது. பரமானுக்கள் சேருவதற்கான கர்மா (அத்ருஷ்டம்) கூறிடங்களிலும் உள்ளதாகாது. அத்ருஷ்டம் ஜீவனின் கர்மாவால் உண்டாவதானதின், பரமானுவில் அது வராது. அதில் உண்டென்று ஏற்றுல் எப்பொழுதும் ஸ்ருஷ்டி நடந்து கொண்டேயிருக்க வேண்டும். ஜீவனிடம் உள்ளதாக ஏற்றுக்கொண்டால் அத்ருஷ்டம் வெவ்வேறு இடத்திலிருப்பதால், பரமானுவில் கர்மாவை உற்பத்தி செய்யவியலாது. அத்ருஷ்டமுள்ள ஆத்மாவின் சேர்க்கையால் பரமானுவில் கர்மா உற்பத்தியாகிறதென்றால், அந்த ஸம்யோகம் நித்யமாகையாலும், எப்போதும் ஸ்ருஷ்டியை ஏற்குகிறீரும். ஆகவே, அதனையேற்க முடியாது. ஏதோ ஒரு சமயத்தில் கர்மா இல்லாமையால் கார்பகாலா பரமானுக்களின் சேர்க்கையுமில்லை. ஆகவே பரமானுக்கேர்க்கை த்வயனுக்கத்திற்குக் காரணமென்பது அஸமஞ்ஜஸம்.

182 (ஸௌ) ஸமவாயப்புகமாச்ச ஸமவாயத் அனவஸ்தீதே [12]

கணுதமதம் ஸமவாயம் என்ற சம்பந்தத்தை ஏற்றுக்கொள்வதாலும் அஸமஞ்ஜஸம், ஏனெனில், ஸமவாயம் ஜாதிக்ஞம், வ்யக்திக்ஞக்ஞம், குணங்க்ஞக்ஞம் - ந்ரவ்யங்க்ஞக்ஞம் இடையே விட்டுப் பிடுக்க முடியாத நிலைக்கு (அபிருநந்நித்தி). தோஷவாக ஸமவாயம் என்ற ஸம்பந்தம் அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ளது. அதேபோல், அந்த ஸமவாயத்திற்கும் ஜாதி முதலியவற்றிற்கும் இடையே அதே அபிருந்நித்திக்கு தோஷவாக ஒன்று தேவைப்படுகிறது. அங்கீகார ஸமவாயம் ஏற்கவேண்டும். இப்படி வ்யவஸ்தை. த. ய. முடிவேதில்லாமலும் போகும். அதற்காக வேறொரு ஸம்பந்தத்தை ஏற்காமல் ஸவாப்புகளின்கீ நிர்வாஹகத்வம் (தன்னை விட்டுப் பிரியாமையைத்தானே ஜாதியாதிகள் நிர்வஹிப்பவைபென்று ஏற்றுக் கொண்டால் போகும். ஸமவாயமெனத்தனி ஸம்பந்தமெற்பது அஸமஞ்ஜஸமாகும்.

183 (ஸௌ) நித்யமேவச பாவாத் [13]

ஸமவாய ஸம்பந்தம் நித்யமாகிருப்பதாக ஒப்புக் கொள்வதால் ஸம்பந்திகளும் நித்தியமென்று ஏற்கவேண்டியவரும். ஆகஸமவாயத்தின் ஸம்பந்திகளான ஜாதிவ்யக்த்யாதிகளும், ந்ரவ்யகணுதிகளும், அவயவாவயவிகளும் நித்தியமானவை என்று ஏற்படுவதால் ஒன்றுக்கும் கார்ய காரண பாவமே சித்திக்காது.

184 (ஸௌ) ரூபநிமந்வாச்ச வீப்யபோத்சனாத் [14]

பரமானுக்களுக்கு ரூபாதிகள் உண்டென ஏற்றுக் கொள்வதாலும், ஸம்யோகம் - நித்யத்வம், நிர்வயவத்வம் முதலியவற்றிற்கு முரணான ஏற்பட்டு

விடும். தர்சனாத்- ரூபாதிகளைக் கொண்ட குடம் முதலியவை அறித்யமாயும், ஸாவயமாயும் காணப்படுவதாலும் காண்பதற்கு ஏற்றபடியே கல்பிப்பதாலும், பரமாமூலுக்கு அவர்கள் கூறும் நித்யத்வமும் நிரவயவத்வமும் பொருந்தாது என்பதாம்.

185 [ஸ-ஓ] உபயதூஷதோஷாத் (15)

பரமாமூலுக்கு அறித்யத்வாதிகள் வந்துவிடுமென்று பங்ந்து ரூபாதிகளில்லையென்று ஒப்புக்கொண்டால், கார்பத்தின் குணங்களுக்குக் காரண குணமூலமென்ற நியமம் சித்திக்காது. அது சித்திக்கவேண்டி பரமாமூலுக்கு ரூபாதிகளை ஒப்புக்கொண்டால் அறித்யம் முதலியன வந்துசேரும். ஆகவே இருவழிகளிலும் அஸமஞ்ஜஸமாகும்.

186 (ஸ-ஓ) அபரிக்ரஹர்ச்சாத்யந்தமநேஷோ (16)

காபில மதத்தில் ச்ருதி ந்யாய விரோதமிருந்தாலும் ஸைத்கார்பவாதி களான வைதிகர்கள் அதனை ஏற்றுக்கொண்டுள்ளனர். காணாத மதத்திலோ ஒரு அம்சத்தையும்கூட வைதிகர்கள் ஏற்காமையால் அனுபபத்தியாலும், சேஷமார்த்திகளால் அடியோடு ஏற்கக்கூடாததாகும்.

ஸமுதாயாதிகரணம் (3)

187 [ஸ-ஓ] ஸமுதாய உபயதூஷதோஷாத் (17)

உபயதூஷதோஷீ ஸமுதாயே: பரமாமூலுக்களால் உண்டாகும் ப்ருதிவீ ஸமுதாயத்திலும், ப்ருதிவ்யாதிகளால் உண்டாகும் சீரேந்தரிய விஷய ஸமுதாயத்திலும் சத் அப்ராப்தி: ஜகத் ரூபமான் ஸமுதாயத்தின் உத்பத்தி கூடாது. ஏனெனில், ஷுணிகமர்ண பரமாமூலுக்கள் ஒன்றோடொன்று சேரும் வேளையில் தாமே நசித்துப்போவதால் ப்ருதிவ்யாதி ஸமுதாயத்தை உத்பதி உண்டாக்கும். அஸ்திரமானவற்றில் ஸ்திரமென்னும் ப்ரம்மத்தால் ஸமுதாயத் தின் உத்பத்தி கூடும் என்றால் சக்தி (சிப்பி)யில் வெள்ளியென்ற ப்ரமத்தால் வெள்ளியின் உத்பத்தி கூடாததுபோல் ஸமுதாய உத்பத்தி கூடாது. ஆகையால் அந்த மதம் அஸமஞ்ஜஸம்.

இவ்விடம் காணாதரும் பௌத்தரும் ஒரேவிதமாய் நான்குவகை பரமாமூலுக்களை ஒப்புக்கொள்கின்றனர். ஆதலின், காணாதரைக் கண்டித்தும் பௌத்தர் கண்டிக்கப்படுகின்றனர். ஸுகநர் என்னும் பௌத்தரின் சிஷ்யர்கள் நால்வர். அவர்களாவார்:- வைபாஷிகர், ஸௌத்ராந்திகர், பீபாகாசாரர், மாத்யமிகர் என்பவராம். அவர்களுள் வைபாஷிகர் என்பவர்

பிருதிவீ முதலிய ஸ்ரீலா தர்வியங்கள், பரத்யக்ஷித்தங்கொன்று கூறுவர். ஸ்ரீலா தர்வியங்கள் - அலை ஜ்ஞானத்தால் அனுமரனம் செய்யத் தக்கவையென்று கூறுவர். போகாசர்ரர்கள் வெளிப்படையாக (பாக்யங்களான) பிரிதிவ்யாதிகளில்லை. ஆந்தரமான ஜ்ஞான ஸந்தானமாத்ரமே ஸத்யம் என்கின்றனர். இம்மூவரும் தாமேந்நுக்கொண்டுள்ள பொருட்கள் ஷ்ரீலா தர்வியம் என்பர். மாத்யபிகளே ஸர்வவஸ்துகளுமே சூன்யம் என்கின்றனர். இதில் ஷ்ரீலா தர்வியங்களும் ஸ்ரீலா தர்வியங்களும் கூறும் ஐகத்தின் உத்தபத்திபரகாரம் நன்கு உபபாதனம் செய்யத்தக்கதா இல்லையா என்று சம்சயம். உபபாதிக்கத் தக்கதே. பிருதிவீ, ஜலம், தேஜஸ், வாயுக்களின் பரமானுக்கள் நான்கும் கந்தம், ரஸம், சூடம், ஸ்பர்சம் இவற்றையுடையவாய் பிருதிவ்யாதிக் குபங்காசகக் கூடுகின்றன. அவற்றிலிருந்து சரீர இத்திரிய விஷய ஸமுதாயங்கள் உண்டாகின்றன. அதில் ஆந்தரமான விஜ்ஞான ஸந்தானமே ஆந்தரமாவும். இவை ஷ்ரீலா தர்வியங்களும் ஸ்திரிமென்ற ப்ரமத்தாலே உலகவ்யவஹாரங்கள் கூறும் என்ற பூர்வியாக்ஷியை மேற்கண்ட சூத்திரத்தால் கண்டிக்கிறார்.

**188 (ஸ ௮) இந்நீதர்ப்ரத்யயத்வாத் உபன்மைநிதிரேந ஸங்காத் பாலா நிமித்தகாத் (18)**

ஸகல வஸ்துக்களும் ஷ்ரீலா தர்வியமாகியிருந்தாலும் அஸ்திரத்தை ஸ்திரிமென்ற ப்ராத்யயாகிய அவித்யையாலே ராகத்வேஷாதிகள் உண்டாகின்றன. அவற்றிலிருந்து பிருதிவ்யாதிகள். அவற்றிலிருந்து அவித்யை இவ்வாறு ஒன்றிலிருந்து மற்றொன்று க வேஷாதிகளாகியிருப்பதாலே எல்லாம் பொருந்து மென்றால் இல்லை. ஸங்காதபாலா நிமித்தகாத் - ஸமுதாய பாவத்திற்கு அவித்யை நிமித்தகமாகாட்டாமையால். அஸ்திரத்தை ஸ்திரிமென்ற கார்யத்தை எப்படி உண்டாக்கும். இந்த அவித்யையையுடைய ஆத்மா அப்போதே நசிக்கையாலே யாருக்கு ராகத்வேஷாதிகளை உண்டாக்குகின்றது. ஆதலின், இம்மதம் தவருளது.

**189 (ஸ 9) உந்தரோத்பாதேசபூர்வ நிதிராத் (19)**

உந்தரமான சூடமுண்டாகப் போரும் ஷ்ரீலா தர்வியம் முதலைய மண்டிண்டத்தின் ஷ்ரீலா தர்வியம் ஸ்ரீலா தர்வியம் உந்தர சூடமுண்டத்திற்கு அபாவமே (சூன்யமே) வேறுவென்று சொல்லவேண்டியிருப்பதால் விபாவத்தகமரன (பிரித்துக்காட்டத்தக்க) விசேஷமில்லாமையால் சூடத்தின் ஷ்ரீலா தர்வியம் உண்டாகலாம். அல்லது ஸர்வ ஐகத்தும் உண்டாகலாம் என்பது கருத்து. ஷ்ரீலா தர்வியம் என்ற சொல் ஷ்ரீலா தர்வியமே என்ற வ்யுத்தபத்தியாலே சூடம் முதலியவற்றைக் குறிப்பிடும்.



190 [30-9] அஸ்திபிரதிஜ்ஞோபரோதோ யொளகப்த்யமன்யதா (20)

அலை: காரணமில்லாபலே கார்யமுண்டாகில், ப்ரதிஜ்ஞோபரோத:-  
அதிபதி, ஸஹகாரி முதலியவைகள் விஜ்ஞானத்தின் உத்பத்திவேறுதுவென்று  
சொல்லுகிற உங்கள் ப்ரதிஜ்ஞைக்குத் தடைவரும். அன்யதா இந்த சங்ஸை  
யைப் பரிஹரிக்ஸைக்குப் பூர்வமான குடக்ஷணம் இருந்துகொண்டே உத்தர  
மான குடத்தின் க்ஷணத்தை உண்டாக்குகிறதென்று சொன்னால், யொளக  
ப்த்யம்: இரண்டு குடக்ஷணங்களும் ஒரே நேரத்தில் தோன்றக்கூடும். அது  
உண்மையில் தோன்றுவதில்லை.

191 (30-9) ப்ரதிஸங்காப்ரதிஸங்க்யா நிரோதாப்ராப்தி ரவிச்சேதாத் [21]

உலக்கையாலடிப்பட்டு ஸ்தூலமாசத்தீதோன்றும் குடத்தின் அழிவு ப்ரதி-  
ஸங்க்யாநிரோதம் எவாப்படும். ஒவ்வோர் க்ஷணத்திலும் கண்களுக்குப்  
புலப்படாமல் அழிகிற அழிவு குடத்தில் ஏற்படுகிறது. அதை அப்ரதிஸங்கியா-  
நிரோதம் என்பர். இத்தகைய இருவகை விநாசங்களுக்கும் ப்ராப்திரில்லை.  
ஏனெனில், அவிச்சேதாத்: உத்பத்தி விநாசம் என்றும் தர்மத்தைபுடைய  
மண்கட்டி முதலிய த்ரவ்யங்களுக்கு விச்சேதம் (இடையூறு) இல்லாமையால்  
ஆகவே மண்கட்டிக்கு அடியசுன்றதோர் தோற்றமாதலே குடத்தின் உத்பத்தி,  
குடம், கபாலம் (ஒடு) போன்ற நிலையடைந்தலே அழிவு என்பது ப்ரத்யக்ஷ ராகத்  
தோன்றுவதால் கீழ்ச்சொன்ன இருவகை விநாசங்களும் நிரன்வயனி நாசம்  
எனக்கூடாது. நிரன்வய விநாசம் என்பது அழிவு ஒரு நிலையிலே  
அன்வயிக்காமல் (சம்பந்திக்காமல்) இருத்தலென்பதாம். தீபத்தின் நாசம்  
என்பதும் தீபத்தின் ஸங்க்ஷமாவுஸ்தையேயாகும்.

192 (30-9) உபயத்சதேஷ்வாத் [22]

உத்பன்னமான த்ரவ்யத்துக்கு துச்சத்வம் (சூன்யத்வம்) சொன்னாலும்  
துச்சத்திலிருந்தே ஜகத்துக்கு உத்பத்தி சொன்னாலும், ஜகத்தே துச்சம்  
(சூன்யம்) என்று ஒப்புக்கொள்ள நேரிடும்

193 [30-9] ஆகாசோஸிசேஷாத் [23]

ஆகாசத்திலும் துச்சஸ்வரூபத்வம் கொல்லக்கூடாது. அவிசேஷாத்  
ப்ருதிவ்யாதிகளுக்குப்போல் ஆகாசத்திற்கும் அபாதிதமானப்ரதீதிஸித்தத்வம்  
சமம். ஆகையால் விசேஷமில்லை. அத்ரச்சயேன: பததி (இங்கு கழுவிழுக்கிறது)  
என்று கழுவிழுவுதற்கு ஆக்ரயமாகவே ஆகாசம் தோன்றுவதால் அதற்குப்  
பாதகம் இல்லை.

194 (ஸ 3) அனுல்குதேச (24)

இது அதே குடம் என்று நினைவு (ப்ரத்யபிஜ்ஞை) ஏற்படுவதாலும், குடம் முதலியவை ஷுணிகம் என்பது தகரது ப்ரத்யபிஜ்ஞை என்பது சென்றகாலத்திலும் நிகழ்காலத்திலும் இருக்கிற ஒரு பொருளைப்பற்றிய ப்ரத்யக்ஷஞானம், அதேசீது என்பது போன்றது. அதில் 'அதே' என்பது ஸ்மரணம்சம் என்றும், இது என்பது க்ரஹணம்சம் என்றும் கூறவியலாது. அதேசீது என்ற விசேஷண விசேஷ்யபாவத்தால் (ஸாமானுதிகரண்யத்தால்) க்ரஹணம்சமே, ஒரு பொருளில் தோன்றுவதால் ப்ரத்யக்ஷநபம் தான். அந்தத்தகரண ஸாமகர் எது என்றால் முன் அனுபவத்தாலுண்டான ஸம்ஸ்காரத்துடன் கூடிய இத்திரியங்களின் சேர்க்கை. இதனையுடைய மனிதனுக்கு இந்த ப்ரத்யபிஜ்ஞை வருகிறது. குடம் முதலிய விஷயங்களும், அறிபவனும் ஷுணிகம் என்றால் இந்த ப்ரத்யபிஜ்ஞை உண்டாகவேமாட்டாது.

195 (ஸ 3) நானுதேதந்ஷட்தவத் [25]

அஸ்த: ந = நசித்துப்போன குடம் முதலியவற்றின் குடத்தன்மை (கடத்தவம்) போன்றதர்மமானது குடம் முதலியவற்றினைப்பற்றிய ஜ்ஞானத்தில் ஸம்ஸம்ஸிக்கிறது (ஒட்டிக்கொள்கிறது) என்பதும் பொருந்தாது. ஏனெனில் அத்ஷட்தவாத்: பொருள் நசித்ததின் அதன் தர்மம் மட்டும் வேடுகுன்றில் ஒட்டிக்கொள்வது என்பது எங்குமே காணப்படாணையால்; ஸௌத்ராந்திகர் கூறுவது:- தீலம் மற்சள் முதலிய பலநிற அழிவைக்கண்டு அவ்வழிவுக்கு முன்னிருந்த தீலம் முதலியவை பற்றிய அறிவில் தீலமான குடம் தான் அழியும் போது தன் நிலநிறத்தை ஒப்படைத்துவிட்டு அழிகிறது. பின்னர் தீலக்குடம் முதலியபொருள் அனுமானத்தால் தீர்மானிக்கப்படுகிறது என்பதாம். இத்தகைய மதமும் அஸங்கதமென்பதாம்.

196 (ஸ 3) உதரஸீனாநாமபி ஸசவம் ஸீத்தி: [26]

வையாஷ்கலுக்கும் ஸௌத்ராந்திகலுக்கும் பொதுவான தோஷம் இந்த ஸீத்திரத்திலே கூறப்படுகிறது. ஏவம்: இப்படி ஸர்வத்ரவ்யங்கலுக்கும் ஷுணிகத்தவம் கூறினால், உதரஸீனாநாமபிஸீத்திஸ்யாத்: ஒரு முயற்சியுமில்லாத வர்சுருக்கும் இம்மை மறுமை பலன்கள் யாவும் ஸித்தித்துவிடும். புண்யகர்மாக்களை அனுஷ்டித்து புருஷன் ஷுணிகரூப நசித்துப் போவதால் அந்தப் புண்ய பலனை வேடுகுரு மனிதனையனுபவிக்க தேரிடும். ஆகையால் வையாஷ்க ஸௌத்ராந்திக மதம் அஸமஞ்ஜஸமேயென்று கருத்து.

உபலப்தியதிசரணம் (4)

197 (ஸ.உ) நரபாவ உபலப்தே: [27]

இவ்வாறு பாஹ்யார்த்தங்களின் இரூபப்பற்றிப் பேசுவேரரைக்-  
கண்டித்து விஜ்ஞானம் மட்டுமே உள்ளதென்னும் யோகாசாரணக் கண்டிக்  
கிரூரென்று ஸங்கதி. யோகாசாரணின் ஜ்ஞானம் மட்டுமே 'ஸத்' என்கின்ற  
வாதம். யுக்தமா அயுக்தமா என்ற சங்கையில் யுக்தமென்கிறான் பூர்வபகி.  
ஏனெனில், இது குடம், இது வஸ்தீரம் என்று குடம் முதலியவற்றின்  
ஜ்ஞானத்திற்கும் பொதுவாக குடம் முதலிய ஆகாரம். தோன்றுகிறது  
பாஹ்யார்த்தங்களே ஸத் என்பாரும் குடம் முதலியவற்றிலுள்ள குடத்தன்மை  
(சுடத்வம்) முதலியவற்றை குடம் முதலியவற்றின் ஜ்ஞானத்திற்கு ஆகாரமாக  
ஏற்று, வஸ்தீரம் முதலியவற்றின் ஜ்ஞானத்திற்குப் பேதம் சொல்கின்றனர்.  
ஆதலின், குடத்தன்மை முதலியவற்றின் தோற்றம் ஜ்ஞானத்தினுடையனவே  
தவிர பாஹ்யார்த்தமர்ன குடம் போன்றவற்றினுடையது அன்று. அப்படிப்  
பட்ட ஆகாரத்தோடு, பாஹ்யார்த்தப் ப்ரதீதி: - குடம். முதலியவற்றிற்கும்  
ப்ராமத்தீ ரூபம் என்கின்றனர். இம்மதத்தை இங்கு கண்டிக்கிறார்.

(ஸ.உ) நரபாவ: உபலப்தே:

அபாவ: ௩ - ஜ்ஞானத்தைத் தவிர வேறு யதார்த்தமில்லையென்று கூறு-  
வியலாது. ஏனெனில், உபலப்தே: - நான் குடத்தை அறிகிறேன் என்று  
குடம் பற்றிய ஜ்ஞானத்திற்குத் குடம் விஷயமாகவும் - ஆத்மா ஜ்ஞானத்-  
வாகவும் தோன்றுவதால் விஷயங்களை யும், ஜ்ஞானாவையும் இல்லையென்றால்  
ஜ்ஞானமும் எரித்திக்கமாட்டாது.

198. (ஸ.உ) வைத்யம்யசீச ந ஸ்வப்வாதீவத் [28]

ஸ்வப்நாதீவசீச: ௩ - ஸ்வப்நத்திலுண்டாகும் ஜ்ஞானம். மித்யா விஷய-  
மாணற்போலவோவென்றால் விழிப்பில், பெறும் ஜ்ஞானமும் மித்யா விஷயமே  
யென்பது பொருந்தாது. ஏனெனில், வைத்யம்யசீச: - ஸ்வப்ந ஜ்ஞானத்தைக்-  
காட்டிலும் விழிப்புநிலை ஜ்ஞானத்திற்கு வேறுபாடுள்ளமையால். அதாவது  
ஸ்வப்நஜ்ஞானத்திற்கு நிரந்தரத் தோஷம். காரணம், ஸ்வப்நத்திற்குப்  
பிந்திய நிலையில் இல்லையென்கிற யாதகமான எண்ணமுமுள்ளது. விழிப்பு  
நிலை ஜ்ஞானத்திற்கு இவ்விரண்டும் இல்லை. இவ்வாறு தோஷமற்று  
யாதகமும் அற்றுள்ள குடம் முதலியவை பற்றிய ஜ்ஞானத்தை மித்யாவிஷயம்  
(அஸ்த்யவிஷயம்) என்று கூறுவது அயுக்தம். 'ச' காரத்தால் ஸ்வப்ந-  
யதார்த்த ஜ்ஞானமும் யதார்த்த விஷயமும் என்று சூசிக்கப்படுகிறது.

199 (ஸ ௨) நாயோஸ்ருபலப்தே [ 29 ]

அபரஃ து. - பொருளற்று (அர்த்த சூன்யமான) ஜ்ஞானத்திற்கு இருப்பும் உண்மையுமில்லை - ஏனெனில், அனுபலப்தே:-ஓரிடத்திலும் அது தென்படாமையால் பாதிக்கப்படாத ப்ரதீதியால் எரித்தமான அர்த்தத்தைக் கழித்துவிட்டால். ஜ்ஞானத்தையும் கழிக்க நேரிடும் என்பது கருத்து.

ஸர்வதானுபத்திகரணம் [5]

200 (ஸ ௨) ஸர்வதானுபத்தேச்ச [30]

ஸூக்தமதத்தினர் கூறும் ஸர்வசூன்யத்வ வாந்ததை இதில் நிரசனம் செய்கிறார்.

மாத்ரயமிக்ஷா சொன்ன ஸர்வ சூன்யவாதம் கூடுமா, கூடாதாவென்ற சம்சயமெழு - பூர்வபஷீ கூடும் என்று வாதிக்கிறான், மண்கட்டி முதலியவற்றைப் பிசையாமல் குடம் முதலியவற்றையுண்டாக்கவியலாது. பிசைந்தாலோ கட்டி நசித்து விடுகிறது. ஆகவே மண்டபாவந்தால் உண்டான - குடம் முதலியவை அபாவாதமகங்களையென்று கொள்ளுவதுதான் பொருத்தமானது என்கிறான். அதனைக் கண்டிக்கிறார்.

சர்வ சூன்யவாதி ஸர்வத்தையும் 'ஸத்' என்று ப்ரதிஜ்ஞை செய்து தன் விருப்பத்தைச் சாதிக்கிறானு - அன்றி அஸத் என்று கூறி சாதிக்கிறானு? அல்லது வேறு வழியிலா? ஸர்வதா = எல்லா வகைகளாலும் அவன் கூறும் ஸர்வ சூன்யத்வம் எரித்திக்காது. அனுபபத்தி:- எவ்விதத்திலும் அனுபபத்தி-யிருப்பதால், பாவம், அபாவம் என்ற சொற்கள் ஒரு பொருளின் அவஸ்தா விசேஷத்தையே குறிப்பவையென்று முன்னரே நிரூபித்துள்ளோம்.

மண் - அகன்ற அடிபாகத்தையும் மத்ய பாகத்தையுமுடைய பாத்நிர-மாக மூலும் அவஸ்தையே குடம் இருக்கிறது, என்ற புத்திக்கு விஷயமாகிறது. மண் கட்டி நிலை இங்கு குடம் தோன்றப்போகிறது என்ற புத்திக்கு விஷயம் - பாணியின் ஒரு, குடம் அழித்தது என்ற புத்திக்கு விஷயமாகிறது. ஆகவே உள்ள பொருளின் தர்மமே ஸத் த்வமும் - அஸத்த்வமும் என்று விளக்குவதால் ஶீ கூறும் சர்வ சூன்யத்வ வாதம் சித்திக்கமாட்டாது.

ஏகஸ்மின்ன ஸைப்பவாதிகரணம்

201 (ஸ ௨) நைகஸ்மின்ன ஸைப்பவாத்

அஸத்துக்கு அஸ்த்யத்வம் சொல்லும் வாதியைக் கண்டித்து - சத்யத்வத்தையும் அசத்யத்வத்தையும் சேர்த்துச் சொல்லும், ஐஜனமதத்தைக் கண்டிக்கிறாரென்று ஸங்கதி.

ஐஜனமதம் யுக்தமா? அயுக்தமா? என்ற சம்சயத்தில் யுக்தமேயென்று பூர்வபகரம். ஏனெனில், ஜீவன் என்றும், அஜீவனென்றும் கூறப்படும் முழு ஜுகத்தும், ஸத்தாயும், அஸத்தாயும், நித்யமாயும், அநித்யமாயும், பின்னமாயும், அபின்னமாயும் உள்ளது எனத் தோன்றுகிறது. த்ரவ்யஸ்வரூபம் ஸ்திரமாயும் ஏகமாயும் இருக்கும். கடத்வம், கபாலத்வம் போன்ற பர்யாயங்களான அவஸ்தைகளாலே அநேகமாயும், அஸத்தாயும், அஸ்திரமாயிருக்கும். அதனால் இந்த மண் குடம்; இந்த மண்கபாலம் (ஒடு) இது முதலிய ப்ரதீதி (எண்ணம்) தோன்றும் என்ற பக்ஷத்தை நிரசிக்கிறார். ஐகஸ்யின் **அஸப்பவாத்** என்ற சூத்திரத்தாலே ந:- ஐஜனமதம் பொருத்தமானதல்ல; ஏனெனில்: **ஏகஸ்யின் அஸப்பவாத்** - ஒரு த்ரவ்யத்தில் ஒரே சம்பந்தில் ஒன்றுக்கொன்று முரணான தீர்மங்கள் சம்பவிக்காதவையென்பதால் குடம்-வாணாய முதலியவற்றின் பேதங்களும், ப்ருதியின் ப்ரதேச பேதத்தால் அல்லது ஒரு ப்ரதேசத்திலே பேதாபேதாச்ரயத்வமில்லை. ஆதலின், ஒரு வஸ்துதானே இருவடிவுள்ளதாக இருக்கும் என்பது சரியில்லை.

### 202 (ஸூ) ஏவஞ்சுத்மகார்த்ஸன்யம் (32)

இப்படி ஒப்புக்கொள்ளும் பக்ஷத்தில் ஆத்மாவுக்கு அகார்த்ஸன்யம் வந்துவிடும். அதெப்படி யென்றால், ஆத்மாவே சரீர பரிமாணனாயிருக்கிறான் என்று ஐஜனமதம் - அப்படியாகில், யானையின் உடலில், உள்ள ஜீவன் கொசுவின் உடலில் துழைகையில் ஆத்மாவுக்கு அகார்த்ஸன்யம்-அபூர்ணத்வம் வரக்கூடும்.

### 203 (ஸூ) நச. பாயாயந்யஸ்ரோதே விசாரதிப்ய: (33)

**நசப்யாயாதலி அஸிரோத:** - ஆத்மாவுக்கு அல்பத்வா வஸ்தை யென்னும் பர்யாயத்தாலும் கீழ்க் கூறிய விரோதம் வராதென்பது பொருந்தாது. ஏனெனில், **ஸீகாரதிப்ய:** குடம் முதலியவற்றிற்கும் போலவே ஆத்மாவுக்கும் பெருமை சிறுமை முதலிய விசாரங்கள் என்னும் தோஷம் ஸம்பவிக்கக் கூடுமானகையால் அவஸ்தாபேதத்தை ஏற்றலும் ஆத்மாவுக்குத் தோஷத்தைப் பரிஹரிக்க முடியாது என்றபடி.

### 204 (ஸூ) அந்த்யவஸ்திதீத்ச உபயநித்யத்வாதவிசேஷ: (34)

**அந்த்யாவஸ்திதீத்ச** - ஜீவனுக்கு மோஷ தசையில் வரக்கூடிய இறுதியான பரிமாணம் பிற்பாடு ஒரே விதமாக இருப்பதால் - **உபய நித்யத்வாத்** ஆத்மஸ்வரூபமும் - அந்திய (இறுதிப்) பரிமாணமும் நித்யமாயும் இருப்பதாலும் **அவிசேஷ** - முன் தசையிலும் பின் தசைபோல் ஆத்மஸ்வரூப பரிமாணங்கள்

இருக்கவேண்டியவையாதலால், ஆந்மாவுக்கு தேகம் போன்ற பரிமாணம் என்ற விசேஷம் இல்லை. ஆகையால், ஜைனமதம் பொருந்தாதென்பதாம்.

**பசுபதியி ள்ளம்**

**பசுபதியத்தில் ப்ரக்ருதி (35)**

காரணம் என்று ஒப்புக்கொண்டாலும்

காணாத சாக்ய பாஷண்டை: த்ரயீ தர்மோ விஜோதித: என்கிறபடியே வேதத்தை ஏற்காதவர்களுடன் சேர்ந்திருப்பதால் ஜைனர் களைக் கண்டித்ததும் பசுபதி மதத்தைக் கண்டிக்கிறார் என்று ஸங்க்ஷி, பசுபதியால் இயற்றப்பட்ட மதம் முழுக்ஷுக்களால் ஆதரிக்கத்தக்கதா? அல்லவா? என்று சங்கையில் ஸ்வஜ்ஞான ருத்ரனால் இயற்றப்பட்டதாதலின், ஆதரிக்கத் தக்கதே யென்பது ஸ்வபகைம். அதனையிங்கு நிரஸனம் செய்கிறார்.

**205 (ஸஉ) பத்யரூபஞ்ஜஸ்யாத் (35)**

தைகஸ்யின்ன ஸம்பவாத் என்றும் ஸூத்ரத்திலிருந்து 'ற' என்பதை வகுவித்துக் கொள்ளவேண்டும். பத்ய: பசுபதியின் மதம் சரியல்ல; ஐஸாமஞ் ஜஸ்யாத் வேதாந்த வித்தனான பரமபுருஷனை கழானவனாகவும், ருத்ரனை நிமித்தகாரணமாகவும் கள்குடத்தை ஸ்தாயிப்பது போன்ற வேத விருத்தமான ஆசாரங்களை விளக்குவதாலும் பசுபதி மதம் அஸமஞ்ஜஸமாதலின் ஆதரிக்கத் தக்கதாகாது.

**206 (ஸஉ) அந்ஷ்டாதுபுபத்தீச்ச (36)**

அலுமான வித்தனான பசுபதியென்னும் ஈசுவரன் ப்ரதானத்தை அதிஷ்டிக்கிறானன்று சொல்லதால் சரீரமுள்ள குயவன் போன்றவனுக்கே மண்ணுந்நடை முதலியவற்றை அதிஷ்டித்தல் காணப்படுவதால் சரீரமுற்ற ப்ரதானத்தை அதிஷ்டித்தல் தகாது. அதற்காக பசுபதிக்கு சரீரத்தை ஒப்புக் கொண்டால் ஸாவயவமான சரீரத்திற்கு ஓர் காரணம் அபேஷிக்கப்படுவதால் ஓர் முடிவும்தாமல் போகும்.

**207 (ஸஉ) கரணவச்சீந்ந போகாத்ய: (37)**

கரணவத் சீதந் - ஷேத்ரஜ்ஞன் (ஜீவன்) சரீர மின்றியே தன் கரண களேபரங்களை அதிஷ்டிப்பது போலவே பசுபதியும் அதிஷ்டிக்கலாம் என்பது தகாது. போகாத்ய: - அவ்வாறே ஷேத்ரஜ்ஞனைப் போல பசுபதிக்கும் புண்யபாப ரூப கர்ம பல போகாதிகள் வந்து சேரும்.

208 (ஸௌ) அந்தவத்த்வம் அஸர்வஜ்ஞதாவஸ (38)

வா என்பது உம் (ச) என்ற பொருளினது, பசுபதிக்குப் புண்பா புண்பங்கள் உண்டு என்றால், அந்தவத்த்வமும் (விநாசம்) ஸ்ருஷ்டிக்கும் ஸம்பஹாரத்திற்கும், விஷயமாதலும் ஸர்வஜ்ஞத்த்வமின்மையும் ஏற்படுகின்ற ஆகையால் பசுபதி மதமும், அஸமஞ்ஜஸம்.

உத்பத்யஸம்பவாதிகரணம்

பகவான் ஸ்ரீமன் நாராயணன் அருளிய ஸ்ரீ பாஞ்சராத்ர தந்திரத்திலும் காலிலாதி மதத்தில் போலவே அப்ரமாணத்தவத்தைச் சங்கித்து நிரஸிக்கிற ரென்று ஸங்கதி.

209 (ஸௌ) உத்பத்யஸம்பவாத் (39)

ஸாங்க்பாதி தந்திரம் போலவே பாஞ்சராத்ரமும் ப்ரமாணமா, இல்லையா? என்ற ஸம்பத்யத்தில் அப்ரமாணம் என்று பூர்வபக்ஷம். ஏனெனில் வாலுதேவாத் ஸங்கர்ஷணே நாம ஜீவோ ஜாயதே என்று ச்ருதிக்கு விருத்தமான ஜீவோத்பத்தியைச் சொல்வதாலே பாஞ்சராத்ரம் ப்ரமாணம் இல்லை. நான்கு வேதங்களிலும் புருஷார்த்தத்தை அடையப் பெருகவர் என்று வேதத்தினை அலக்ஷயப்படுத்திப் பேசுவதாலும் இது அப்ரமாணமே என்கிறார்.

சித்தாத்தம் கூறுமுன்னர் இரண்டு பூர்வபக்ஷ ஸூத்ரங்கள்

(ஸௌ) உத்பத்யஸம்பவாத்

‘நஜாயதே ம்ரியதேவா விபச்சித்’ என்ற ச்ருதியில் ஜீவனுக்கு உத்பத்தியை இல்லையென்று சாதித்திருப்பதால் பாஞ்சராத்ரத்தில் ஜீவனுக்கு உத்பத்தி கூறுவது வேத விருத்தமாதலின் அப்ரமாணமே. மேலும்,

210 (ஸௌ) நசகர்த்து :- கரணம் (40)

ஸங்கர்ஷணத் ப்ரத்யும்ன ஸம்ஜ்ஞம் மன: உத்பத்யதேயென்று மனஸ்ஸுக்கு ஸங்கர்ஷணனைப் பெயர்கொண்ட கர்த்தாவாகிய ஜீவனிடம் உத்பத்தி கூறுவது. ச்ருதிக்கு விருத்தமான கையாலும், பாஞ்சராத்ரம் அப்ரமாணம் - கர்த்து கரணம் நச - கர்த்தாவான ஜீவனிடத்திலிருந்து மனம் ஸர்வேந்த்ரியாணிச என்று மனஸ் ப்ரஹ்மத்திடம் தோன்றுவதாகவே ச்ருதி சொல்கிறது. என்று இந்த பூர்வபக்ஷத்தை அடுத்த ஞ்ஞாங்களால் சுண்டிக்கிறார்.

211 (ஸூ) விஜ்ஞானாதி பாவேவா ததப்ரதிவேத: (41)

‘வா’ சப்தம் பூர்வபக்ஷத்தை விலக்கிக் காட்டுகிறது. விஜ்ஞானஞ்சு கத் ஆதிச விஜ்ஞானாதி என்று விக்ரஹம், அதனால் விஜ்ஞானாதியென்பது ஜ்ஞானமே - ஸ்வரூபமாய்க் கொண்ட ஜகத் காரணமான பரவாகுதேவனைச் சுட்டுகிறது. அதன் பாவம் விஜ்ஞானாதி பாவம் - அவனின் அவதார ரூபமாய் இருத்தலாம். ஆகவே ப்ரத்யும்பத, அநிருத்த, ஸங்க்கர்ஷணர்கள்’ விஜ்ஞான ஸ்வரூபமாய் ஜகத்தின் ஏககாரணமான பரப்ரஹ்மத்தின் அவதார ரூபமே யென்பது ஸித்தம். அதைத் தடுக்கவில்லை, அந்த விஷயத்திற்கு ப்ராமாண்- யத்தைத் தடுக்கவில்லை. முழு பாஞ்சராத்ரா சாஸ்திரமும், பிரமாணமும் என்பதாகிறது. அஜாயாஸேனே பஹுதா விஜயயதே என்று பிரசித்தமான பரம புருஷனின் சயேச் சையான அவதாரமேயல்லவா? வாசுதேவாத்- ஸங்க்கர்ஷணே நாமஜீவோ ஜாயதே - ஸங்க்கர்ஷணத் ப்ரத்யும்பன ஸம்ஜ்ஞாம் மடேன ஜாயதே இத்தயாதிகளாலே சொல்லப்படுகிறது. ஜீவனின் உத்பத்- யாதிகள் பற்றிச் சொல்லவில்லை. இங்கு ஜீவாதி சப்தங்கள் விசேஷ்யங்- களாயும், ஸங்க்கர்ஷணாதி சப்தங்கள் விசேஷணங்களாயும் இருக்கும் என்பின்றனர். பூர்வ பக்ஷிகள், ஸித்தாந்தத்தில் ஜீவனின் அநிஷ்டாதாவான ஸங்க்கர்ஷணன் என்றும் பொருள். ஸங்க்கர்ஷணாதிபதங்கள் விசேஷ்யங்கள் - ஜீவாதி பதங்கள் விசேஷணங்களேயென்று கருத்து. நான்கு வேதங்களிலும்: புருஷார்த்தங்கள் கிட்டளவில்லையென்பது, ‘உகயத்திற்குமுன் ஹோமம் செய்- பவர் பொய்பேசுபவராம் என்று’ வேதவாக்யம், உதயத்திற்குப் பின் ஆக்னி- ஹோத்ரம் செய்வதைப் போற்றுவந்த அர்த்தவாதம் என்பதுபோல் பாஞ்ச- ராத்ரம் சிறந்தது என்பதைக் காட்டவேயாகும். அதாவது - வேதாந்தத்தில் கூறப்பட்ட பரமபுருஷனின் உபாஸனத்தையும், அவனையர்ச்சிப்பதையும் பாஞ்சராத்ரத்தில் விளக்குவதால், அது முடிவதும் ப்ரமாணமே என்று சித்தம்.

212 (ஸூ) விப்ரதிவேதாச்ச: (42)

இந்த பாஞ்சராத்திரத்திலும் ஜீவனின் உத்பத்தியை விசேஷமாக நிஷேதித்திருப்பதால் இது வேதத்திற்கு முரணற்றது.

அசேதநா பராத்தநாச நித்யாஸததவிக்ரிபா |  
 த்ஞான கர்மிணாம் ஷேநாம் ப்ரக்ருதே ரூபமுச்யதே ||  
 வ்யாயத்திருபேண ஸம்பந்த: தஸ்யாச்ச புருஷஸ்யச |  
 ஸவ்யநாதி ரதந்தச்ச பரமார்த்தே நிச்சித: ||

என்று பாஞ்சராத்திரத்திலே ஜீவனுக்கு உத்பத்தி நிஷேதிக்கப்பட்டிருக்கிறது. ஷேநையால் ச்ஞத்தியுடன் சிந்திதம் முரணானதெனில், கீழே பூர்வபக்ஷிகள்



கூறிய முக்திப்ரகாரத்தை விளக்க ஸ்வாமி தேசிகன் அருளிய ச்லோகத்தின் கருத்து. ஸ்வாதந்தர்யம், பசுபதி ஸமத்வம், இவ்விரண்டும் பாசுபத பேதங்கள் - முக்தியில் ப்ரகாரங்கள், ப்ரஹ்மத்துடன் ஐக்கியமும், அவித்யா நிவ்ருத்தியும் அத்தவைதிகள் கூறும் முக்திப்ரகாரங்கள், பௌத்தநிலை ஒரு சாரார் விஷய வாய்நீர் தொலைவதேயது என்பர். ப்ரபாகரர் மதத்தினர் மித்யா ஜ்ஞான ஸந்ததியின் அழிவேயது என்பர். நையாயிகரில் சிலர் தன்புத்தி கருங்களுக்கு நித்தியம் நெருக்கமான நிலையே முக்தியென்பர். பாட்டர்கள் (சில மீமாம்சகர்கள்) சித்தத்தால் தன் ஆத்ம ஸௌக்யத்தை அனுபவித்தலே முக்தியென்பர். காணுதர்கள் பாஷாணம் (கல்) போன்றது முக்தியென்பர். ஜைனர்களோ நித்தியம் மேல் தோக்கிப் பயணம், அனைத்து மக்களின் மத்தகத்தினுடன் கூடிய சரீரப்ரவேசமே முக்தியென்பர். சூன்யாத்வைதமே. முக்தியென்பது மாத்யமிகர் கூற்று. தேவஸம் ஆத்மநானந்தானுபவம் முக்தி என்பர் - சாங்கியர்கள்; உபாதி நிவ்ருத்தியே முக்தியென்பர் - யாதவ பாஸ்கர மதத்தினர். தேக விச்சேதம், ஆஸிரம் புவதிகளையனுபவிப்பதே முக்தியென்பர் சார்வாகர். இவ்வறு விதவிதமான முக்திகளைக் கூறும் உங்களுக்கெல்லாம் ச்ருதி உபகரிக்கட்டும் என்று இகழ்ச்சியாக இந்தச் ச்லோகம் உள்ளது (ஸ்வாதந்தர்யம், ப்ரஹ்மணைப்பம் ... .. கல்பதாம் ஜல்பதாம் வ: (அதிகரணசாராவளி). கீழ்ச் சொன்ன முக்திப்ரகாரங்கள் அனைத்திற்கும் ச்ருதி, ஸ்மருதி, அனுமானம் யாவும் பாதகங்கள் என்பது கருத்து.

**இந்த பாதத்தில் எட்டு அதிகரணங்களின் பொருள் வருமாறு:-**

“பாதேஸ்மின் காரில்ஸ்தை: ... .. பஞ்சமாம்நாயதர்சீ”

<b>அதிகரணங்கள்</b>	<b>விஷயங்கள்</b>
1. ரசனனுபபத்தி ...	காரிலர்கள் செய்த விரோதம்
2. மஹந்தீர்க்கம் ...	காணுதர்கள் செய்த விரோதம்
3. ஸமுதாயம் ...	வ்ருத்த வைபாஷிகள் செய்த விரோதம்
4. உபஸ்ப்தி ...	யோகாசாரர் செய்த விரோதம்
5. ஸர்வதானுபபத்தி ...	மாத்யமிக சூன்யவாதப்ரஸக்தி
6. ஏகஸ்மின்னஸம்பவம் ...	ஜைனர்கள் செய்த விரோதம்
7. பசுபதி ...	பசுபதிமதஸ்தர் செய்த விரோதம்
8. உத்பத்யஸம்பவம் ...	இவற்றைக் கண்டித்துப் பின்னர் பாஞ்சராத்ரமே வேதமார்க்கானுஸாரி யென்று ஸ்தாபித்தார்.

403

ஸ்ரீ. பாஷ்யார்த்த தீபிகை

ஸ்ரீமத் பாரதத்தில் ஆனுசாசனிகபார்வம் - ஜ்ஞான காண்டத்தில் பல ச்லோகங்களால் முழுவதும் பாஞ்சராத்ரம் ப்ரமாணம் என்று ஸ்தாபித்த ஸ்ரீ. வ்யாஸர் பாஞ்சராத்திரத்தின் ஓர் பகுதி அப்ரமாணம் என்று சொல்கிறார் என்பது பொருந்தாது. தன் சொல்லுடன் முரணானதுமாகும். ஆகையால், பாஞ்சராத்திரத்தில் ச்ரீ. விரோதத்தை அங்கீகரித்து விரோதமில்லாத அம்சம் மட்டும் ப்ரமாணமென்று இங்கு வித்தாந்தம் கூறப்படுகிறது என்று சங்கரர் கூறுவது கண்டிக்கப்பட்டதாகிறது என்பது ஸ்ரீ பாஷ்யகாரரின் திருவுள்ளம்.

இரண்டாம் அத்தியாயம் இரண்டாஃபாதம் முற்றியது.

இரண்டாம்த்யாயம் - முன்றும் பாதம்.

வியதிகரணம் (1)

213 (ஸஉ) நவியதச்சூதே [1]

வேத பாஹ்யங்களான ஸாங்க்யாதி நந்தரங்கள் ந்யாயபாஸத்தை மூலமாகக் கொண்டவை, முன்பின் முரண்பாடுள்ளவை என்பதால் ஸமமென னப் பட்டன. இந்த பாதத்தில் தன் பக்ஷத்திற்கு தோஷலேசமும் இல்லை என்று காட்ட ப்ரஹ்மத்தின் கார்ப்பமான சித் அசிதாந்மகமாம் ப்ரபஞ்சத்திற்குக் கார்ப்பத்வம். எந்தவகையில் என்பது நிரூபிக்கப்படுகிறது என்பது பாதஸங்கதி.

ஸ்ரீ பாஞ்சராத்ரதிகரணத்தில் ஸ்ரீ வளி ன் உத்பத்திவாதமானது ஜீவனுக்கு அபிமானியான ஸங்கர்ஷணதிகளைக் குறிப்பது ஆதவீன், உபசார வழக்கெனப்பட்டது. அப்படியாகில் அதே ந்யாயத்தில் ஆகாசத்திற்கு உத்பத்திவாதமும் உபசார வழக்காகட்டுமே என்று சங்கையால் அதிகரணம் எழுதின்றதென ஸங்கதி.

ஆகாசம் உண்டாஃபாதம் இல்லையா என்று சம்சயம். அது உண்டாவதில்லை. ஆக்சூதே: ஆத்மாவைப்போல் நிரவயமான ஆகாசத்திற்கு உத்பத்தி எங்கும் கெட்டசப்பாடமையால் என்ற பூர்வபக்ஷத்தை கண்டிக்கிறார்.

214 (ஸஉ) அஸ்தி [2]

‘து’ என்பது பக்ஷம் மாறுவதைக் காட்டுகிறது. அஸ்தி ஆகாசத்திற்கு உத்பத்தியுண்டு. ஏனெனில், ஆத்மன ஆகாசஸ் ஸம்பூத: என்று உத்பத்தி ச்ரவணத்தாலே ப்ரமாணுந்தரத்தால் அப்ராப்தமான ஆகாசத்தின் உத்பத்தியை ச்ரூதி விநாக்ருவதால் வழ்னானு விஞ்சேத் (நெருப்பினால் நனைக்க வேண்டும்) என்பது போலே இதற்குத் தகுதியின்மை (அயோக்யதை) இல்லை என்று கருத்து.

215 (ஸ-உ) கௌண்யஸர்ப்பலாத் சப்தாச்ச [3]

மேலும் பூர்வபக்ஷத்தை உபந்யஸிக்கிறார். ஆத்மன: ஆகாச: ஸம்பூத: என்கிற ச்ருதி கௌணீ; முக்கியப் பொருளற்றது. உபசாரவழக்கு. ஸலக்ஷ்மாவஸ்தமான தன்னிடமிருந்து ஸ்தூலாவஸ்தமான தானுண்டாகிறது என்ற முக்கியமற்ற அர்த்தத்தைக் கூறுகிறது. ஏனெனில், அஸம்பவாத் - தத்தேஜோ2ஸ்ருஜாத என்று ஜகத்தின் ஸ்ருஷ்டிக்கு முன்பு தேஜஸ்ஸு உண்டாகிறது - என்பதால் சப்தாச்ச - வாயுச்சூந்தரிக்ஷர்ச ஏததம்ருதம் என்று ஆகாசத்துக்கு அம்ருதத்வ சப்தத்தாலேயும் விபலுத் பத்தி கௌணியாகும். (உபசாரவழக்கு)

216 (ஸ-உ) ஸ்யாச்சகஸ்ய ப்ரஹ்ம சப்தவத் [4]

ஏகஸ்ய ஸ்யாச்ச: - ஆத்மந: ஆகாசஸம்பூத: ஆகாசாத்வாயு: வாயுபாரக்னி: முதலிய இடங்களில் அனுஷக்தமாய்க் கொண்டுள்ள ஒரு ஸம்பூத சப்தத்திற்கு ஆகாச: ஸம்பூத: என்பதில் கௌணத்வமும் வாயுஸஸம்பூத: என்பதில் அனுஷக்தமான அஹே பதத்திற்கு முய்யத்வமும் இருக்கலாம். ப்ரஹ்ம சப்தவத்தஸ்மாதேதத் ப்ரஹ்ம நாமரூபம் அன்னஞ்ச ஜாயதே தபஸாஜயதே ப்ரஹ்ம என்ற இடங்களில் ப்ரதானத்தில் கௌணமாகவும், பரப்ரஹ்மத்தில் முக்யமாகவும் கொள்வதுபோலவே இதுவும் கூடலாம் என்பது பூர்வபக்ஷ-ஸலக்ஷம். இந்த சங்கையை மேல் நிரஸனம் செய்கிறார்.

217 (ஸ-உ) ப்ரதிஜ்ஞாஹாநி - அவ்யத்ரேகாத் [5]

“யேநாச்சுருதம் ச்ருதம்பவதி” என்று சொன்ன ப்ரஹ்ம விஜ்ஞானத் தாலே ஆகாசம் முதலிய ஸர்வ விஜ்ஞான ப்ரதிஜ்ஞானக்கு அஹ:ஜி: தவட (ஹாநி) இல்லை. அவ்யதி ரேகாத் - ஆகாசமும் ப்ரஹ்மத்திடம் தோன்றிய தாதலின், ப்ரஹ்ம காரியமான ஜகத்தில் அந்தர்ப் பூதமாகையாலே உப பன்னமேயரகும் என்பதாம்.

218 (ஸ-உ) சப்தீத்ய: [6]

“ஜததாதம்பமிதம் ஸர்வம்” என்ற ச்ருதியிலே ப்ரஹ்மத்துக்கு ஸ்ருஷ்டிக்கு முன்பு ஏகத்வத்தை உறுதிப்படுத்தலையும், ஸர்வாத்வாதிகையையும், சொல்லும் சப்தங்களாலேயும் ஆகாசத்திற்கு உத்பத்தியுண்டென்று தோன்றுகிறது. “தத்தேஜோ2ஸ்ருஜாத” என்கிற வாக்யத்திலே ஆகாசத்திற்கு உத்பத்தி கூறப்படவில்லைபென்பது வேறு ச்ருதியால் விளக்கப்பட்ட அதன் உத்பத்தியைத் தடுக்கமாட்டாதென்பது கருத்து.

**219 (ஸஉ) யாவதிகாரந்து விபாகோ லோகவத் [7]**

சாந்தோக்யத்தில் தத்தேஜோஸ்ருஜத என்று தேஜஸ்ஸுக்கு ஸ்ருஷ்டி சொன்னதுபோல ஆகாசத்திற்கு வெளிப்படையாகக் கூறப்படவில்லை. அப்படி இருந்தாலும் அங்கேயே ஜததாதம்யமிதம் ஸர்வம் என்று யாவற்றும் - ஸமஸ்த ஜகத்தும் - ப்ரஹ்மத்தின் விகாரம் என்றே கூறப்பட்டுள்ளமையால், **ஸீபாக:-** உத்பத்தி சொல்லப்பட்டதாகிறது. லோகவத் - உலகில் யாவரும் தேவதத் தனின் புதல்வர்கள் என்று சொல்லிப் பின் குறிப்பிட்ட சிலரைமட்டும் சுட்டி இவர்கள் தேவதத்த புத்ரர்களேயென்று சொன்னால், மற்ற எல்லோரும் அவன் புதல்வர்களே என்பதைக் காட்டுவதாகிறது. அதுபோல் இங்கும் க்வசித் - தேஜஸ்ஸுக்கு உத்பத்தி சொன்னது - ஆகாசத்தின் உத்பத்தியையும் காட்டுவதற்கேயாகுமென்று அபிப்பிராயம்.

**220 (ஸஉ) ஏதேந மாதரிச்வாவ்யாக்யாத [8]**

ஏதேந - ஆகாசத்திற்குக்கூறிய நியாயத்தாலே, **மாதரிச்வாவ்யாக்யாத :** வாயுவும் வினக்கப்பட்டது. ப்ரஹ்மத்தின் கார்யமே என்று கூறப்படுகிறது. மேலே தேஜோஜத: ததாஹ்யாஹ என்ற ஸுதீர்த்திலே 'அத:' என்ற சொல்லாலே வாயுவை ப்ராமர்சிக்கைக்காக ஏதேந மாதரிச்வாவ்யாக்யாத: என்று தனி ஸுதீரம் செய்தார் என்பது கருத்து.

**221 (ஸஉ) அஸம்பவஸ்து ஸதேஜனுபயத்தே [9]**

'து' என்பது ஏவகாரப் பொருளில் வந்தது. **ஸதஸ்து அஸம்பவ:** ஸத் என்ற ப்ரஹ்மத்திற்கு உத்பத்தி அஸம்பவ: - இல்லாமை - ப்ரஹ்மத்தைத் தவிர வேறு எதற்கும் உத்பத்தியில்லாமை கூறமுடியாது, என்பதாயிற்று. அனுபவத்தே - ஏக - விஜ்ஞானத்தால் ஸர்வ விஜ்ஞானம் என்ற ப்ரதிஜ்ஞைக்கு அனுபவத்தி வாராமைக்காக ப்ரஹ்மத்தைத் தவிர்ந்த ஆகாசாதி ஜகத்து முழுவதற்கும் உத்பத்தி சித்தித்தது.

**தேஜோஜதிகரணம் (2)**

**222 (ஸஉ) தேஜோஜதஸ்த்தாஹ்யாஹ [10]**

மஹத் முதலியவற்றிற்கும் ப்ரக்ருத்யாதிகளைச் சரீரமாகக் கொண்ட ப்ரஹ்மத்திலிருந்து உத்பத்தியை இவ்வதிகரணத்தில் சாதிக்கிறார் என்று ஸங்கதி. நான்கு ஸுதீரங்கள் பூர்வ பக்ஷம், ப்ரஹ்மத்தால் அனுப்ரவேசிக்கப் பட்ட மஹான் அஹங்காரம் முதலிய கார்யங்கள் தனிப்ரக்ருதி முதலிய வற்றிலிருந்து உண்டாகின்றனவா? அல்லது ப்ரக்ருதியை சரீரமாகக் கொண்ட

ப்ரமாத்மாவிடத்திலிருந்து உண்டாகின்றனவா. இவ்வாறு ஆகாசாத்வாயு: என்றவிடத்தில் வெறும் ஆகாசத்திலிருந்துவாயு - தோன்றுகிறதா? அல்லது ஆகாசத்தைச் சரீரமாகக்கொண்ட ப்ரமாத்மாவிடம் இருந்து தோன்றுகிறதா என்று சம்சயம். கேவலம் ப்ரக்ருதி முதலியவற்றிலிருந்து கார்யங்கள் தோன்றுகின்றன என்று பூர்வபக்ஷம். ஆகாசாத்வாயு: - வாயேயாரக்னி: என்று கேவலம் ஆகாசாதிகளே காரணங்களென்று சொல்வையால் என்னும் பக்ஷத்தை உபந்யஸிக்கிறார்.

### தேஜோதந்ததாஹ்யாஹ

அத: = கேவலவாயுவினிருந்து தேஜ: = தேஜஸ் உண்டாகிறது .  
ததாஹ்யாஹ ச்ருதி அப்படித்தானே கூறுகிறது

### 223 (ஸூ): ஆப: (11)

அதஸ் ததாஹ்யாஹ என்று கூட்டிக்கொள்ளவேண்டும். - அத: இந்த கேவலம் தேஜஸ்ஸிலிருந்தே ஆப: ஜலம் - உண்டாகிறது. ததாஹ்யாஹ - ச்ருதி அப்படித்தானே கூறுகிறது.

### 224 (ஸூ) ப்ருதிவீ (12)

இவ்வாறே ப்ருதிவீயும் கேவலம் அப்புக்களிலிருந்தே (ஜலத்திலிருந்தே) உண்டாகிறது என்று ச்ருதி கூறுகிறது. தா அன்னம் அஸ்ருஜந்த என்னுமிடத்திலே அன்னசப்தத்தாலே எப்படி ப்ருதிவீ கூறப்படுகிறதென்றால்-

### 225 (ஸூ): அதிக்ர ப்ருசப்தாந்தரேப்ய: (13)

'தா' அன்ன மஸ்ருஜந்த' என்னுமிடத்தில் அன்னமென்று ப்ருதிவீ கூறப்படுகிறது. ஏனெனில், அதிகாரத்தால் - மஹாபூதங்களில் ஸ்ருஷ்டி-ப்ரகாசமானாகையால் 2. ரூபாத்யத் க்ருஷ்ணம் ததநநஸ்ய என்று மேல் வாய்ப்பத்தாலே ப்ருதிவீயின் க்ருஷ்ண ரூபத்தை அன்னத்துக்குச் சொல்வதாலும்; சப்தாந்தாச்ச - இந்த சாந்தோக்யத்திற்கு ஸமமானப்ரகாணமானதைத்திரியத்திலே அத்ப்ய: ப்ருதிவீ, ஜலத்திலிருந்து ப்ருதிவீ உண்டாகிறது. என்று கூறும் வேறு சப்தத்தாலும் அன்னம் என்பது ப்ருதிவீயாகும்.

இந்த பூர்வ பக்ஷத்தை திரஸனம் செய்கிறார்.

### 226 (ஸூ) தநித்யாஹிதவது தல்விங்காத ஸ: (14)

து சப்தம் பூர்வபக்ஷத்தை விலக்குவது. கேவலம் மஹத் அஹங்கார ஆகாச வாயு தேஜஸ் முதலியவை தம் கார்யங்களையுண்டாக்குபவையன்று.

ஆனால் ஸௌவ - மஹத் ஆதிகளைச் சரீரமாகக்கொண்ட பரமாத்மாவே அஹங்காராதிகளில் காரணம் - தலலிசுகாத் - ததஸீ - த்யானூத் - பரமாத்மாவே அஹங்காராதிகளின் காரணமென்பதற்கு விந்கமான பரமாத்மாவின் அபித்யான ரூபமான சங்கல்பத்தால் - ததைஷுத பஹுஸ்யாம் ப்ரஜாயே-யேதி, தத் தேஜோஸ்ருஜத தத்தேஜுஷுத - தா ஆப ஜுஷந்த - பலவாக ஆவோம் உத்பத்தி செய்வோம். இது முதலிய இடங்களிலே பஹுவான ஸங்கல்ப ரூபமான அபித்யானம் பரமாத்மன்கமென்று அல்லவா சொல்லப் படுகிறது. இங்கு தேஜஸ் முதலிய சொற்கள் தேஜஸ் முதலியவற்றைச் சரீரமாகக்கொண்ட பரஹ்ம பரங்கமென்று நாமரூபவ்யாகரணச் சூதியாலே சித்தித்தது - கேவலமான அசேதனங்களுக்கு இத்தகைய ஸங்கல்பம் கூடா தென்று கருத்து.

### 227 (ஸௌ) விபர்யயேண து க்ரமோதே உபபத்யதே (15)

'து' என்பது ஏவகாரப் பொருளது. விபர்யயேண க்ரமமும் இதனாலேயே பொருந்துகிறது. ஆகாசாத் வாயு: முதலியவற்றில் ப்ரஹ்மபரமாகக் கூறப்பட்ட ஸ்ருஷ்டிக்ரமத்தைவிட ஏதஸ்மாஜ் ஜாயதே ப்ராண: மனஸ் ஸர்வேந்த்ரியாணிச - முதலிய இடங்களில் சொன்ன ப்ரஹ்மத்தின்குந்தே எல்லாமுண்டாகிறது - என்கிற விபரீதக்ரமமும் அத ஏவ உபபத்யதே = அதையதைச் சரீரமாகக்கொண்ட பரமாத்மாவின் ஸங்கல்பத்தாலே ஸ்ருஷ்டி யென்று சொன்னுல்தான் பொருந்தும்.

### 228 (ஸௌ) அந்தரஹிஜ்ஞான மனஸீ க்ரமேண தல்லங்காதிதேந்நா விசேஷாத் (16)

விஜ்ஞான காரணங்களான இந்த்ரியங்கள் மனம் என்பவை ஏதஸ் மாஜ்ஜாயதேப்ராணோமன: ஸர்வேந்த்ரியாணிச - கம் வாயுர் ஜ்யேயாதிராய: ப்ருதிவீ முதலிய ச்ருதிகளிலே ஏதஸ்மாத் என்பது ப்ரஹ்மபரம் அன்று. தன்மாத்தரத்தைக் குறிப்பது. ஆகவே ஆகாசத்திற்கும் தன்மாத்திரம் ஜந்திற்கும் நடுவிலே இந்த்ரியங்களும்-மனஸ்ஸும் ப்ராணமும் க்ரமப்படி உண்டாகின்றன என்று இந்த க்ரமஸ்ருஷ்டி விவகஷிக்கப்பட்டது. தலலிசுகாத் - ப்ருதிவ்யப்ஸு - ப்ரலீயதே என்று தொடங்கி வாயு: ஆகாசே ப்ரலீயதே - ஆகாசம் இந்த்ரியேஷு (ப்ரலீயதே) - இந்த்ரியாணி - தன்மாத்திரேஷு தன்மாத்திராணி பூதாதொப்ர லீயந்தே என்று கூறிய ப்ரளயக்ரமத்தை நினைவுறுத்தும் லிங்கத்தால் அவ்வாறே தோன்றுகிறது. இதிகேந்த - என்பது தவறு. அவிசேஷாத் - பூதங்களுக்கும் தன்மாத்தரங்களுக்கும் இடையில் விஜ்ஞானங்களும் மனமும் உண்டாகின்றன என்றும் தேஜஸ் முதலிய சொற்கள் அவற்றைச் சரீரமாகக் கொண்ட ப்ரஹ்மத்தையே குறிப்பவை என்றும் போல இந்த்ரிய மனஸ்

ப்ராண சப்தங்களும் அவ்வவற்றைச் சரீரமாகக் கொண்ட ப்ரஹ்மத்தையே குறிப்பவையாதலின், அனைத்திற்கும் ப்ரஹ்மத்தினிடமிருந்தே ஸ்ருஷ்டி என்ற பொருள் முடிவதால் ஏதஸ்மாத் ஜாயதே ப்ராணா: என்பதற்கும், ஏதஸ்மாத் ஜாயதே கம் என்பதற்கும் வேறுபாடு ஏதும் இல்லாமையாலே ப்ரஹ்மத்திடமிருந்தே சாஷ்ராத்தாச ஸர்வமுண்டாகின்றதென்பதற்கு இவ்வாயம் ப்ரமாணமாம்.

உலகில் தேஜஸ் அக்னி முதலிய சொற்களுக்கு ப்ரஹ்மமே பொருள் என்று கூறியது முக்கியமில்லாமல் கெண்கொண்டுகிவிடுமென்னும் சங்கையை அடுத்தபடி நீக்குகிறார்.

**229 (ஸௌ) சராசரவ்யபாசர்யஸ்து ஸ்யாத்தத்வ்யபதேசீச பாக்த: தத்பாவ பாவித்யாத் (17)**

‘து’ என்பது சங்கையை விலக்குகிறது. சராசரவ்யபாசர்ய:-ஜங்கம ஸ்தாவர வஸ்துக்களைச் சொல்கிற, தத்வ்யபதேச:- அந்த ஜங்கமஸ்தாவர வாசகமான சொற்கள் ப்ரஹ்மணி அபாக்த:- ஜகத்தின் அந்தர்யாமியான ப்ரஹ்மத்தையே முக்கியமாகக் குறிப்பன. தத்பாவ பாவித்யாத்-ப்ரஹ்மத்தின் அனுப்ரவேசத்தால் நடப்பதால் இதனால் தேஜஸ் முதலிய சப்தங்களும் ப்ரஹ்வாயத்தம் குறிப்பிடுவான என்பதற்கும் ப்ரஹ்மம் ஸர்வத்திற்கும் அந்தர்யாமி என்பதே காரணமென்பதாகிறது. அனை ஜீவேநாத்மனான ப்ரவிச்ய நாம ரூபே வ்யாகரவாணி தததுப்ரவிச்ய, ஸச்ச த்யச்சாபவத் என்றும் ச்ருதிகளில் லோகத்தில் புத்ராதிகளுக்கு நாம ரூபாதி வ்யாகரணம் செய்யும் பெற்றோர்கள் போலன்றிக்கு செய்யப்படும் நாம ரூபங்கள் தன் வரையாகவேண்டும் என்று எம்பெருமான் அவற்றினுள் அந்தப்ரவேசம் செய்வதாலே ஸர்வ சப்தங்களும் அந்தர்யாமியான விசேஷ்யம் (ப்ரஹ்மம்) வரை போதிப்பவை - ஆகையால் ப்ரஹ்ம போதகத்வம் என்பது முக்கியமே என்று கருத்து.

**230 (ஸௌ) நாத்மாச்ச்ருதே: நித்யத்வாச்ச தாய்ய: (18)**

இப்படி அசேதனத்திற்கு ஸ்வரூப பரிணாமரூபமான ப்ரஹ்ம கர்யத்வத்தைக் கூறி, ஜீவனுக்கு அசேதனம்போல் அத்தகைய கர்யத்வம் இல்லாவிட்டாலும் ஸ்வபாவ அன்பதாயாவம் (மாற்றம்) என்னும் கர்யத்வம் கூடுமானதின், ப்ரஹ்ம கர்யத்வம் பொருந்துவதை இவ்வதிகரணத்தில் ஸ்தாபிக்கிறார் என்று ஸங்கதி.

ஆத்மா உத்பன்னமாகிறதா, இல்லையா என்று சம்சயம். உத்பன்னமாகிறது என்று ஸ்ரீவபக்டம். தேராயேன ஜீவான் விஸலர்ஜுதம்பாயம் ப்ரஜாபதி: ப்ரஜா அஸ்ருஜத - முதலியச்ருதிகளில் ஜீவர்களுக்கு உத்பத்தி சொல்லப்பட்டிருப்பதால் என்றபடி ஆனால் நித்யோ நித்யானும் சேதனச் சேதனமும் என்று ஜீவன் நித்யனானவன் என்று கூறப்பட்டிருக்கிறதேயென்றால், வாயுச் சாந்தரிக்ஷஞ்சைதத் அம்ருதம் என்பதுபோல் நீண்ட காலம் நிற்பதென்று கருத்தை கொண்டது எனலாம். ஆத்மாவுக்கு உத்பத்தியுண்டென்று ஒப்புக்கொள்ளாவிட்டால், ப்ரஹ்மகார்யத்வம் கூடாமையால் ரகவிஜ்ஞானத்தால் ஸர்வவிஜ்ஞானம் வரும் என்று ப்ரதிஜ்ஞான பொருந்தாததென்று கூறும் பக்ஷத்தை நிராகரிக்கிறார்.

நாத்மாச்ருதே:- ஆத்மா உத்பத்தியுள்ளதன்று - ந ஜாயதே ம்ரியதேவா விபச்சித் - என்பது போன்றச்ருதிகளால் உத்பத்தியில்லைபெனப்படுவதால் த்ரவ்யநி: த்யத்வாச்ச - நித்யோ நித்யானும் முதலியச்ருதிகளிலே ஆத்மாவுக்கு நித்யத்வம் சொல்லப்படுவதாலும் என்றபடி, ஜீவர்களுக்கு ஸ்ருஷ்டியை சொன்னது ஸுக்துக்கானுபவத்திற்கு ஏற்றபடி ஜ்ஞானத்திற்குச் சருக்கமும் விரிவும் ஆகிய ஸ்வபாவ மாற்றம் என்னும் கார்பத்வத்தைக் கருத்திற் கொண்டதேயாகும். இத்தகைய வேறு அவஸ்தையைப் பெறலாகிற உத்பத்தி கூடுமாகையால், ஜீவனுக்கு ப்ரஹ்ம கார்யத்வம் தடையற்றதாத்வின் ஏக விஜ்ஞானத்தால் ஸர்வ விஜ்ஞானமும் வரும் என்ற ப்ரதிஜ்ஞான தவற்றதாகிறது. ஸ்ருஷ்டிக்கு முன்பு ப்ரஹ்மம் ஏகமே இருந்ததென்பது தேவர் முதலிய நாமரூப விபாகமற்ற ஸலக்ஷம ஜீவ சரீரகமென்று கருதுவதாகும்.

இவ்விடம் முக்கியமானதொரு விஷயம். நம் சித்தாந்தத்தில் ஸர்வ த்ரவ்யங்களின் ஸ்வரூபம் நித்யமாயிருந்தாலும், அநித்யங்களான அவஸ்தா பேதங்களை இட்டு அநித்யமென்று கூறுகிறோம். இப்படி அநித்யங்களான மஹத்த்வாத்யவஸ்தாமூலமான த்ரவ்யங்கள் அநித்யங்களானாலும் அவயவியை ஒப்புக்கொள்ளாமையால் ஸ்வரூபந: நித்யத்வம் எடுத்தமாயிற்று. அப்படியே த்ரவ்யங்களில் அடங்கிய ஆத்மாவுக்கும் ஸ்வரூபந: நித்யத்வம் சித்தமாயிற்றிருக்க - நாத்மாச்ருதே: என்ற அநிகரணத்தால் மறுபடி ஆத்மாவுக்கு நித்யத்வத்தை ஏன் கூறுகிறார் எனில், இவ்விஷயத்தில் சிறிது வேறுபாடுள்ளது. ஆகாசாதி நிலையிலுள்ள த்ரிசூண அசித் த்ரவ்யத்திற்கு நாமாந்தர பஜன காரணமான அவஸ்தைகள் ஸ்வரூபத்தைச் சார்ந்தவை. அதுபோல, ஆத்மாவின் ஸ்வரூபமே நிர்விகாரமாத்வின், ஜ்ஞான எங்கோச ரூபாவஸ்தையும், தேவத்வம் முதலிய அவஸ்தையும் ஆத்மா ஸ்வரூபத்தைச் சார்ந்தவையல்ல என்ற பேதத்தைக் காட்டவே, திரும்ப ஆத்மாவின்



நித்யந்வத்தை இங்கு கூறுகிறார். இதனால் த்ரிசுணாத்மகத்ரவ்யம்போல் ஜீவனுக்கு ஸ்வரூப விகாரமில்லையென்று கூறியதாகிறது.

தேவாதிகளான அவஸ்தைகள் ஸ்வரூபத்தைச் சாராதவை. ஆனால் ப்ரந்யக்த்வம், ஜ்ஞாத்ருக்த்வம் என்ற இரு தர்மங்களும் நித்யங்கள், ஸம்ஸார தசையில் பல சரீரங்களை எடுக்கையிலும் ஸ்வரூபத்தை விடுவதில்லை. இந்தப் ப்ரந்யக்த்வம் இரண்டுவிதம். தனக்கேதான் தோற்றுணை, பிறவற்றிற்குத்தான் தோற்றுணை - என்பனவாம். நான் நான் என்று தனக்கே தான் தோற்றுணை ஸ்வரூபத்தால் ஏற்படுவது. இதுதான் ஸ்வஸ்மை ஸ்வயம்பாஸமான த்வம் எனப்படும்.

நான் உறங்கினேன். நான் இத்தகையவன் என்று வேறு விசேஷங் களுடன் கூடித்தோன்றுகை பரத: ஸ்வஸ்மை பாஸமான த்வம், இது தர்ம- பூதஜ்ஞானத்தால் ஆவது. இவ்விரண்டும் வித்தாந்தத்திற்கு ஏற்றது. இவ் வாதிப்ராயத்தாலேயே ஸூத்ரகாரர் மறுபடி ஆத்ம நித்யந்வத்தையருளிச் செய்தாரென்பதாம்.

ப்ரஸங்கத்தால் ஜீவனின் ஸ்வரூபத்தை நிரூபிக்கிறார். ஜீவன் சைதன்ய மாத்ர (ஜ்ஞானமாத்ர) ஸ்வரூபானு - அல்லது ஜட ஸ்வரூபனாய் இருந்து புறிதாக வந்த ஜ்ஞானத்தைப் பெற்றவனு? அல்லது ஜ்ஞாந்ருக்த்வத்தையே ஸ்வரூபமாகக் கொண்டவனு என்று சம்சயம். ஜ்ஞானமாத்ர ஸ்வரூபமென்று முதல் பக்ஷம். 'விஜ்ஞானம் யஜ்ஞம் தனுதே' என்று ஜ்ஞானஸ்வரூபன் என்பிறது. ஸுஷூப்திஸூர்ச்சாதிகளில் ஆத்மாவுக்கு ஜ்ஞானம் தோன்ற மையால் சைதன்ய குணம் வரப்பெற்று கல் போன்றிருக்கிறான் என்பது இரண்டாம் பக்ஷம். இவ்விரண்டையும் நிரஸிக்கிறார்,

### ஜ்ஞாதிசுரணம்

#### 231 (ஸூ) ஜ்ஞேஸ்த ஏவ (19)

ஜீவன் - ஜ்ஞ - ஜ்ஞானூத்ரயவே . அத ஏவ - அதயோவேத இதம் ஜிக்ரணீதில ஆத்மா, நபச்யேயா ம்ருத்யம் பச்யதி என்பது போன்ற ச்ருதி- கவால், பத்தன் முக்தனென்றும் இருவகை ஜீவனும் ஜ்ஞாதாவென்று கூறுவதாலே ஆத்மா ஜ்ஞாதாவே என்பது வித்தாந்தம். ஜ்ஞானமாத்ர- மென்று ச்ருதி கூறியது நித்யமான தர்மபூதஜ்ஞானம் ஆத்மாவுக்கு ஸ்வரூப நிரூபக குணமாகையாலும், ஆத்மஸ்வரூபம் ஸ்வயம் ப்ரகாசமாகையாலும் என்றபடி. ஸுஷூப்தியாதிகளிலே தர்ம பூதஜ்ஞானம் காமத்தாலே ஸங்குசித்- மாபிருக்கிறது. ஆகனின் ஆத்மா ஜ்ஞாந்ருஸ்வரூபன் என்று தேறுகிறது.

ஜீவாத்மா விபு என்னும் வைசேஷிகனின் இரண்டாம் பக்ஷத்தை நிரூபிக்கிறார்.

232 (ஸூ) உத்தராந்தி கத்யாகீத்யம் (20)

ச்ருதே: என்று கூட்டிக்கொள்ளவேண்டும். உத்தராந்திக்குப் பின் கதி-ஆகமனம் பற்றிய ச்ருதி உள்ளமையால் என்றபடி, அணுஸ்வரூபோ ஜீவ: தேந ப்ரத்யோதேந ஏஷ ஆத்மா நிஷ்க்ராமஜி என்று ஜீவனுக்கு தேஹத் திலிருந்து உத்தராந்தி (வெளியேற்றம்) ச்ருதியில் ப்ரஸித்தமானது ஆத்மா விபுவானால், இது எப்படிக்கூடும்? யேவை சாஸ்மாத் லோகாத் ப்ரயந்தி சந்த்ரமஸமேவ தே கச்சந்தி என்று தேஹத்திலிருந்து வெளிக்கிளம்பும் ஜீவன் ஸ்வர்த்தகத்திற்குச் செல்லுசெல்லும் புனரேதி அஸ்மை லோகாய கர்மணே என்று மறுபடி பூமியில் கர்மசேஷத்தை அனுபவிக்கக்கூடாக வருகிறு என்று வருகையும் கூறப்படுவதால் ஆத்மாவிற்கு விபத்வம் பொருந்தாததவின் ஜீவன் அணுஸ்வரூபனே.

233 (ஸூ) ஸ்வாத்மநா சேத்தரபோ: (21)

‘ச’ என்பது ஏவகாரார்த்தம் உடையது. உத்தரயோ: - உத்தராந்திக்குப் பிந்தைய கதி. ஆகதி இரண்டிற்கும் ஸ்வாத்மநாச - ஸ்வரூபத்துடனேயே - ஆத்மஸ்வரூபமே பரலோகம் செல்கிறது. இந்த லோகத்திற்கும் வருகிறது. என்ற நிர்வாஹம் பொருந்தும். ஆத்மா விபுவன்றால் சரீரத்தில் இருந்த ஆத்மாவிற்குச் சரீரத்திலிருந்து பிரிவுதான் உத்தராந்தி என்று சிரமப்பட்டு நிர்வகித்தாலும் - பின்னர்வரும் கமனாகமனங்கள் பொருந்தா என்பதாம்.

234 (ஸூ) நானூராதக் ச்ருத்தேரிதீசேந்நேநராதிசாராத் (22)

ந. ஆணு: - ஜீவன் அணு வல்லன். அதத் ச்ருதே: - அணுத்வத்திற்கு எதிரான மஹத்வத்தைக்கூறும் ச்ருதியிருப்பதால். யோஜயம் விஜ்ஞானாய: எனத்தொடங்கி, ஸவா ஏஷ மஹாநஜ ஆத்மா என்று ஜீவனுக்கு மஹத்வம் கூறுவதால் இதீசேந்ந என்பது தகாது. இதராதிசாராத்: - இந்த வாக்யத்தில் ஜீவனுக்கு மஹத்வம் கூறவில்லை. பரமாத்மாவிற்கே மஹத்வம் கூறப்படுகிறது. “யஸ்யானுவித்த: ப்ரதிபுத்த ஆத்மா” என்று நடுவில் ஜீவனைக்காட்டிலும் இதரான பரமாத்மாவைப் பற்றிப் பேசுவதால், ப்ரகரணம் முழுவதும் பரமாத்மாவைப் பற்றியதே. பஸ்ய பரமபுருஷஸ்ய அனுவித்த: - உபாஸக: ஆத்மா, ப்ரதிபுத்தோபவதி - ஸ்வஜ்ஞோபவதி என்று ச்ருதியின் பொருள்.

235 (ஸூ) ஸ்வசப்தோந் மானுப்யாஞ்ச: (23)

“ஏஷோநூராத்மா யஸ்மின் ப்ராண: பஞ்சதா ஸப்நிவேச” என்று ஸாஷாத் அணுசப்தம் கூறப்படுவதாலும் உத்மானத்தாலும் - ஆரா என்ற

தான்யத்தின் நுனியளவு என்ற வாலாக்ரபாகத்தின் ப்யுயிரத்தில் ஒரு பங்கு ஜீவன் என்றும் சொல்வதால் ஜீவன் அணுவேயாவான்.

236 (ஸௌ) அவிர்ராத: கந்தவத் (24)

அணுவான ஜீவன் உடலின் ஏகதேசத்திலிருந்தாலும் உடல் முழுவதுமான ஸுகதுக்கானுபவத்தில் விரோதமில்லை. சந்தவத் = சந்தனத்துளி உடலின் ஒரு பகுதியில் பூசப்பட்டாலும் உடல் முழுவதுக்கும் பரவலாய் இன்பத்தைக் கொடுப்பது போலவே ஆத்மாவும் அனுபவிக்கலாம்.

237 (ஸௌ) அயஸ்தி வைசேய்யாதீசேந அப்யுகமாந ஹ்ருதிஹி (25)

சந்தன பிந்து மார்பில் வைக்கப்படுவதால் இன்பம் பயக்கிறது. ஆத்மாவுக்கோ அவ்வாறு ஒர் இடமில்லை, என்பதால் எப்படி அவ்வனுபவங்கள் கூடும்? கீதீசேந - என்பது பொருந்தாது. = அப்யுகமாந = ஆத்மாவுக்கு தேஹத்தில் மார்பிலே சிறப்பாக இருப்பு ஏற்கப்பட்டிருக்கையால், உடல் முழுவதும் பரவும் இன்ப துன்பங்களின் அனுபவம் கூடும். இதயத்தில், யோசயம் விஜ்ஞானமய: ப்ராணேஷு ஹ்ருத்யந்தர் ஜ்யோதி: என்னும் ச்ருதியில் ஆத்மா ஹ்ருதயத்திலிருப்பதாக சொல்லப்படுகிறானல்லவா?

238 (ஸௌ) குணாவயஸலோகவத் (26)

வாசப்தம் மதாந்தரத்தை விலக்குகிறது. குணாத் = அணுவான ஆத்மாதன் குணமாயும் விடிவாயும் உள்ள தர்ம பூதஜ்ஞானமூலம் எல்லா தேஹத்தையும் வ்யாபித்திருக்கிறது. ஆலோகவத் - ஒரீடத்திலுள்ள ஸூர்யன், தீபம் மணி முதலியவற்றின் ஒளி குணமாய் மிகுந்த ப்ரதேசத்தை வ்யாபித்திருப்பது போல், ஆத்மாவின் தர்மபூதஜ்ஞானமும் வ்யாபித்திருப்பதில் தடையில்லை. “ விஜ்ஞானம் யஜ்ஞம் தநுத ” முதலிய ச்ருதிகளில் விஜ்ஞான ஸ்வரூபமாகப் பேசப்பட்ட ஆத்மாவுக்கு ஜ்ஞானம் குணம் என்பது எவ்வாறு என விளக்குகிறார்.

239 (ஸௌ) வ்யதிரேகே கந்தவத் ததாச தர்சயதி (27)

வ்யதிரேக: ஜ்ஞானஸ்வரூபமான ஆத்மாவைக்காட்டிலும் - குணமான் தர்ம பூதஜ்ஞானத்திற்கு வேறுபாடு அவச்யம் ஏற்கத்தக்கது. கந்தவத் - கந்தமுடையது ப்ருதிவீ என்றால் ப்ருதிவியைக்காட்டிலும் அதன் குணமான கந்தத்திற்கு வேறுபாடு வித்தித்தாற்போல் தர்மபூத ஜ்ஞானத்திற்கும் வித்திக்கும்; ததாசதர்சயதி - ஜ்ஞானாத்யேவாயம் புருஷ: என்பது போன்ற ச்ருதிகளும் குணியாயும், குணமாயும் பிரித்துக்காட்டுகின்றன.

240 (ஸூ) ப்ருத்தஜபதேசாத் (28)

நவஜ்ஞானூர் விஜ்ஞானாதேர் விபரிலோபோ வித்யதே என்று தர்மியான ஆத்மாவைவிட தர்மமான ஜ்ஞானத்தைத் தனிப்படுத்தி ஜ்ஞானம் நித்தியமென்று சொல்வது எப்படிக்கூடும் என்பதற்கு விடைதருகிறார்.

241 (ஸூ) தற்குணஸாரத்யாத் தத்வ்யபதேசா ப்ராஜ்ஜுவத் (29)

துசப்தம் சங்கையை விலக்க வல்லது. தத்குணஸாரத்வாத் - அந்த ஜ்ஞான ரூபகுணத்தை ஸாரமாக ஸ்வரூப நிரூபகமாகக் கொண்டிருப்பதால், தத்வ்யபதேச: ஆத்மாவை ஜ்ஞானமென்று வ்யவஹரிப்பது - ப்ராஜ்ஜுவத் ப்ரஹ்மணு விபச்சிதா என்று ப்ராஜ்ஞான் எனப்பட்ட பரமபுருஷன் ஸத்யம் ஜ்ஞானம் என்று ஜ்ஞான ஸ்வரூபமாக வ்யவஹரிக்கப்படுகிறதே அப்படியே ஜீவனும் என்பதாம்.

242 (ஸூ) யாவததம் பாவத்வாச்சந்தோஷ: தத்திசகுத் (30)

ஜ்ஞானம் ஆத்மாவுக்கு ஸ்வரூபம் உள்ளளவும் நிற்பதாகையாலும் அந்த நித்யமர்ன் தர்மபூதஜ்ஞானத்தாலே அந்த ஆத்மாவைவ்யவஹரிப்பதில் குற்றம் ஒன்றுமில்லை. தததர்சகுத்- கண்டமுண்டமான பசுவின் இனத்திற்கு பசுதவம் என்ற தர்மம் அந்த ஸ்வரூபம் உள்வளவும் நிற்பதாகையால், அந்த பசுதவத்தினக்குறிப்பதான பசு என்ற சொல்லால் கண்டாதிகளான இனமனைத்தையும் குறிப்பதால் இங்கும் விஜ்ஞானம் யஜ்ஞம் தனுதே என்று விஜ்ஞான சப்தத்தாலே ஆத்மாவைக்குறிப்பதில் தவறில்லை. சுகாரத்தால் ஆத்மஸ்வரூபம் ஸ்வப்ரகாசமாகையாலும் ஜ்ஞானமென்று குறிப்பிடலாமென்று காட்டப்படுகிறது. ஆத்மாவுக்கு ஜ்ஞானம் நித்யமாகில் ஸுஷுப்தி முதலிய தசைகளில் ஏன் அது தோன்றவில்லை என்னும் சங்கையை மேலே பரிஹரிக்கிறார்.

243 (ஸூ) பும்ஸத்வநிவந்வஸ்ய ததோ Zபிவ்யக்தியோகாத் (31)

து சப்தம் சங்கையை விலக்குவது. அஸ்பஸ்த: ஸுஷுப்த்யாதிகளிலும் மறைவாயுள்ள இந்தஜ்ஞானத்திற்கு விழிப்புநிலையில் அபிவ்யக்தியோகாத் வெளியீடு உள்ளமையால், ஜ்ஞானம் ப்ரகாசிப்பதால் ஜ்ஞானம் ஆத்மாவுக்கு நித்யமான தர்மம். பும்ஸத்யாத்வத்: சரீரத்தில் இருக்கும் ஆணைமக்களான தாது பால்யத்தில் வெளிப்படாமலிருந்து யௌவனத்தில் வெளித்தோன்றுவதுபோல் இங்கும் குறையில்லை. இவ்வாறு ஆத்மாவுக்கு ஜ்ஞானத்தவத்தையும் அஜ்ஞானத்தையும் சாதித்து விபுத்வம் கூறியதும் குற்றத்தையும் எடுத்துக்காட்டுகிறார்.

55504

(244) (ஸ0) நித்யே பலப்த்யனுபலப்திரகங்கோ Zந்யதா  
நியமோவா Zந்யதா (32)

அந்யதா = ஆத்மா ஜ்ஞான மாத்ர ஸ்வரூபன் என்னும் பகைத்திலும் ஆத்மா ஸர்வகதன் (விபு) என்ற பகைத்திலும், நித்தியமாயும் உபலப்தியோ (புலப்படலோ) அனுபலப்தியோ (புலப்படாமையோ) ஏற்படும். அதாவது அந்யதாந்யம்; அல்லது அவ்விரண்டில் ஒன்று எப்போதும் கட்டாயம் இருக்கவேண்டும். ஜ்ஞானமாத்ர ஸ்வரூபன் என்னும் பகைத்தில் ஆத்மா புலப்படுகைக்கும் புலப்படாமைக்கும் ஆத்மஸ்வரூபமே காரணமாதலின், வேறு வேறு இல்லாமையால் ஸ்வரூபம் நித்யமாதலின், இரண்டும் நித்யமாய் இருக்கும். ஆனால் புலப்படுகையும், படாமையும் ஒன்றோடொன்று முரண்பட்டவைவாதலின், இரண்டிலொன்றிற்கே ஆத்மஸ்வரூபம் வேறு என்று சொல்லில், இரண்டிலொன்று இருந்தே தீரவேண்டுமென்று நியமம் வந்து சேரும். ஆத்மா விபுவென்னும் பகைத்திலும் ஜ்ஞானத்திற்கு வேறுவாசன ஆத்மமனஸ்ஸம்போகங்கள், விபுக்கள் அனைவருக்கும் பொதுவாதலின் ஒரு ஆத்மாவுக்கு ஜ்ஞானமுண்டானும், எல்லோருக்கும் அது புலப்பட வேண்டியிருக்கும். ஒருவருக்குப் புலப்படவில்லையென்றால் எல்லோருக்கும் புலப்படாமலே போகவேண்டியவரும். ஆகையால், இந்த இரண்டு மதமுள் சரியானவையல்ல என்பதாம்.



கர்த்தரிசுரணம்

245 (ஸ0) கர்த்தா சாஸ்திரம்தந்தவாத (33)

இப்படி ஆத்மாக்குக் கர்த்தருத்வத்தைச் சாதிக்கவல்ல ஜ்ஞானக்ருத்வத்தை நிரூபித்து கர்த்தருத்வம் நிரூபிக்கிறார் என்று ஸங்கதி. ஆத்மாவுக்கு ஜ்ஞானக்ருத்வம் போல் கர்த்தருத்வம் உண்டா இல்லையா என்று சம்சயம். “அஹங்கார விமுடாந்மா கர்த்தா Z ஹமிதி மன்யதே” என்று சொல்வதால் ஆத்மா கர்த்தாவன்று; ப்ரதானமே கர்த்தா என்று பூர்வ பகைம். இந்த ஸாங்க்யமதத்தை நிரூபிக்கிறார்.

ஆத்மாவே கர்த்தா ப்ரதானமன்று. ஏனெனில், சாஸ்திரார்த்தவத்வாத் ஆத்மா கர்த்தாவானால்தான் யஜேத, உபஸேத என்று யாக உபாஸநாதிகளை விதிக்கும் சாஸ்திரம் ப்ரயோஜனமுள்ளதாகும். சாஸனாத்-சாஸ்திரம் என்றபடி, கர்த்தா செய்யவேண்டிய கர்மங்களை விதித்து தூண்டு கிறது. இதனால் ஜ்ஞானதாயைத்தேசித்துத்தானே இதைச் செய், இதைச் செய்யாதே என்று விதி நிஷேதங்களைக் கூறுவது பொருந்துகிறது. அசேதநமான ப்ரதானம் கர்த்தாவானால் அவ்வாறு வித்ப்பது பொருந்தாது. ஆதலின்,

கர்த்தாவான ஆத்மாவைக்குறித்தே சாஸ்திரம் போதிக்கிறது. ப்ரதானத்தை குறித்தன்று.

246 (ஸூ) உபதநாத விஹாரோபதேசாச்ச (34)

“ஏவமேவைஷ ஏதான் ப்ராணுன் க்ருஹித்வா ஸவே சரீரேயதா-காமம் பரிவர்த்ததே” என்று ஆத்மா - ப்ராணனைக்ரஹித்தல் கூறப் படுவதானால், யதாகாமம் பரிவர்த்ததே என்று சரீரத்திலே ஆத்மானின் விஹாரத்தை உபதேசிப்பதாலும் ஆத்மாவே கர்த்தா - ப்ரதானமன்று.

247 (ஸூ) வ்யபதேசாச்ச க்ரியாயாம நசேந்நிந்தேச விபர்யய: (35)

க்ரியாயாம் வ்யபதேசாச்ச கர்த்தா : “விஜ்ஞானம் யஜ்ஞம் தனுதே கர்மாணி தனுதே & பிச” என்று வைதிக லௌகிக க்ரியைகளில் ஆத்மாவுக்குக் கர்த்தவம் சொல்லப்படுவதாலும் டீசே: கர்த்தாவில்லை யெனில், விஜ்ஞானம் யஜ்ஞம் தனுதே எனனும் ச்ருதியில் விஜ்ஞானசப்தம் ஆத்மாவைச் சொல்லவில்லை. அந்தக்கரணமென்னும் பக்தியைச் சொல்லுகிறது என்றால். நிந்தேசவிபர்யய: வ்யபாத: = விஜ்ஞானே யஜ்ஞம் தனுதே என்று மூன்றும் வேற்றுமையுடன் நிந்தேசிக்கப்பட்டிருக்கும். க்ரியையில் புத்தி காரணமாதலால்.

248 (ஸூ) உபலப்திவதநியம: (36)

ப்ரதானத்துக்கே கர்த்தவம், ஆத்மாவுக்குப் போக்த்தவம் என்னும் பகஷத்தில் உபலப்திவத் அநயம: மூன்பு சொன்ன உபலப்தியநியம ப்ரஸங்கம் போல போக்த்தவத்திற்கு அநியமமும் ப்ரஸங்கிக்கும். ப்ரதானம் ஸர்வ காரணமாதலால் போக்த்தவமும் ஸர்வாதமாக்களுக்கும் பெரதுவாக ப்ரஸங்கிக்கும்.

249 (ஸூ) சக்தி விபர்யயாத் (37)

ப்ரக்ருதியே கர்த்தாவென்றால், கர்த்தாவுக்கே போக்த்தவமும் யுத்தமாதலின், ப்ரக்ருதிக்கே போக்த்தவ சக்தியும் ப்ரஸங்கிக்கும். ஆதலின், ஆத்மாவுக்கு போக்த்தவ சக்தியின்மையை ஏற்கவேண்டி வரும்.

250 (ஸூ) ஸமாத்த்யபாவாச்ச (38)

ப்ரக்ருதிக்குக் கர்த்தவத்தை அங்கீகரித்தால், மேராஷுத்திற்குக் சாதனமான ஸமாதி இல்லாததானிடும். ப்ரக்ருதியைவிட நான் வேருனவன் என்னும் ஸமாதியிலே (சித்தவ்ருத்தி நிரோதத்தில்) ப்ரக்ருதி கர்த்தாவாதல் பொருந்தாது ஆதலின், ப்ரதானம் கர்த்தாவன்று.

251 (ஸஉ) யதாசு தகேஷ்யயா (39)

ஆத்மா கர்த்தாவென்றால் அவன் ஸுகாதி அனுபவங்களை இச்சிக்கையில் வைதிக லௌகிக கர்மங்களைச் செய்கிறான். இச்சியாதபோது செய்வதில்லை. என்று இருவிதமாகவும் வ்யவஸ்தை கூடும். யகாசு தகேஷ்ய = தச்சன் விரும்பும் போது செயலாற்றுகிறான். விரும்பாதபோது செயலாற்றுவதில்லை. இப்படி இச்சாலுலமாசுச் செய்ததும் செய்யாமையும் என்ற வ்யவஸ்தை கூடாதென்பது உருத்து.

பராயத்தாதிகரணம்

252 (ஸஉ) பரத்து தத்ச்ருதே: (40)

து சப்தம் சங்கையை விலக்குவது பராக்: பரமபுருஷ ஸங்கல்பத்தாலே தத் = கர்த்துத்வம் ஏற்படுகிறது. க்ருதே: அந்த: ப்ரவிஷ்டச்சாஸ்தா ஜனானம் ஸர்வாத்மா ய ஆத்மானமந்தரோயமயதி என்று பரமாத்மாவிற்கு ஆதிநமான கர்த்துத்வம் ச்ருதியில் கூறப்படுவதால்; இப்படி ஜீவன் ப்ராதீனகர்த்தா என்றால், ஈச்வரனே எல்லாரையும் தூண்டுவதால், ப்ரயோஜக கர்த்தா ஆதலிற், கர்மாவின் பலம் கர்த்தாவையே சாரும் என்பதால் அவனுக்கே விதி நிகேத வாக்யங்களுக்கு வச்யத்வம் ஏற்படும் என்ற சங்கையை நிரஸிக்கிறார்.

253 (ஸஉ) க்ருத்ப்ரயத்ருபேஷு து ஹிதப்ரதிஷித்தாவையர்த்தயாதிப்ப: (41)

து சப்தம் சங்கையை விலக்குகிறது. முதல் ப்ரவ்ருத்தியிலே ஜீவன் செய்யும் ப்ரயத்தனத்தை அபேக்ஷித்துப் பரமபுருஷன் ஜீவனை ப்ரவர்த்திப்பிக்கிறான். ஏனெனில், விஹிதப்ரதிஷித்த அவையர்த்தயாதிப்ப: ஜீவனுக்கு முதல் ப்ரவ்ருத்தியில் ஸ்வதந்த்ரத்தன்மையை அங்கீகரிக்காவிட்டால், இதைச் செய் - செய்யாதேயென்றும், விதி நிகேதசாஸ்த்ரங்களுக்கு வ்யர்த்தத் தன்மைவரும். ஜீவன் தண்டனைக்கோ - அனுக்ரஹத்திற்கோ ஆளாகாமல் போவான். அக்குறைகள் வராமல்க்காக ஜீவனின் முதல் முயற்சியை எதிர் பார்த்தீத பகவான் இவனைப் ப்ரவர்த்திப்பிக்கிறான். அந்த முதல் முயற்சியிலும் ஸ்வாதந்தர்யம் ஈஸ்வரனால் கொடுக்கப்பட்டது. அதுவும் முன்பின் கர்மாக்களின் பலமளிப்பதாகக் கருதப்படுகிறது.

ஆசாரியர் அருளிய முறையில் பாகுபாடு, இரக்கமின்மை இவற்றைப் பரிஹாரம் செய்யும் முறை கூறப்படுகிறது.

கர்த்துத்வம் இருவகைப்படும். அவை ப்ரயோஜக கர்த்துத்வம் - ப்ரயோஜ்ய கர்த்துத்வம் என்பன. முதல் கர்த்துத்வம், ஈச்வரனுக்கும்

இரண்டாவது ஜீவனுக்குமுரியது. இதனால், அந்த: ப்ரவிஷ்டச் சாஸ்தா ஜனாநம் ஸர்வாத்மா - ய அத்மானமந்தரோ யமபதி முதலிய ப்ரமாணங்களில் சொல்கிறபடி சுருக்கமின்றி எப்போதும் எவ்வகையான ப்ரவ்ருத்தி - நிவ்ருத்தி ரூபமான காரியங்களுக்கும் கர்ந்ருத்வம் உன்டெனப்பட்டது. இந்நிலையில் ஜீவனின் தவறான ப்ரவ்ருத்திக்களுக்கும், அதனால் ஏற்படும் துக்கானுபவத் திற்கும் காரணமாகப்பால் ஈச்வரனுக்கு வைஷம்பியமும், ஸைந்ருண்யமும் ப்ரஸங்கிக்கும் என்றால் அவை வாரா, பலவகை முளைகளுக்கும் ஜலம் சாதாரண காரணமாவதுபோலேயும் முளைகளின் வேறுபாட்டிற்கு விதை வேறுபாட்டே காரணமாவதுபோலேயும் ஜீவனின் விஷமப்ரவ்ருத்திக்கும் துக்கானுபவத்திற்கும் அவன் கர்மமே காரணமாகலின் - ஜலம்போல் பொதுக் காரணமான ஈச்வரனிடம் அத்தோஷங்கள் ஓட்டுவதில்லை. தோஷங்கள் கர்மங்களால் ஏற்படுபவையே, “ஸமோஹம் ஸர்வபூதேஷு” என்றான் அல்லவா? அதன்படி ஜீவனின் கர்ம - பரம்பரையே காரணமாக ஈச்வரன் உயர்த்துவது தாமதத்துவது (உந்நிஷா, அதோநிஷா) என்ற பாகுபாடு ஏற்படுகிறது என்பதால் குறையில்லை.

ஆமாம் - ஜீவனின், கர்மபரம்பரையே, இஷ்டத்திற்கும் கஷ்டத்திற்கும் காரணமென்றால், ஈச்வரனின் க்ருபைக்கு இடையில் என்ன காரியம்? என்றால் ஸகல காரியங்களும் கர்மாதீன்மென்றாலும் சிறு வ்யாஜத்தை முன்னிட்டே ஏராளமான குறைகளையும் (அபராதங்களையும்) பொறுத்து முக்தி பர்யந்தமான, ஐச்வர்யத்தைக் கொடுத்தல் க்ருபையின் காரியமாகலால் க்ருபைக்கு விசேஷ பிரயோஜனமுண்டு. ஆனாலும் ஈச்வரனுக்கு ஜீவனைத் தண்டித்தல் குற்றமன்றேவென்றால், அது யாருக்கு தோஷம்? ஈச்வரன் ஸர்வ நியந்தாவாதலின், இது அவனுக்குத் தோஷமன்று. ஜீவனுக்குக் கஷ்டம் தருவதேயாயினும் ஈச்வரனுக்கு அது கேடல்லை; உலகில் துஷ்ட நிக்ரஹம் செய்து சிஷ்ட பரிபாலனம் செய்யும் மஹாராஜாவைப் புகழ்வதைப்போலவே க்ருபைபிக்க ஈச்வரனைத் தங்கள் தோஷங்களை நிக்ரஹத்தாக ஆச்ரமிப்பதில் தடையே துமில்லை. ஆகையால், அனுக்ரஹம் நிக்ரஹம் இரண்டிற்கும் விஷயம் வெவ்வேறாதலால் தோஷமில்லை. இதேபோல், பகவானுக்குரிய உதாரணீனத்வம் (நடுநிலைமை) ப்ரேரக்த்வம் (தூண்டும் நிலைமை) ஸாஷித்வம் அனுமந்த்ருத்வம் (அனுமதித்தல்) முதலிய தர்மங்கள், ஒன்றோடொன்று முரணாகத் தோன்றினாலும் இவை லக்ஷணத்தால் பொருத்தமானவையாதலின், விரோதமில்லை. ரக்ஷணம் ஏதோ ஒரு காலத்ததாதலின், க்ருபையும் ஏதோ ஒரு கால விசேஷத்ததேயென்று சங்கிக்கவேண்டாம். கருணை நித்யை, அமித்யை என இருவகைப்படும். எல்லா ஜீவன்களின் ஸ்வரூபம், ஸ்திதி முதலியவற்றைக் காக்கும் க்ருபை நித்யை, அவரவர் அறியாமலே செய்யும் ஸ்க்ருதாதி - முலகமரண சர்மாக்களுக்கு உசிதமான விசேஷ பலன்



களைக் கொடுக்கும் க்ருபை அறிதயை, ஆதவின், ஸர்வ விஷயத்திலும், ஸகல பல ப்ரதான ஸங்கல்ப ரூபமான ஸாமான்ய க்ருபையே நித்யமும் நிர்ஹேது கமும் ஆகும். விசேஷ பலப்ரதான ஸங்கல்ப ரூபமான அறிதய க்ருபையே ஸ்ஹேதுகமென்கிறது. இதனால் நித்ய க்ருபாவத்வம் சித்திக்கிறது.

முன்சூறிய கர் த்ரு த் வாத் தீ மங்களுக்கு எப்படி முரண்பாட்டில்லை யென்றால் - கூறுவோம்.

1. ஈச்வரன் ஸ்வதந்த்ரானுபாய்யால் கர் த்ருத்வம்
2. ப்ரயோஜ்ய கர்த்தாவான ஜீவன் மூலமே செய்விப்பதால் ப்ரேர சுத்வம்.
3. ப்ரவ்ருத்தானை சேதனை மேன்மேலும் செய்யத் தூண்டுவதால் அனுமத்த்ருத்வம்
4. முனைகளுக்கு ஜலம்பேரல் சர்வத்திற்கும் பொதுக் காரணமாதலின் உதாசனீனத்வம்.
5. எப்போதும் எல்லாவற்றையும் காண்கையாலே ஸாக்ஷித்வம்.
6. அவனவன் கர்மத்திற்கேற்றவாறு ஸர்வத்தையும் செய்வதால் ஸஹகாரித்வம்.
7. ஸர்வ ஸ்வாமிவாய் ஆச்சரிதரகாரண பலத்தைத்தான் ஏற்பதாலும் பஸித்வம்.
8. பலமத உபபத்தே: "என்றபடி ஸர்வ கர்ம பல ப்ரதத்வம்."

என்ற இவையனைத்தும் ஏதோ ஒரு சமயத்திலென்றில்லானு ஸர்வ ஸாலத்திலுமிருப்பதால் ஒன்றுக்கொன்று விரோதமில்லை.

இங்கு ஓர் பூர்வாஷ்டம், ஜீவனின் முதல் ப்ரவ்ருத்தி ஈச்வரனின் தூண்டு தலின்றியே நடக்கிறது. அப்ப்ரவ்ருத்தியில் ஜீவன் பகவானையபேக்ஷிக் காமலே கர்த்தாவாகிறான். அப்படியில்லையெனில், கர்த்தாவே போக்தா வாதலின், ஜீவனிடம் பகவானின் நிக்ரஹம் பிறக்க வழியில்லை. ஈச்வரனுக்கே கர்மபல போக்த்ருத்வம் ப்ரஸங்கிக்கும் என்கின்றனர். இந்த வினா மற்றவர் பக்கத்திலும் சமமே. முதல் ப்ரவ்ருத்தியில் திரபேக்ஷை கர் த்ருத்வமிருந்தாலும் இரண்டாம் ப்ரவ்ருத்தியில் ஈச்வரன் அனுமத்தா என்று அவர்கள் சொல்வதால் நிர் த்யத்வம் வரலாம். கிணற்றில் குதிக்கத் தொடங்கும் சிறுவனை இரக்கம் மிக்க பெரியோர்கள் தடுத்தி நிறுத்துவதைக் காண்கிறோம். அவ்வாறன்றி தவறாகப் ப்ரவ்ருத்திப்பவனை ஈச்வரன் தடுக்காமல் அனுமதிப்பது தயவற்ற தன்மையையே காட்டும். ஸர்வ நிபந்தா என்னும் ச்ருதியை இத்தகையோர்

விஷயத்தில் விலக்கி (சுருக்கி)க் கொள்ள வேண்டியிருப்பதாலும், முதல் ப்ரவ்ருத்தியில் ஈச்வரன் உபேக்ஷித்திருக்கிறானென்பது பொருந்தாது. மேலும் கல்ப காலத்தின் ஆதியில் ஜீவனின் முதல் ப்ரவ்ருத்தி ஈச்வரனை அபேக்ஷிக் காது என்கிறீர். அத்தகைய விஷயமான ப்ரவ்ருத்தி ஜ்ஞானத்தையே ஆகாரமாகக் கொண்ட ஜீவஸ்வரூபத்தால் ஏற்பட்டதன்று.

பின்னொன்றினால், பூர்வ கல்பத்தில் செய்யப்பட்ட அவரவர்களுடைய பரப கர்மாவைக் காரணமாகக் கொண்டதெனல் வேண்டும். இதனால் ஸம்ஸாரம் அனாதியாதனின், ஜீவனின், ப்ரவ்ருத்தி முதலாவது என்பது பொருந்தாது. ப்ரவ்ருத்தியோ கர்மாதீனையானதென்றால், அதில் ஈச்வரனுக்கு என்ன இடம் என்னும் - இப்பூர்வ பக்ஷத்திற்கு விடை.

கர்மமே ஈச்வர ஸங்கல்ப ரூபம். ஆகையால், ப்ரவ்ருத்தியும் அந்த ஸங்கல்பத்தின் என்று பரிக்ஷிற்று. முதல் ப்ரவ்ருத்தி, ஈச்வரராதீனையன்றி ஸம்ஸாரமும் ஓரளவிற்கு ஈச்வராதீனாவும் ஏற்கப்பட்டிருப்பதால், எல்லா ப்ரவ்ருத்திகளும் அவன் அதிமானவையே என்றதாயிற்று. இப்படியாகல் ஸ்ரீ பாஷ்யத்தில் தந்த உபேக்ஷய, ததோதனுமத்ய என்பது முதலியவை முதல் ஷுணாத்த்தில் உபேக்ஷிக்கிறான் என்றும், இரண்டாம் ஷுணாத்த்தில் அனுமதிக்கிறான் என்றும் எப்படிக் கூறலாம்? என்றால், முதலில் என்பது ஸ்ருஷ்டி காலத்தைக் குறிப்பது. கர்மாவைப்போல் வைஷம்ப காரணமின்றி - ஜலம்போல் ஸாமான்ய காரணமாகிறான் என்ற கருத்தால் உபேக்ஷிக்கிறானென்றே தவிர, அக்காலத்தில் ஈச்வரன் ப்ரேரகனல்லன் என்ற கருத்தில்லை. அப்படியானால், அவனுக்கு கர்த்துவம், காரயித்துவம்-உபேக்ஷகத்வாதிகள் எப்போதுமிருப்பது விருத்தமன்றேவென்னில், கீழ்ச் சொன்னவாறு கர்த்துவாதி ஸ்வ ஷுணாமும் பொருந்துவனவாதனின். ஒரே பொருளில் த்ரவ்யத்வம், ப்ருதிளித்வம், கடத்வம், முதலியவற்றிற்கு விரோதமில்லாமையே போன்றே இவ்வும விரோதமில்லை. ஆகையால், ஜீவனுடைய கர்மத்தை அபேக்ஷித்து ஸ்ருஷ்ட்யாதிகளைச் செய்வதால் ஈச்வரனுக்கு வைஷம்பமும் நைர்க்ருண்யமும் கிடையாதென்பது கருத்து.

அச்சுத்தரணம்

254 (உ) அம்சே நானாயதேசாத் அந்யதூசாபி வ்யபதேசாத் தாசகிதவாதீத்யதேசாதே (42)

இப்படி, ஜீவனுக்கு கர்த்துவம் பராதீனமாகில், அப்போது ராஜப்ருத்தய ந்யாயத்தாலே பரமாத்மனின் அம்சம் என்பது உபசார வழக்காகலாம் என்ற சங்கையை இவ்வதிகரணத்தில் பரிஹரிக்கிறார்.

ஜீவன் பரமாத்மாவை விட மிக வேறுபட்டவனான அல்லது அஜ்ஞான பரமாத்மாவா? அல்லது உபாதி ஸம்பந்தம் பெற்ற பரமாத்மாவா அல்லது பரமாத்மாவின் அம்சமானவனா? என்று நால்வகைச் சம்சயங்கள்.

1. மிகவும் வேறுபட்டவன் என்பது வைசேஷிகன் மதம். “புருதகாத்மானம் பிரேரிதாரஞ்சமத்வா” என்ற ச்ருதிவாக்யம் அவர்களுக்குத் துணை நிற்கிறது. இப்படி பேதபஷுத்தில் அரசனே உலகம் முழுவதும் என்பது போல அபேத ச்ருதிகளை உபசாரச் சொற்களாகக் கொள்ளவேண்டும்.

2. அஜ்ஞான ப்ரஹ்மே ஜீவனாகிறது என்பது சங்கரர் பக்ஷம். தத்த்வமஸி, அயமாத்மா ப்ரஹ்ம - முதலிய அபேதச்ருதிகள் இதற்கு ப்ரமாணங்கள். இப்பஷுத்தில் பேதச்ருதிக்கு அஜ்ஞான க்ருதமான பேதம் விஷயம்.

3. உபாதிபுடன் ஸம்பந்தமுள்ள ப்ரஹ்மே ஜீவபாவத்தையடைகிறது என்பது யாதவபாஸ்கரபக்ஷம். இதற்கு அபேதச்ருதி முக்யத்வமே காரணம். இம்மூன்று பக்ஷங்களையும் நிரஸிக்கிறார்.

அம்சோ நாநாவ்யபதேசாத் ... .. ஏகே.

ஜீவன், அம்ச - பரமாத்மாவின் சரீரமாயிருந்து கொண்டே விசேஷண மாயிருப்பதால் அம்சம் (புருதி) ஆகிறது. **நாநாவ்யபதேசாத் அன்யதா சாதீவ்யபதேசாத்** - புருதகாத்மானம் முதலிய ச்ருதியால் பேதம் கூறப்படுவதாலும் - தத்த்வமஸி என்பது முதலிய வேறுபட்ட வ்யபதேசத்தாலும், இவ்வாறு அபேதச்ருதி பேதச்ருதிக்கு முக்கியமாக அர்த்தம் எரித்திக்க - சித். அசித் விசிஷ்டமான ப்ரஹ்மம் என்ற ஒரே வஸ்துவில் பரமாத்மாவில் விசேஷணமான ஜீவன் அம்ச பூதன் என்று கொள்ளவேண்டும். பேதச்ருதிகள் விசேஷணமான ஜீவனுக்கும் விசேஷயமான ப்ரஹ்மத்திற்கும், ஸ்வரூபத்திலும் ஸ்வபாவத்திலும் பேதத்தைக் காட்டுகின்றன. தத்த்வமஸி அயமாத்மா ப்ரஹ்ம முதலிய அபேதச்ருதிகள், ஜீவசரீரகளுள் பரமாத்மா ஒருவன் என்று சொல்லுகின்றன. இந்த இருச்ருதிகளும் முக்கியார்த்தங்கள். அஜ்ஞான ப்ரஹ்மே ஜீவன் என்கிற வாதத்திலும் உபாதி கூடிய ப்ரஹ்மம் ஜீவன் என்ற வாதத்திலும் பரமாத்மாவுக்கு ஸர்வஜ்ஞத்வம், திரீத்தோஷத்வம் முதலியவற்றைக் கூறும்ச்ருதிகள் விரோதிக்வும்: **நாச கிதவாத்வம் கிதீயதே ஏகே** - சிலச்ருதிகள் ப்ரஹ்ம தாஸா: ப்ரஹ்ம தாஸா: ப்ரஹ்மேமே கிதவாத் முதலிய வாக்யங்களால்-ப்ரஹ்மம் ஸர்வ ஜீவாத்நாயாமியிருக்கையால் வேட்கர்கள், சிதவர்கள், தாஸர்கள், இன்னமும் ஸர்வ ஜீவ ஸமூஹமும் ப்ரஹ்மாத்ம

## 264 (ஸூ) ப்ரதேசபேதாதிரி ஸேநாத்தர்பாயாத [52]

ப்ரஹ்மம் அச்சேத்யமானுஜம் உபாதி ஸம்யுக்த ப்ரதேசமும், உபாதி ஸம்யுக்தமற்ற ப்ரதேசமும் என இரண்டுமுள்ளன. ஆகையால், பேராக வ்யவஸ்தை பொருந்தும். இச்சேத்ர - என்பது பொருந்தாது. அந்தர்ப்பாலாத் விபுவான ப்ரஹ்மம் சலீபாது. அனுக்களான உபாதிகளே சலிக்கும். அப்போது ஸர்வ ப்ரஹ்ம ப்ரதேசமும் உபாதியின் ஸ்பர்சத்திலே உள்ளடங்கி விடுவதால் கூறிய குற்றங்கள் அதே நிலையில் உள்ளன. ஆகையால் மற்றவை யாவும் அஸமஞ்ஜஸங்கள் - ஸ்ரீ பாஷ்யகாரரின் சித்தாந்தமே முழுவதும் ஸமஞ்ஜஸம்.

## இப்பாதத்திலுள்ள ஏழு அதிகாரங்களில் ஸாரம்

1. விபதிகரணத்தில் ஆகாசத்திற்குக் க்ஷுப்தியும் உத்பத்தியும் பேசப்பட்டன.
2. தேஜோதிகரணத்தில் க்ரமமாகத் தோன்றும் மஹாதாதி கார்யங் களுக்கு முந்தைய தத்வ விசிஷ்டனான பரமாத்மாவீடமிருந்தே உத்பத்தியும்.
3. ஆக்மாதிகரணத்தில் நித்யனான ஜீவனுக்கு உத்பத்தி லயங்கள் தேகச் சேர்க்கையையும் தேஹ விஜயாகத்தையும் அடிப்படையாகக் கொண்டமையும்.
4. ஜ்ஞாதிகரணத்தில் ஜீவனுக்கு ஜ்ஞானகனந்வமும் (ஜ்ஞாத்ருவமும்)
5. கர்த்ரதிகரணத்தில் ஜீவனுக்கு கர்த்ருத்வமும்.
6. பராயத்தாதிகரணத்தில் அவனுக்குக் கர்த்ருத்வம் பகவதீனம் என்றும்.
7. அம்சாதிகரணத்தில் குணங்களும் - தேஹங்களும் குடம், ஜீவன் போன்றவர்களுக்கு அம்சமாயிருப்பதுபோல இந்த ப்ரஹ்மத்துக்கும் சத்சித் ரூபமான ஜகந்னுக்கு அம்சமானது என்னும் ஆக ஏழு அர்த்தங்கள் ச்ருதிகளில் பரஸ்பர விரோதத்தைப் பரிஹரிக்கும் இந்த விபத் பாதத்திலே சாதிக்கப்பட்டன.

முன்னுற்பாதம் முற்றியு.

**இரண்டாம் அத்யாயம்—நான்காம் பாதம்**

**ப்ராணோத்தபத்யதி கரணம் (1)**

ஜகத்க்ஷு முழுவதும் ப்ரஹ்மத்தின் கார்யம் என்பதைச் சமர்த்திக்க, சிலச் ச்ருதிகளில் மேலெழுந்தவாரியாக இந்த்ரியங்கள் நித்யங்கள் என்னும் எண்ணம் சில மந்தர்களுக்குத் தோன்ற இடமிருப்பதால் அவ்வெண்ணத்தை நீக்க - ஜீவனின் உபகரணமான இந்த்ரியங்களுக்குக் கார்யத்வத்தை சாதிக்கிறார் என்று ஸங்கதி.

இந்த்ரியங்கள் ஜீவன்போல் உண்டாவதில்லையா? ஆகாசாதிகள் போல் உண்டாகின்றனவா என்று சம்சயம். உண்டாவதில்லையென பூர்வபக்ஷம். அஸத்வா இதமக்ர ஆஸீத், ததாஹு: கிம் ததாஸீத் இதி. ருஷ்யோவாவதே அக்ரே ஆஸீத் ததாஹு: கேதே ருஷ்ய: இதி, ப்ராணுவாவ ருஷ்ய: இதி ப்ரளய காலத்தில் ப்ராணா சப்த வாச்யங்களான இந்த்ரியங்களுக்கு இருப்பு கூறுவதால் உற்பத்தியில்லையென்பதாம்.

**265 (ஸூ) பூர்வபக்ஷ உத்தர: - சதா ப்ராண: (1)**

ஜீவன் எவ்வாறு உற்பத்தியும் மரணமும் இல்லாதவன் (நஜாயதே ம்ரியதே வாவிபச்சித்) எனப்படுகிறானோ அப்படியே ப்ராண: - இந்த்ரியங்களும், அஸத்வா என்னும் ச்ருதிகளாலே உற்பத்தியாவதில்லை எனப் பூர்வபக்ஷம். அஸதக் கண்டிக்கிறார்.

**266 (ஸூ) கௌண்ட்யஸம்பவாத் நத் ச்ருதேச்ச (2)**

‘ச’ என்பது து என்ற பொருளதாய் பூர்வ பக்ஷத்தை நிரஸிக்கிறது. இந்த்ரியங்களும் விய தா திக னைப் போலே உத்பன்னங்களே. சத்ப்ராக் ச்ருதேச்ச - அந்த பரமாத்மாவிட்கே ப்ரளயகாலத்தில் இருப்பு ச்ருதியில் கூறப்படுவதால் ஸதேவஸோம்யேநம் அக்ர ஆஸீத் இத்யாதிச் ச்ருதிகளில் (ஏகோ-ஹவை நாராயண ஆஸீத்) பூர்வந் நாராயணன் ஒருவனே ப்ரளய ஸமயத்தில் இருக்கிறான் என்பது ப்ரஸித்தம். ப்ராண சப்தமும், ப்ராணமயிஸம்விசந்தி என்ற ச்ருதியாலே பரமாத்மாவைக் குறிப்பது, எல்லாவற்றையும் ஸாக்ஷாத் - தரிக்கவல்ல ரிஷி என்ற தன்மையும் அவனுக்கே கூடும். இப்படியாகில் ப்ராணுவாவரிஷ்ய: என்ற புஹுவுசனம் (பன்மை) கௌண்டீ-உபசார வார்த்தை ஏனெனில், அஸம்பவாத் - இந்த்ரியங்கள் ப்ரளய காலத்தில் இல்லாமையால்.

**267 (ஸூ) தத்பூர்வகத்வாத்வாச: (3)**

வாச: பரமாத்மேதரமான எல்லா நாமதேயங்களும், தத்பூர்வகத்வாத் அந்தந்த வஸ்துவின் ஸ்ருஷ்டியை முன்னதாகக் கொண்டிருப்பதால்

தந்தேதந்தர்வறி அவ்யாக்ருத மாஸீத் - தந்தரம் - ஸூபாய்யாம் வ்யாக்ரியத என்கிற ச்ருதி அந்த வஸ்துக்களையும் தாமஸ்களையும் ப்ரஹ்மமே படைத்தது என்று சொல்வதால் இந்தரியாதி ஸ்ருஷ்டிக்கும் முன் உள்ள ப்ராணன் என்பது - ப்ரமாத்மாவேயென்று சித்திக்கிறது.

**268 (ஸூ) - ஸப்பகதேர் விசேஷித்வாச்ச (4)**

இதில் இந்தரியங்களின் எண்ணிக்கையைக் காட்டுகிறது. என்று லங்கதி. இந்தரியங்கள் ஏழு பதினொன்று என சம்சயம். ஏழே என்று பூர்வபக்ஷம். ஏனெனில்: அதே ஸப்பதப் ப்ராணா ப்ரபவந்தி என்று ஜீவஹுடனே சேர்ந்து கதி சொல்வதால், விசேஷித்வாச்ச - யதா யஞ்சாவதிஷ்டந்தே ஜ்ஞானாணி மனஸாஸஹ - புத்திச்ச நவிசேஷ்டேத தமாஹு: - ப்ரமாத்ம சதீம் என்று ஏழு விஜ்ஞானங்களும் ஸ்கிரமாயிருந்தால் யோகம். எதித்திக்கும் என்று விசேஷித்து ஜ்ஞானாணி என்று ஜ்ஞானஸாதனங்களான இந்தரியங்களின் விசேஷிக்கையாலும் ச்ரோத்ரம் த்வக் சக்ஷுஸ் ஜிஹ்வா க்ரானம்; மனஸ் புத்தி என்று ஏழு இந்தரியங்கள் - வேறு இல்லை என்று பூர்வபக்ஷம்.

**269 (ஸூ) ஹஸ்தாத்யஸ்து ஸத்தேதேர ஹநாம் (5)**

அவ்வாறல்ல; இந்தரியங்கள் ஏழு என்பது சரியல்ல. ச்ரோத்ரம், (செவி), முதலிய ஜ்ஞானேந்தரியங்கள் ஐந்து, மனம், ஒன்று, ஆகப் பதினொன்றியங்கள். அவற்றுள் ஐந்து ஜ்ஞானேந்தரியங்களும் ஜீவனுடன் வேறு சரீரத்தில் கூட இணைந்தே செல்கின்றன. ஹஸ்தாத்யஸ்து கர்மேந்தரியங்களோவெனில், ஸத்திதே உடல் உள்ளவரை உள்ளன. சரீரம் தோன்றும்போது தோன்றி, மறையும்போது மறைபவை. அதே நரவம் ஆகையால், இந்தரியங்கள் ஏழு என்பதில்லை. புத்தி அஹங்காரம் கித்தம், என்ற வழக்குகளும் ஹேவ்ருத்தியின் பேதங்களேயாதலின், வேறல்ல. ஆகவே இந்தரியங்கள் பதினொன்றேயாம். இவ்வித வ்யாக்யானம் தீபத்தைத் தழுவினது.

**இய்கோர் - பூர்வபக்ஷம்**

இங்கு ஸ்ரீபாஷ்யத்தில், ஜீவனிருக்கையில் ஹஸ்தாதிகள் அவனுக்கு உபகாரகமாயிருப்பதாலும், எடுப்பது, வைப்பது போன்ற செயல் ஆற்றுவதாலும் இந்தரியத்தவத்தில் தடையில்லை. ஆகையால், அவை ஏழுதானென்று கூறப்படவில்லை. அவை பதினொன்றே. ஜீவன் சரீரத்தையடையும் போது கர்மேந்தரியங்கள் உண்டாகி சரீரம் நசிக்கும்போது அடியோடு நசிக்கின்றன. ஜீவன் லோகாந்தரம் - தேஹாந்தரத்தையடையும்போது ஜ்ஞானேந்தரியங்களே உடன் போகின்றன. கர்மேந்தரியங்கள் போவதில்லை என்று இவ்-  
வாத்தங்களைச் சாதிக்கவில்லை.

சுருதப்ராசாகிசையிலே - யதினோரு இந்த்ரியங்களுமே அஹங்காரத்திலிருந்து தோன்றியவையாதலின், ஜீவனின் லோகாதர தேஹாதர கமனத்திலும், இவைகடவே செல்லுகின்றனவென்றும் ப்ரணய தசையைத் தவிர மற்ற காலங்களில் இவற்றிற்குப் பிரிவே கிடையாதென்றும் கூறி "ஏழே இந்த்ரியங்கள்" என்பதைக் கண்டித்திருக்கிறார். சிந்தாமணியிலும், ஸப்த இமேலோகா யோஷு ச்ரந்திப்ராணா என்கிற ச்ருதியில் ஜீவனுடன் செல்லல் ஜ்ஞானேந்த்ரியத்திற்கு மட்டும் கூறினாலும் கர்மேந்த்ரியத்துக்கும் உபலக்ஷணம் என்று அருளப்பட்டுள்ளது. இப்படியிருக்க, தீபானுஸாரியாக வ்யாக்யானம் செய்யலாமே என்பது பூர்வமஷம். இவ்விஷயத்தில் 'ந்யாய பரிசுத்தி' என்ற க்ரந்தம் சமாதானமாக அருளும் வழியைக் காண்போம் - யாதவப்ராசாசர் மதத்தினர்போல் கர்மேந்த்ரியங்கட்கு ஒவ்வோர் சரீரத்திலும் உத்தத்தி விநாசங்களை ஏற்றுக் கொண்டாலும், அவற்றிற்கு இந்த்ரியத்வம் ஸித்தமாகிறது என்பதால், இந்த சூக்திரத்திற்குப் பொருத்தமான பொருள் ஒன்று கூறப்பட்டது. ஆகவே, யதினோரு இந்த்ரியங்களும் வேறு சரீரங்களிலும் தொடர்பின்றன என்பது பூரி பாஷ்யகாரர் திருவுள்ளம் என உணர்கிறோம். "சரீரேஸ்திதே" என்றும், ப்ரயோஜனத்தரத்தாலும் பிறர் மதத்தை யனுஷதித்து, இந்த்ரியங்கள் யதினென்றுதான் என ஸ்தாபிப்பதாலும், தீபத்தில் சொல்லியதற்கும் விரோதமில்லையென்பதாம்.

ப்ராணனுத்வாதிகரணம்

270 (ஸௌ) அணவச்ச (6)

இந்த்ரிய பரிமாணம் இதனால் கூறப்படுகிறது. இந்த்ரியங்கள் ஸர்வ சூதங்களா, அணுக்களா என்று சம்சயம். ஸர்வசூதங்களே - ஏதே ஸர்வ ஏவஸ மாஸ்ஸர்வே அனந்தா என்பதனால் அநந்தத்வம் சொல்வதால் என்று பூர்வமஷம். அதை நிரஸிக்கிறார், "அணவச்ச" என்று இந்த்ரியங்கள் அணுக்களே. ப்ராணமனுத்த்ராமந்தம் ஸர்வே ப்ராண அனாத்ராமந்தி என்று இந்த்ரியங்கள் ஜீவனுடன் செல்வதாகக் கூறப்பட்டிருப்பதால், அனந்தம் என்று சொன்னதோ, "அதஹதாநந்தாநாஸ்தே" என்று இந்த்ரியங்களின் உபராலஸத்தால் ஏற்படும் பலன்களின் மிகுதியைக் காட்டவேயாம்.

271 (ஸௌ) ச்ரேஷ்டச்ச (7)

இந்த்ரியங்களுக்கு நிர்வாஹகம் ஆகையாலே ச்ரேஷ்டமான ப்ராணமையவும் உண்புகிறது. ஏதஸ்மாஜ்ஜாமதே ப்ராணா மணா என்று சொல்வதாலே இங்கு ப்ராணனைச் சொன்னது மேலே ப்ராணனின் ச்ரவணபத்தை விசாரிக்கவாம்.

வாயுக்ரியாதிகரணம்

272 (ஸௌ) நவாயுக்ரியே ப்ருதநபதேசாத் [8]

இத்த ச்ரேஷ்ட ப்ராணன் கேவல வாயு ஸ்வரூபமா? அல்லது அந்த வாயுவின் சலனதிக்ரியையா? அல்லது தேஹாதிதாரணத்துக்கு அனுகுணமான ஓர் அவஸ்தாவிசேஷத்தோடுகூடின வாயுவா என சம்சயம். கேவல வாயுவே என்பது முதல் பக்ஷம். ய: ப்ராண: ஸவாயு: என்று சொல்வதால்; இரண்டாவது பக்ஷம் - உச்ச்வாஸ நிச்வாஸ ரூபமான வாயுவின் க்ரியையே ப்ராணன் என்பது; இவற்றை நிரஸனம் செய்கிறார்.

நவாயுக்ரியே. - வாயு மாத்ரமோ அதன் க்ரியையோ அன்று: ப்ருதக் உபதேசாத் - " ஏதஸ்மாஜ் ஜாயதே ப்ராண: மனஸ்ஸர்வேந்த்ரியாணிசு " - கம் வாயு: என்று வாயுவும், ப்ராணனும் ப்ரஹ்மத்திடமே உண்டாகின்றன வென்று தனித்தனியே சொல்வதால் என்றபடி. ஆகையால், தேஹதாரண யோக்யநாருபமான விசேஷத்தையுடைய வாயுவே ப்ராணன் என்று எலீத்தம்.

இப்படி வாயுவைக் காட்டிலும் தனியாகச் சொல்லப்பட்ட அகன்யாதி களைப்போல வேறு ஒரு பூதமோ என்னும் சங்கையைப் பரிஹரிக்கிறார்.

273 (ஸௌ) சக்ஷுராதிவத்துத் ஸஹ சிஷ்ட்யாதீப்ய: [9]

து சப்தம் சங்கையை நிவர்த்திப்பது. ப்ராணன் தேஜஸ் முதலியவை போல் பூதமல்ல; சக்ஷுஸ் (கண்) போன்ற இத்த்ரியங்கள்கள்களால் ஜீவனுக்கு உபகரணமாகாது. தத்ஸஹ சிஷ்ட்யாதீப்ய: - உபகரணங்களான அவற்றுடன் சேர்த்து உபதேசம் செய்யப்பட்டிருப்பதால் ப்ராணஸம்வாதத்தில் - ஸர்வே ப்ராணா: அஹம் ச்ரேயஸே விவதமானு: என்று சக்ஷுராதி இத்த்ரியங்களையும் ப்ராணவாயுவையும் கூட்டி ப்ராண சப்தத்தாலே உபதேசிக்கிறது. சக்ஷு ராதிகளைப்போலே ப்ராணவாயுவும் உபகரணம் என்றவகையில் சமமானுல்தரன் பொருந்தும். யோ:யம் முக்ய ப்ராண: என்று ப்ராண சப்தத்தால் குறிப்பிடப் பட்டுள்ள கரணங்களுள் ப்ராணவாயு முக்யனென்று கூறியது ஸஹசிஷ்டி - ஆதிப்ய: என்ற ஆதிசப்தத்தின் பொருள்.

274 (ஸௌ) அகரணத்வாச்ச ந தோஷ: தநாஹி தர்சயதி [10]

அகரணத்வாச்ச தோஷாத - ஜீவனுக்கு உபகரிக்கையென்னும் காரணம் இல்லாமையால் ப்ராணனுக்கு உபகரணத்வம் கூடாதென்ற தோஷமும்மில்லை. ததாஹி தர்சயதி - யஸ்மின் உத்க்ராந்தே இதம் சரீரம் பாபிஷ்டதரமில்



ந்ருச்யதே ஸவை ச்ரோஷ்ட: என்னும் ச்ருதி நானே ப்ராணவாயுவுக்கு தேஹேந்-  
திரியாதி அசைதிலய கரணரூபமான உபசாரத்தைக் காட்டுகிறது. ஆகையால்  
தோஷமில்லையென்பதாம்.

**275 (ஸ-௨) ப்ருசவ்நந்திரீமேனுவத் வ்யபதிச்யதே [11]**

ஒரே ப்ராணவாயுதான் ப்ராணபாநாதி வ்ருத்திபேத மூலமாக ஐந்து  
பெயர்களால் குறிப்பிடப்படுகிறது. மீனுவத் - ஒரே மனம் எப்படி காமனூதி  
வ்ருத்தி பேதத்தால் காமம் ஸங்கல்பம் விரிந்திதஸா ச்ரத்தா, அச்ரத்தா, ந்ருதி,  
அத்ருதி, ஹரீ ( வெட்கம் ), தீ ( புத்தி ), பீ ( பயம் ), என்றெல்லாம் வெவ்  
வேறுகக் கூறப்படுகிறதோ, அப்படியே வாயுவும் (ப்ராணன்) ஐந்து இடங்  
களில் இருப்பைக்கொண்டு ப்ராணபாநாதிகளின் பெயர்களால் குறிப்பிடப்  
படுகிறது. இந்தப் ப்ராணன் - வாயுவா அல்லவா என சம்சயம். ஸர்வ  
கதன் விபு என, பூர்வபகூம். ஸ ஏமி: திரிபி: லோகை: ஸம: என்று  
ஆனந்த்யம் சொல்வதால் என்று பூர்வபகூத்தின் ஹேது: இதை நிரஸிக்கிரூர்.

**276 (ஸ-௨) அனுச்ச [12]**

த முத்த்ராமந்தம் ப்ராணோ஽நாத்க்ராமதி என்று உத்த்ராந்தி சொல்வதால்  
இந்திரியங்கள் போலே ப்ராணனும் ஸலிக்கும பரிமாணமுள்ளது. திரிபி:  
ப்ராணை: சம: என்றது ப்ராணனைத் துதிப்பதேயன்றி வேறல்ல.

ஜ்யோதிராத்யதிகரணம்

**277 (ஸ-௨) ஜ்யோதிராத்யதிஷ்டானந்து ததாமனகுத் ப்ராணவதா  
சப்தாத் [13]**

பராத்துதச்ச்ருதே: என்னும் அதிகரணத்தில் சொன்ன அர்த்தத்தையே  
இந்த அதிகரணத்தில் உறுதிப்படுத்துகிரூர் என்று ஸங்கதி.

ப்ராணவதா - ப்ராணனின் நியந்தாவென ஜீவனுடன்கூட ஜ்யோதி  
ராதீத்யதிஷ்டானம் - அக்னியாதி தேவதைகளுக்கு வாகாதி - இந்திரியங்களில்  
அதிஷ்டானமானது, ததாமநாத்து - ஆபிமுக்க்யேந மனனம் ஆமனனம் -  
ஸங்கல்பம் - அந்த பரம புருஷனின் ஸங்கல்பத்தாலேயே ஏற்படுகிறது என்று  
கருத்து. ஏனெனில், சப்தாத் - யோசக்னௌ திஷ்டன் அக்னி மந்தரோ  
ய மயதி, ய ஆத்மனி திஷ்டன் இத்யாதி சப்தங்களாலென்றபடி.

**278 (ஸ-௨) தஸ்யசந்த்யத்யத் [14]**

தஸ்ய - ஸமஸ்த வஸ்துக்களும் பரமாதிஷ்டிதமென்பதற்கு, தீத்யத்வாக்ச்ச  
ஸ்வரூபாநுபந்தியாய் நியததவம் இருப்பதால்; ஆகவே, பகவத் ஸங்கல்பத்தால்

நானே அகன்யாதி தேவதைகளுக்கு இத்திரியாதிஷ்டாத்தருத்வம் தவிர்க்க முடியாதது ஆகிறது. தத்ஸுருஷ்ட்வா - ததேவானுப்ரவிசத் - ததனுப்ரவிச்ய ஸச்சத்யச்சாபவத் என்று ஸர்வ நியந்தாவாய் இருந்து அனுப்ரவேசம் செய்தார் என்பது சூத்திரிலிருப்பதால் என்று கருத்து.

**இத்திரியாதிகரணம்**

**279 (ஸ 9) த இத்திரியாணி தத்வ்யபதேசாத் அந்மந்ர ச்ரேஷ்டாத் [15]**

ஸர்வேப்ராணா: என்று சஷ்டுராதிக்கையும் ப்ராண வாயுமையும் ப்ராண சப்தத்தாலே சொல்லுகையாலே முக்ய ப்ராணனையும் இத்திரியமென்னலாம் என்பதைக் கண்டிக்கிறார். ச்ரேஷ்டாத் அந்யதர ச்ரேஷ்ட ப்ராணனல்லாது பிற ப்ராணங்கள் த இத்திரியாணி - அவையே இத்திரியங்கள் - தத்வ்யபதேசாத் - அவற்றையே அவ்வாறு வழங்குவதால் இத்திரியாணி தத்சகஞ்ச - என்று முக்ய ப்ராணனைவிட்டு சஷ்டுராதி - மனம் வரையானவற்றையே இத்திரியம் எனக் குறிப்பிடுவதால் முக்ய ப்ராணனுக்கு இத்திரியம் என்ற பெயர் கிடையாது என்பதாம்.

**280 (ஸ 9) பேதச்சூத்ரீ வைஸக்ஷணியாச்ச [16]**

ஏதஸ்மாஜ் ஜாயதே ப்ராணோ - மனஸ் ஸர்வேத்திரியாணிச என்று ப்ராணனையும் இத்திரியங்களையும் வேருகக் சொல்லுகையாலும், வைஸக்ஷண் யாச்ச - இத்திரியங்கள் லயம் அடைந்தபிறகும் ப்ராண வ்யாபாரத்தைக் காண்கையாலே இவற்றிடையே வேறுபாடிருப்பதாலுமென்றபடி. இத்தாலும் ச்ரேஷ்ட ப்ராணனைத் தவிர்த்த ஏனைய சஷ்டுராதிக்களே இத்திரியங்களென்று எடுத்தம்

**ஸம்நூ முத்திக்ஷுப்தபதிகரணம்**

**281 (ஸ 9) ஸம்நூமுத்தி க்ஷுப்தில்து தீர்வத்க்ரூவத உபதேசாத் [17]**

வியததிகரணம் முதல் இதுவரை 14 அதியரணங்களாலே பூதேந்திரியாதிக்களின் ஸமஷ்டி ஸ்ருஷ்டியை நிரூபித்து; இவ்வதிகரணத்திலே தேவ மனுஷ்யாதி வ்யஷ்டி ஸ்ருஷ்டியை இங்கு நிரூபிக்கிறாரென்று ஸங்கதி.

ப்ரபஞ்ச ஸ்ருஷ்டியை சதுர் மூகன் செய்கிறாரி சதுர்மூக சரீரக ப்ராணாக்கமா செய்கிறாரே என்று சம்சயத்தில் அனேந ஜீவேந ஆத்மநா அனுப்ரவிச்ய நாமரூபேவ்யாகரவாணி என்று ஜீவனைத்வாரம்மாக்க கொண்டு நாமரூபவ்யாகரணம் சொல்லுகையால் சதுர்மூகனே வ்யஷ்டி ஸ்ருஷ்டியைச் செய்பவன் என்று பூர்வபகம். ஏனெனில், த்ஸ்வத்க்ரூவத உபதேசாத் - நாமரூபே வ்யாகர

வாணி தாலாம் த்ரிவ்ருதம் த்ரிவ்ருதம் ஏகைகாம் கரவாணி என்று த்ரிவ்ருத்  
கரணம் பண்ணுபவனுக்கே நாம ரூபவ்யாகரணம் உபதேசிக்கையால், த்ரிவ்ருத்  
க்ருதங்களாளை தேஜோஃப் அன்னங்களால் உத்பன்னமான அண்டத்திலுள்ள  
சதுர்முகன் அந்தத்ரிவ்ருதகரணத்தின் சுர்த்தாவாகமாட்டான். த்ரிவ்ருத்  
கரணமும் வ்யஷ்டி ஸ்ருஷ்டியும் பரமபுருஷனுல்தான் செய்யப்பட்டன  
என்றாலே - வ்யாகரவாணி என்ற உத்தமபுருஷனும் (தன்மை யொருமை  
விவே முற்றும்) பொருந்தும் ஜீவேநாதமனா என்ற லாமானாதிகரணமும்  
(விசேஷண விசேஷ்ய மாவமும்) முக்கியப் பொருளாகும். ஜீவேந ஆத்மநா-  
ஜீவசாரகனா என்னால் என்று பொருள்.

ஆமாம். அன்னமசிதம் த்ரேதாவிதீயதே எனத் தொடங்கி சதுர்முகன்  
படைந்த அன்னாதிகரணமும் த்ரிவ்ருத்கரண ப்ரகாரம் உபதேசிக்கப்படுகிறதே  
ஆகையால், அவனும் த்ரிவ்ருத்கரணம் செய்யச் சக்தன் தானே என்ற  
சங்கையைப் பரிஹரிக்ஹரீ.

### 282 (ஸஉ) மாம்ஸஸதி பெளமம் யநாசப்தம் இதாயோச்ச [18]

மாம்ஸமும் மனஸ்ஸும் பெளமம் - பூமிசம்பந்தமுள்ளவை. அவை  
ஆப்யமோ தைஜஸமோ அல்ல. யநாசப்தம் - ஆப: யீதா; தேஜோஃசிதம்  
என்று ச்ருதி சொன்னபடியே - இதாயோச்ச - அன்னமசிதம் என்ற ப்ரதம  
பர்யாயம் தவிர்ந்த ஆப: யீதா: தேஜோஃசிதம் என்ற இரண்டு பர்யாயங்களிலும்  
மூதா ப்ராணங்களுக்கு ஆப்யத்வமும், அஸ்தி மஜ்ஜைகளுக்கு தை  
ஜஸத்வமும் உபதேசிக்கப்படுகின்றன. இதன் பொருளாவது.

தாலாம் த்ரிவ்ருதம் என்று அண்ட ஸ்ருஷ்டிக்கென குறிப்பிடப்பட்ட  
த்ரிவ்ருத்கரணம் அன்னமசிதம் த்ரேதாவிதீயதே என்பதால் விதிக்கப்படவில்லை.  
ஆனால், அண்டத்திற்குள் இருக்கும் ச்வேதகேது எளிதில் புரிந்து கொள்ள  
மனிதனாலே உட்கொள்ளப்படும் அன்னம், ஜலம் முதலியவற்றில் மூன்றுவகைப்  
பிரிவு கூறப்பட்டது. தஸ்யய: ஸ்தவிஷ்டோ பாக: தத்புரீஷம், யோமத்யம்  
தந்மாம்ஸம்-யோஃனிஷ்ட: தன்மன: என்று மாம்ஸமும் புரீஷமும் மனஸ்ஸும்  
போல் பெளமம் என்று உபதேசிக்கப்படுகிறது. ஏனெனில், அன்னமசிதம்  
த்ரேதாவிதீயதே என்று தொடக்கத்தாலும் அன்னமயம் ஓரிஸோம்யமன:  
என்று வாக்ய சேஷத்தாலும் என்றபடி - தேஜோஃபன்னங்களுக்குத் த்ரிவ்ருத்  
கரணப்ரகாரம் இதில் சொல்லப்படுகிறதெனில், மாம்ஸமும் மனஸ்ஸும்,  
பௌமமானபுரீஷத்தைக் காட்டில் அணியஸ்ஸாகையால் ஆப்யத்வமும் -  
தைஜஸத்வமும் ப்ரஸக்தமாகும். அவ்வாறே ஆப: யீதா: தேஜோஃசிதம்  
என்ற இரு பர்யாயங்களிலும் லோணிதம் மூதாம் ப்ராணன் இந்த மூன்றுக்கும்



### பூர்வாங்கியார்த்த தீயினை

அப்படிப்பட்ட தேஜ: பர்யாயத்தில் அஸ்தி, மஜ்ஜை, வாக்கு இவை மூன்றிற்கு  
வைஜ்ஜஸ்தவமும் சொல்லப்படுகிறது. ஏனெனில், பீதா: என்ற தொடக்க  
தாலும் ஆபோமய: ப்ராண: என்ற வாக்ய சேஷத்தாலும், அப்படி  
தேஜோ:சிதம் என்ற தொடக்கத்தாலும் தேஜோ மயீவாக் என்று வா  
சேஷத்தாலும் என்றபடி - இப்படியல்லாமல் தீர்வருத்தகரணத்தை உபதேசி  
கிறதென்றால், மூத்ரம் ஸ்தவிஷ்டமாகையால் பெளமமாகிவிடும் - ப்ராணஹ  
அண்யஸ்தஸாதலின் - தைஜஸமாகிவிடும் - தேஜோ:சிதம் என்ற மூன்று  
பர்யாயத்திலும் அஸ்தி - பெளமமாயும், மஜ்ஜை, ஆப்யமாயும் ஆகும் - உபக்  
வாக்ய சேஷங்களுக்கு விரோதம் வரும் ஆதலின், முன்பே தீர்வருத்தகருதமா  
அன்னதங்களுக்கு ஜாடராக்கியாலே மூன்று விதமாகப் பரிணாமம் உபதேசி  
படுகிறது. முன்பே தீர்வருத்தகருதமானால், வெறும் அன்னம் முதலிய சொ  
கரால் எப்படி வழங்கலாமென்பதற்கு விடைதருகிறார்.

### 283 (ஸூ) வைசேஷ்யாத்து தத்வாத: தத்வாத: [19]

ஆ சப்தம் சங்கையை நிவர்த்திப்பதாம், வைசேஷ்யம் - விசேஷ பா  
புருதிவிஜ்ஜலாதிகள் முன்னரே தீர்வருத் க்ருதங்களாயினும், ப்ருதிவீயில் த  
அம்சம் பாதியும் ஜலதேஜோ:ம்சங்கள் கால்காலும் உள்ளனவென்பதுபோ  
அந்தந்த பூதத்தில் விசேஷமானது தன்பாகம் ஆதலாலும் அன்னம், அப்  
தேஜஸ் என்று வ்யவஹாரம் ஏற்பட்டது. தத்வாத: என இருமுறை கூறிய  
அத்பாய முடிவைக் காட்டுவது. இங்கு ஸ்வாமி தேசிகன் “ அநே  
ஜீவேந ஆத்மனா அனுப்ரவிச்ய ” என்ற ச்ருதியும் அந்தராத்மா வே  
என்றும் - மற்றவன் சரீரம் என்றும் பேதத்தைக் கூறியிருப்பதால், ஜீவனுக்கு  
ப்ரஹ்மத்திற்கும் ஐக்கியத்தைக் கூறவில்லை. ஆதலின், எம்பெருமான் சேத்  
சேதன சரீர விசிஷ்டஸ்வ பாவனாய் அனுப்ரவேசத்திலும் கர்த்தாவாகிறார்  
அனுப்ரவேசத்தில் கர்த்தா பின்னர் ஆவதால் ‘த்வா’ ப்ரத்யயம் ஜீவனுக்கு  
கர்த்துவத்தைக் காட்டாது’ என்ற ருளி ருர். ஒருவன் அனுப்ரவே  
செய்வதாயும் மற்றவன் வ்யாகரணம் செய்வதாயும் கர்த்தா வேருளு  
லமானகர்த்துவம் இல்லாமையால் ‘த்வா’ ப்ரத்யயம் வராது என்பதா

### இந்தப் பாத்திரில் 8 அதிகரணங்களால் கூறப்பட்ட கருத்துக்கள்

1. ப்ராணாதிகரணத்தில் இந்தரியங்களின் உத்பத்தியும்
2. ஸப்த உத்பத்திகரணத்தில் அவற்றிற்குப் பதினானு எண்ணிக்கையும் (1
3. அணவ: என்ற அதிகரணத்திலே அவற்றின் பரிமாணமும்.
4. வாயுக்கியாதிகரணத்திலே ப்ராணவாயுஸ்வரூபமும்.